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Economia de sistemas agrojorestales

Objetlvos de Ensetianza del Modulo
f

OBJETIVO GENERAL

~ Introducir, describir, analizar y aplicar conceptos y metodologias existente sobre Ia
economia en sistemas agroforestales.

OBJETIVOS ESPECIFICOS

Que los estudiantes puedan:

~ Conocer conceptos basicos sobre la economia de sistemas agroforestales.

~ Entender las caracteristicas importantes de Ia funci6n de la economia en los sistemas
agroforestales

~ Analizar los aspectos econ6micos que intervienen y afectan la agroforesterfa,

~ Aplicar los metodos y conceptos del analisis econ6mico financiero en sistemas
agroforestales.

Modulus de Ensei\anzaAgroforestal ~ATIE/GTZ" iii



Economia de sistemas agroforestales.

Guia del Modulo

DESCRIPCION GENERAL

EI presente m6dulose divide en dos partes principales. Laprimera corresponde a
una introducci6n de conceptos basicos y discusi6n de literatura pertinente a la economia
en sistemas agroforestales (SAF); . la funci6n del analisis econ6mico en SAF, las
consideraciones especiales deIos SAP'que deben ser tomadas en cuentaen el analisis
economico, los principios del ,analisis econ6mico en SAF, el proceso de . toma de
decisionesen la tinea, la obtenci6n de datos econ6micos para lasestimaciones y los
indicadores de exito de la producci6n deSAF."
La segunda parte del modulo se basa en la primera, y aborda una serie de aplicaciones y
procedimientos para e1 establecimiento y desarrollo de evaluaciones economicas de los
sistemas agroforestales. Se puede considerar esta parte como una guia basica de 10 que
hay que hacer y tomar en cuentaen los analisis. Junto con e1 desarrollo dela ternatica, se
insertan ejemplos y estudios de caso que permitiran un mejor entendimiento del uso y la
aplicaci6n de los diferentes metodos utilizados.

MATERIAL Y EQUIPO:

..

Proyector de acetatos
Acetatos del modulo
Pizarra

TIEMPO APROXIMADO:,

,/ Aula: Entre 8 y 10 horas de sesi6n de aula.

MocMos de Ensei\anza Agroforestal CATIE/GTZ . iv
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Economia de sistemas agroforestales

Secci6n '1 '\:

C:ONCEPTOS'.BASICOS
Henning von Platen y Edgar Kopsefl

OBJEfIVO GENERAL

~ Analizar conceptos basieos y literatuta existente sobre la economta en sistemas
agroforestales.

OBJETIVOS ESPECIFICOS

Que los-estudiantes puedan:
~ Con base a la literatura existente analizar los tipos y caracteristicas econ6mica.s en

sistemas agroforestales.

~ Analizarlos aspectos econ6micos que intervienen y afectan la agroforesteria.

GUIA DEL MODULO

MATERIAL Y EQUIPO:

./ Proyector de transparencias

./ Transparencias del m6dulo

./ Ejerctcios y evaluaciones del m6dulo

./ Pizarra

TIEMPO APROXIMADO:

./ Aula: Entre 4 y 5 horas de sesi6n de aula.

M6dulos de Enseiianza Agroforestal CATIE/GTZ 1



Economia de sistemas agroforestales

TEMAl:
INTRODUCCION ..

1.1 Definiciones (Acetato 1)

Actividad: Para los fines de este material, se define una actividad como una
producci6n agricola, agroforestal o pecuaria unifonne, con un conjunto
detenninado de insumos, mana de obra y producci6n.

Alocaci6n de recursos: Distribuci6n de .los recursos productivos (mano de obra,
capital, tierra, agua de riego etc.) entre las diferentes actividades.

Analisis econ6mico: Se usa el termino en su sentido amplio para cualquier analisis de
actividades productivas que usan valores monetarios.
En la planificaci6n y evaluaci6n de proyectos, se acostumbra diferenciar entre el
analisis financiero y el analisis econ6mico, asignando precios de mercado en el
primer caso y precios de escasez 0 precios sombra en el segundo caso. Sin
embargo, esto es un area especial de la economia,

Costos de oportunidad:~ Precios de oportunidad.
Costo promedio: ~ Costo unitario.
Costo unitario: Costo total de la producci6n entre las unidades producidas. gs igual

al costos promedio y es una medida para la eficiencia de la producci6n. Por el
problema de la asignaci6n de los costos a los diferentes productos en la
Producci6n acoplada, tiene poca significancia en los SAF.

Costos variables: Mas exacto "Gastos proporcionales espedficos". Los gastos que
crecen proporcionalmente con el aumento del area cultivada.

Economia de escala: La disminuci6nde los ~ costas unitarios de la produccioncon el
incremento de la extensi6n de la producci6n. Puede ser inducido porun cambio
teeno16gico (por ejemplo el uso de una bomba de motor en vez de una bomba
manual a partir de una cierta area cultivada), pero tambien por el uso mas
eficiente de la mano de obra en una extensi6n grande. Tambien se usa para
describir el hecho que los precios de los insumos y productos pueden cambiar
ventajosamente para el productor cuando son cantidades grandes.

Empresa: En su significado generico, una empresa es cualquier unidad productiva,
con limites en el espacio y tiempo y definida por un eonjunto de recursos. En
este sentido, cada finea, no importa su tamafio, ni su finalidad (mercado,
subsistencia), es una empresa.

Ex-ante: Un analisis econ6mico antes de realizar la aetividad. La finalidad es estimar
su rentabilidad y compararla con otras actividades para tomar decisiones sobre
su realizaci6n 0 en caso de producciones en marcha, su continuaci6n.
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Economia de sistemas agroforestales

Ex-post: Un analisis economico despues de realizar la actividad. Ademas de su uso en
el seguimiento de actividades en progreso, sirve para proporcionar la
informacion necesaria para realizar proyecciones al futuro.

Finca comercial: Vease las explicaciones detalladas en el tema 3.
Fh.lca familiar: Vease las explicaciones detalladasen el tema 3.
Flujo de fondos, flujo de caja, flujo de efectivo: Es el saldo de movimientos de

dinero en efectivo 0 similares a efectivo (cheques a la vista) en un perfodo dado.
Por ejemplo, el desembolso de un credito, es un flujo de fondos (ingreso de
dinero en efectivo), mientras una compra a credito no es un flujo de fondos (no
implica un egreso de dinero en efectivo) hasta su cancelaci6n.
Frecuentemente, se usa-el termino Flujo de fondos tambten para referirse a la
liquidez.

Ingreso bruto: Valor de la producci6n puesto en e1 punto mas cercano de venta
(induye deducci6npor el transporte, si aplica). Tambien llamado producci6n
monetaria.

Liquidez: El estado positivo del flujo defondos en un momento dado.
Margen brute: Ingresos brutos menos~ costos variables.
Manzana: Medida tradicional de area en Centroamerica, equivalente a 7.000 m2 0 0.7

hectareas.
Precio de oportunidad: Es un concepto que valora e1 gasto de recursos propios de la

finca (sobre todo la mano de obra) con los beneficios, que estos mismo recursos
podnan generar en un uso alterno al propuesto. Ejemplo: Un agricu1tor podrta
vender semilla propia enel mercado, en vez de usarla. El precio que-podrta
recibir en el mercado es el precio de 'oportunidad. En el caso de la mana de obra,
el precio de laoportunidad es la remuneraci6n (libre de -eostes -por el
desplazamiento allugar del trabajo, costos adicionales para la alimentaci6n etc.)
para un trabajo .asalariado que podria rea1izar en lugar de - lavactividad
propuesta.

Precio sombra: Es un derivado del '--o precio de oportunidad, que valoraIesbienes-y
serviciosa preciosque reflejan los costos de los recursospara la sociedad entera.
No incluye, por ejemplo, impuestos y similares pagos de transferencia denfro de
laeconomfanacional (Vease detalles en GITTINGER, 1982).

Produccicn.acoplada; Un sistema de-produccion, que genera dos 0 mas productos.
Produccion monetaria: Ingreso bruto.
Productividad, Producci6n fisica 0 monetaria por unidad de factor de produccion. Se

diferencia entre: Productividad de la tierra, Productividad de la mana de obra y
Productividad del capital.

Productividad de la tierra. Producci6n ftsica (kg, toneladas etc.) 0 producci6n
monetaria por unidad de tierra, normalmente la hectarea.

Produetividad de la mana deobra: Producci6n ffsica (kg, toneladas etc.) 0

producci6nmonetaria por hora 0 jornal trabajado en la produccion,
Productividad del capital: Producci6n monetaria por gastos para laproducci6n.
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Economia de sistemas agroforestaies

Rendimiento: Se refiere normalmente a la productividad de la tierra, es decir
produccion por hectarea,

SAF: Sistemas Agroforestales. Sistemas de produccion multiple con un minima de
dos especies de plantas , que interactuan biol6gicamente y de las "cuales
mfnimamente una es una lefiosa perenne y minimamente una esmanejada por
la producd6n anual 0 perenne 0 para forraje (SegnnSOMARRIBA, 1992 b);

1.2 La funci6n del analisis econ6mico en eldesarrollo y difusi6n de tecnologias

Lafunciorrbasicadel arullisis-economico agricola esIa de formular recomendaciones
sobre cualo cuales delas posibles producciones es la mas ventajosa de realizar. Estas
recomendaciones se formulan con base en .et estudio de la rentabilidad 0 eficiencia
de Ias ractividadea productivas, que reposa entre otros en -las estimaciones del
desarrollo futuro de precios y mercados (Acetato .2):

EI analisis econ6mico esta estrechamente .' ligado a la clientele para la cual se
desarrollan las reeomendaciones, y al ambiente especifieo ffsico y socioeeon6mico en
el eual se encuentra estaclientela.

En primer plano, el analisis econ6mico debe establecer por medio de un estudio de
factibilidad economica, si una producci6n, por sus caracteristicas ffsicas en un lugar
dado (requerimiento de insumos y trabajo, cantidad de producto) tiene el potencial
de ser rentable (Acetato 3). En este estudio, deben incluirse los mismos parametres
que se usan en el estudio de factibilidad biol6gico (requerimientos de mano de obra e
insumos, produeci6n fisica), y ademas parametres de riesgo como oeurrenciade
enfermedades, variaciones detiempo y desde luego .Ios parametres no-ftsicos, como
los precios de los insumos yproductos.

Sin embargo, existen otroseonjuntos de parametres que determinan la faetibilidad
econ6miea en unasituaci6nespedficay porendela decisi6n de realizarla. Entre ellos
estan (Acetato 4):

• Larentabilidadrelativa. No importa que tan rentable sea una producci6n, pueden
existir otras producciones aunmasrentables. Para.tomar la decisionsobre cual de
las producciones a realizar, se debe considerar el orden correspondiente.

• La disponibilidad.de reeursos en la finca. Como cualquier otra empresa, una finca
tiene un eonjunto limitado de reeursos (tierra, mana de obra, capital,
conocimientos y a veces otros limitantes como el agua de riego), -Aunque estos
limitantes no determinan la rentabilidad de una actividad especifica, son decisivos
parasu realizaci6n, ya que la distribucion.de los recursosdisponibles a las diversas
actividades (alocaci6n derecursos) define la rentabilidad total de la £inca.

• ~$~eja"etp~. ljR~bj~tw?1mB:orta\lt~,"de'1m;~~i~~geS'J~,9p~c:~Y'4s ~e
~a~ca ~ el degeItefar ~anci~:~'Sm e&:15argot-ipartlvtpue47n exJrrlr btros
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• Objetivos de la empresa. Un objetivo importante de las actividades productivas de
una tinea es el de generar ganancias. Sin embargo, aparte pueden existir otros
objetivos.que determinan la organizaci6n de la finca,es dedr cuales actividades
realizar y en que extensienr. Estos - objedvos son" variados, importantes y
frecuentemente diflciles de deeecrar. Pueden incluir objetivos tart obvios como la
seguridad alimenticia (producci6n de un minima de cultivos de viveres como
rnaiz, frijol, yuca etc.), vivienda,manutend6n de costumbres, minimizaci6n de
riesgos, tiempo de ocio, gustosporciertos cultivos 0 trabajos y hasta gustos
indefinidos.

Obviamente, todos estos parametres variansegun elpafs.jirea, localidad e inclusive
segun hi tinea y sus duefios. Lastareas del analisis economico son establecer, (1)
cuales de todos estos parametres aplican en una situacion espedfu:a Y' ,{2),en cual
magnitud y (3) aplicarlos, para llegar a conclusiones validas sobre el valor real de las
tecnologias .de produccion.:

1.3 Consideraciones especiales en la economiade sistemas agroforestales

Los sistemas agroforestales pueden someterse al analisis economico como cualquier
otra produccion agricola a pecuaria, aunque existen algunos faetores especificos, que
pueden hacer que la tarea sea mas compleja (Acetato 5).

En primer lugar, existe par definicion una relacion fisica entre dos 0 mas especies
de plantas. No importa si se trata de una asociacion arboles/cultivo, por ejemplo
cafe con sombra, un taungya 0 un lindero can un cultivo aledafio, siempre existira
par 10 menos temporalmente un area en la cuallas especies compiten por nutrientes,
agua y luz. Adernas, puede haber otros efectos de mutua influencia, por ejemplo:

• Los arboles pueden beneficiarse de la fertilizacion del cultivo asociado a aledafio.
• Elcultivo puede beneficiarse con los residuos de la poda de los arboles, a tambien

puede sufrir dafios durante Ia poda par la caida de ramas. .
• Es de conocimiento general entre los agricultores. ,que el tipo de manejo de la

sombra tiene fuertes influencias sobre la incidencia de enfermedades en el cultivo
agricola (par ejemplo care y cacao) .

En fin, existe un .sinmirnero de posibles influencias que de alguna manera deben ser
considerados en el analisis economico. Mientras esta consideracion es relativamente
facil en un SAF asociado,donde se analiza el sistema en conjunto (mas adelante se
sefialaran algunas problematicas especiales para asociaciones), SAP no asociados
como son linderos y cortinas rompevientos requieren un analisis mas profundo para
determinar comodistribuir los costos y beneficios resultado de la interaccion entre
losdos componentes.

5



Economia de sistemas agroforestales

En segundo lugar existe el factor tiempo, que no se presenta de la misma manera en
el analisis economico de una produccion agricola anual, perenne y pecuaria. Aunque
los sistemas de produccion con un tiempo prolongado entre costos de inversion e
ingresos son comunes (casi todos los cultivos perennes, en el caso de la macadamia,
por ejemplo, unos 8 afios), hay algunas formas de sistemas agroforestales en las
cuales el tiempo entre la inversion y laocurrencia de beneficios es extremamente
prolongado y puede durar 30 afios y mas. Esta caracteristica 10 hace mas similar a la
produccion forestal, y de hecho 10 seria si no hubiese de alguna manera una
interaccion con cultivosagrfcolas.

En tercer lugar, existe la diferencia entre arboles de servicio y arboles maderables.
Los arboles de servicio no tienen un beneflcio propio, al contraste a los arboles
maderables cuya madera puede venderse 0 usarse en la misma finca. Sin embargo,
esta diferencia no presenta mayores problemas analiticos, si se evahian los sistemas
enteros.

6
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Tema 1

Acetato 1

Introduccion

Definiciones

Actividad .. Beneficio bruto:
Alocacion de recursos Liquidez:
Analisis eeenemlco ... Margen bruto
Costos de oportunidad Precio de oportunidad
Costo promedio Preciosombra
Costo unitario Produccton acoplada
Costos variables Producci6nmonetaria
Economia de escala Productividad
Empresa. Productividad de la tierra
Ex-ante Productividad mano de obra
Ex-post Productividad del capital
Finca comerclal.. Rendimiento
Finca familiar SAF
Flujo de fondos, flujo de.caja, tlujo deefectivo
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Tema 1
Acetato 2

Introduccion

Formular recomendaeiones .sobre.cual 0

cuales de las posibles producciones es la

mas ventajosa de realizar, utilizando

estudios de rentabilidad 0 eficiencia de las

actividades ,productivas', ,y: que se,basaen ""

las estimaciones del desarrollo futuro de

,precios .y mercados.
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Tema 1
Acetato 3

Funclen baslca del analisls economlco

El analisis economica debe establecer por
media de un estudio de factibilidad
economica, si una produccion par sus

. caracteristicas fisicas en un lugar dado tiene
Iel potencial de ser rentable. I
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Tema 1
Acetato 4

Funci6n basica del anallsis econ6mico

Otros parametres que determinan la
faetibilidad economica de una aetividad son:

-Rentabilidad relativa

eDisponibilidad de reeursos de una tinea

-Objetivos de laoempresa
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Tema 1
Acetato 5

Consideraciones especiales en la
economiade~SAF

-Relacion fisica entre doso mas
especiesde plantas-o animales.

eTiempo

-Aportestangibles y no tangibles
I de los arboles.
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TEMA2:
Principios.del analisis.agroeconemico para SAF

2.1 Teoria de la producci6n
2.1.1 La funci6n de producci6n y la funci6n del rendimientototal monetario

Los campesinos en un pueblo remoto del departamento de Jinotega, Nicaragua, suelen
sembrar sorgo. Un agr6nomo que tnsita el pueblo estaeorprendido par el bajo nivel del
rendimienio, que los campesinos dicen obtener. Debidamente, analiza lasiiuacion, el
clima, sueios, oariedades .usadas, y propane ·algunas recomendaciones. IIAqui," dice en
una reunion, "[dcilmenie puedencosecharuna tonelada por manzana, 65% encima de
su cosecha actual. Con una aplicaci6nde formula completa, 4 sacos pormanzana, y una
densidad de siembra de 6.000plantas par manzana.lo alcanzardn." El hace un ensaye y
comprueba 10 dicho, pero nadielo aplica; Un 'campesino le dice:"Vea, ingeniero, los
cuatro sacos defertilizanie valen 48 $, 36 $ mas de 10 que normalmente uso. La semiila
son otros 5,50 $, un. total de 41,50 $. Cosecho 8 quintales y medio mas, que me pagan el
quintal a 4,50 $, son 38,25 $... ".
Experiencia en Nicaragua

Entre muchas personas existe todavta la creencia, que el maximo de produccion
resulta tambien en el maximo de ganancia. Sin embargo, con los niveles de
producci6n generalmente alcanzados hoy en dia, el resultado no es siempre el
esperado. Con pocas excepciones, el maximo nivel de ganancia de una producci6n
agropecuaria se encuentra en un nivel de producci6n por debajo del nivel maximo
agron6mico. A continuacion, se explica porque.

La funci6n de la produccion, mas-espeeificamente 'el principio del rendimiento
marginal creciente y decreciente' es un modelo general para describir la relaci6n entre
el gastopara una.produccion y su rendimiento (Acetato 1). En general, la producci6n
Y aumentacon el aumento del uso de los factores de producci6n g (por razones.de
simplificaci6n se supone un conjunto de factores, aunque la funcion de produccion
describe originalmentelarelad6n entre un factor de producci6n y el rendimiento).
Inicialmente, cada unidad degadicional genera mas unidades de Y, 10 que es el area
del rendimiento marginal credente. A partir de un cierto nivel (punto p en el Acetato
1), los rendimientos marginalesempiezan a bajar para culminar en cero (punto ac en
el Acetato 1), que es el punto de mayor produccion, A partir de este punto, cada
unidad adicional de g baja la produccion total, 10 que ·es entendible si se imagina por
ejemplo un nivel de fertilizacion que alcanza niveles-toxicos.

Si se multiplica el rendimientofisico Y por el precio del producto, se obtiene la misma
funci6n para el rendimiento total monetario. Sin embargo, 10 que interesa no es tanto

12
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el maximo del rendimiento total monetario (mejor: el maximo ingreso bruto), si no el
maximo de ganancia, es decir la diferencia entre el rendimiento total monetario y los
costos totales. Esta diferencia se puede presentar graficamente con la recta de costos,
que se da como resultado de la multiplicaci6n de las cantidades de los insumos y

.mana de obra con sus respectivos precios. La ganancia total en el caso del maximo de
la producci6n (punto ac) serepresenta por la linea ac-e'. Si se disminuye el costo de
los insumos (por medio de una disminuci6n de sus cantidades) desde A hacia el
punto B, se nota que se reduce el rendimiento total monetario al punto D, pero que al
mismo tiempo aumenta la distancia entre la linea de costos y la funci6n del
rendimiento total monetario (linea bd-b') - en otras palabras.r aumenta la ganancia
total, representada por esta distancia. Esta ganancia alcanza su maximo en el punto
sobre la funci6n del rendimiento total monetario bd, en el cual la recta de costos es
tangencial a la misma, 10 que se puede lograr graficamente por medio .de un
desplazamiento de la recta .de costos bacia arriba. Esto es el nivel de insumos para
una ganancia maxima.

Matematicamente, se puede establecer este mismo punto bd por mediodel cociente
~$/~g: En unnivel de costospor debajo de bd,una unidad de insumos genera mas
beneficios que su costo y el cociente es mayor a 1. Enla medida que sea:umenta el
nivel decostos, el cociente se acerca a uno, ya que nosencontramos en la parte de la
funci6n de los beneficios marginalesdecrecientes. Cuando la ultima unidad de
insumos genera exactamente igual beneficios que tiene costos, el cociente ~$/~g es
exactamente uno, 10que corresponde al .maximo nivelde ganancias en ei-punto bd,

Finalmente, se observa que se obtiene la .maxima ganancia con un nivel de insumos,
que esta por debajo de la producci6n maxima, y practicamente no existen excepciones
enlaproducci6n natural, cuya funci6n de producci6n siempre tendra una forma
como la que se muestra en el Acetato 1, y cuya curva de costos siempre sera una linea
recta. De esta manera, la paralela de la recta de costos necesariamente corta Ia funci6n
de producci6n tangencialmente por debajodel maximo de rendimiento natural.

2.1.2 La producci6n acoplada.

Eltermino I producci6n acoplada' describe un sistema: de producci6n, que genera dos
o mas productos (Acetato 2). Ejemplos son el matz (grano y heno, 0 rastrojo),
ganaderia de doble 0 triple prop6sito (carne, leche y rna) y sistemas agroforestales de
asocios de cultivos agrtcolas .y madera, por ejemplo cafe y cacao con sombra
maderable, arboles en pastos, cercas maderables.

Dentro de ciertos lfmites, se puede influenciar Ia re1aci6n entre los productos que
generan estos sistemas. Los limites dependen principalmente del sistema. En el caso
de mafz, se obtiene mucho grano y poco henocon una baja densidadde siembra, y
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de mafz, se obtiene mucho grana y poco heno con una baja densidad de siembra, y
mas heno pero menos grano con una densidad alta de siembra, pero no sera posible
producir solamente grana 0 solamente heno. En cafe arbolado, hay toda la gama de
posibilidades desde cafe sin sombra hasta reforestacion pura. La pregunta para la
economia es, leual sera la combinaci6n optima de los dos productos para una mayor
ganancia?

Es de suponer que en la mayorfa de los sistemas agroforestales asociados existen
combinaciones de

• complementaridad,
• indiferencia, y
• competencia.

Una situaci6n de complementaridad estadada, cuando el aumento de unaunidad-del
componente A aumenta el rendimiento del otro componente B. Esto se da, por
ejemplo, cuando se introduce unos 20 arboles de laurel por hectarea en un cafetal
manejado con una intensidad mediana y la sombra ayuda a aumentar el rendimiento
del cafe.

Una situaci6n de indiferencia esta dada, cuando el aumento de una unidad del
componente A no tiene ningun efeeto sobre el rendimiento del eomponente B. Para
mantener el ejemplo del cafe y ellaurel, este caso se presenta cuando se agregan a los
20 laureles otros 10 unidades por hectares. Estos 10 arboles adicionales de laurel no
tendran ningiin efecto sobre el rendimiento del cafe.

La situaci6n de competencia esta dada, cuando el aumento de una unidad del
componente A tiene un efecto negativo sobre el rendimiento del componente B. Esta
situacion se puede imaginar cuando se siguen agregando laureles en elcafetal hasta
que la densidad de la sombra empieza reducir el rendimiento del cafe.

2.2 Teoria de Ia.inversion

En el tema anterior se dlscutio la pregunta de la intensidad de una producci6n, es
decir, el nivel optimo de los gastos proporcionales espedficos y la combinaci6n
optima de los productos en una producci6n acoplada. La teorfa de inversion se ocupa
de la pregunta de las ventajas de aumentar el potencial productive, es decir gastar
para bienes de inversion. Estos son, en laagricultura, normalmente tierra, edificios,
maquinaria y ganado, pero tarnbien cultivos perennes, que tienen una vida
productiva de varios afios. Inclusive, es adecuado incluir todos los sistemas
agroforestales en este rubro. Aunque los SAP no tengan la caracterlstica de una
inversion convencional que rinde beneficios anuales despues de una inversion inicial,
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arboles), la misma extensi6n de la vida productiva en el tiempo hace que .Ia mayorfa
de los metodos de calculos de inversiones sean aplicables.

Los calculos de inversi6n deben dar respuesta a las siguientes preguntas (Acetato 3):

• lGenera la inversi6n bene£icios, que superan los gastos (es la inversi6n rentable)?
• lEs la inversi6n factible en un caso especifico?
• l Cual entre las posibles alternativas de inversi6n genera mas ganancias?
• lQuemagnitud de inversion es recomendable en un caso espeeifico?

Todas estas preguntas estan ligadas a la situaci6n espedfica de los agricultor.es. Los
factores naturales (clima, suelos) influyen sobre la produccion, igual que 10 puede
hacer el nivel de conocimiento tecnico del productor. Los precios de lnsU:mos y
productos pueden.variar de £inca a finca por la distancia al m.ercado, y la estructura
de los costos puede variar con la extensi6n de la producci6n (economia de esca1a).

En 10 que resta de este capitulo, se presentara una panoramica general "sobre los
conceptos de los calculos de inversi6n. En los temas siguientes se trataran aspectos de
situaciones especfficas de £incas (Tema 3) y detalles de obtenci6n de datos (Tema 4),
mientras que el Tema 5 se dedicara a la descripci6n de metodos seleccionados de
calculos.

2.2.1 Valoracion del tiempo (Acetato 4)
EI tiempo en el analisis econ6mico

"Mas vale pajaro en manaque den volando"
Dicho popular

Esta antigua sabidurta popular expresa que.la genteaprecia los beneficios inmediatos
mas que los mismos beneficiosen el futuro. Se puede ilustrar esta apreciaci6n con una
persona que tiene sed y queaprecia una gaseosa ahora mucho mas, que .dos gaseosas
que le 'sirven en ' un : par ·de ,horas.rSeguramente.- esta persona .inclusive estarfa
dispuestaa pagar mas para Ia.gaseosa deahora que para la misma bebida en un par
de 'horas. En otras palabras, los beneficios (en el ejemplo de calmar la sed) no solo
tienen un valor intrinseco, sino tambien existe un valor adicional por el tiempo en que
oeurren.

Este valor de tiempose explica, en el fondo, con que existen necesidades basicas de
alimentaci6n, bebida y protecci6n al clima, que deben ser satisfechas inmediatamente
para no poner en peligro la propia existencia. Mil d6lares a recibir en un afio no
significan nada para una persona que en el presente no tiene comida ni recursos para
comprar 0 producir alimentos y posiblemente morira de hambre antes de recibir el
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en un afio no significan nada para una persona que en el presente no tiene comida ni
recursos para comprar 0 producir alimentos y posiblemente rnorira de hambre antes
de recibir el dinero. Esta persona estaria dispuesta a cambiar el derecho de 'los mil
d6lares por una cornida inmediata. Aun sino hay tal presi6n extrema por las
necesidades basicas, todos conocemos el deseo de satisfacer un deseo entre antes
.mejor, y masque una persona esta dispuesta a pagar un premio (sobreprecio) para
un bien si solo 10 recibe Inmediatamente.

Una discusi6netema entre economistas,gira alrededor de la pregunta sobre cuanto
es este premio. . Para ', la, persona en .peligro de "morir de ' hambre, el premio es
infinitarnentealto.. Pero, para regresar..al. ejemplo de la persona con sed, ia esta
persona le vale ·unabebidaahoraigual .que tres bebidas en cinco horas? iO'dos
bebidas en unahora? lCuanto mas estaria dispuesta la persona ,a pagar por Ia
gaseosa ahora que para lamisma gaseosa en dos horas?

Obviamente, el premio por el tiempo depende de muchos factores, entre ellos la
urgencia que existe en :adquirir un ~ beneficio Y. los recursos disponibles para
adquirirlo. Se pueden establecer las siguientes reglas generales en cuanto al premio
de tiempo:

.~

• Entre mas necesidades existenciales existen por el bien 0 producto, mas alto es el
premio.

• Entre menos recursos requiere el bien 0 producto, mas alto es el premio en
relaci6n a su precio. Debe observar que los recursos necesarios se miden en
relaci6n a los recursos disponibles a la persona: Una persona que dispone de cinco
dolares podra estar dispuesta a pagardosd61arespara lagaseosa ahora (en vez de
su precio normal de un dolar), pero pensarfa dos veces en pagar tres d6Iares para
la misma gaseosa, si puedeobtenerlapor un d6Iar endos.horas. Sin embargo, una
persona con mil ,d6lares en mana no .dudara en pagar cinco d6lares por la misma
gaseosa en el acto.

En la practica, se acostumbraausarelprecio para el capitalenel .tiempo - el interes ­
como premio. Este precio esadecuadoen una situaci6n en .la cual los afectados
tienen accesoa losmercados de capital,' 10 que significaque pueden satisfacer sus
necesidades de dinero por medio de capital prestado al precio de mercado (interes).
El interes puede ser una medida totalmente inadecuada para el premio al tiempo en
situaciones en que los , involucrados no ,tienen este acceso, 0 solo en forma muy
limitada. Cada .analisis economico debe, por 10 tanto, incluir un analisis debido de la
situacion econ6mica de la clientela.

Para el caso concreto de ' la. agroforesteria, esto significa que una producci6n
agroforestal puede ser altamente rentable. Sin embargo, si el potencial usuario de la
tecnologfa esta obligado a invertir todos su recursos, 0 lagran parte de ellos, en
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corto tiempo, el premio al tiempo puede alcanzar dimensiones que hacen que la
producci6n no sea rentable.

Como es practicamente imposible estimar para cada cliente-0 grupo de clientes su
propio premio al tiempo, un buen analisis debe incluir un anakisis de flujo de caja en
periodos. adecuados (hasta semanales) que comprende las otras actividades 'de la
finca, las necesidades en cuanto a recursos financieros para estas actividades y el
consumo de la familia. Mantener un estado de liquidez (flujo de caja positivo) en
cualquier memento, se convierte en una 'condicione sine qua non', una condici6n sin la
cualla actividad propuesta no es realizable.

Las reflexiones anteriores acerca del premio por el tiempo se refirieron a la obtenci6n
de beneficios, bienes 0 productos. Sin embargo, e1 principia aplica de igual manera
para el paga de los mismos. Entre mas prolongado es el tiempo para pagar una
cuenta, menos nos molestaque el precio sea un poco mas alto. Por la vista del
vendedor esto significa, que entre mas tiempo pasa entre la entrega del bien 0

producto y el pago, mas alto sera el premio al tiempo, porque el mismo tiene que
esperar en este casoa satisfacer sus necesidades -10 que aumenta el premio al tiempo.

La inflaci6n y la tasa de interes (Acetato 5)

El aumento de los precios de bienes y servicios en el tiempo, sin que exista un
aumento en la calidad 0 cantidad de los mismos, es conocido como inflacion, Esta
inflacion debe considerarse de alguna manera en los analisis econ6micos de
actividades de larga duraci6n (entre mas inflaci6n existe en una econornfa.cmenor es
el tiempo a partir del cual se debe tratar el problema). Existen dos formas de tratar
con la inflaci6n:

1 Se calculacon precios corrientes, es decir, se asume una cierta tasa d€inflacien
parael futuro e inflaciona (capitaliza) los precios futuros de acuerdo a esta tasa.
Aparte de que este procedimiento genera problemas enalgunas personas, ya que
requiere el calculo de factores de .interes compuestos, conlleva el problema de tener
que estimar la tasa -. de inflaci6n en -el. futuro . La -experiencia muestra, que
practicamente sin excepci6n se subestima esta tasa.

2 Se calcula con precios fijos, esdecir, se usa los precios del momenta para todos los
calculos futuros. Este procedimiento supone que los precios de los insumos y
precios de productos estan afectados de la misma manera por la inflaci6n
(supuesto que no siempre es cierto), pero aun es mas seguro que el calculo en
precios corrientes. En estecaso, se debe calcular la tasa de interes para el futuro
libre de inflacion, es decir, restar Ia tasa de inflaci6n de la tasade interes vigente en
el mercado, para estimar el precio real del capital en el tiempo.
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Capitalizaci6n (Acetato 6)

La base para incluir el factor tiempo, 0 mas preciso el premio al capital en el tiempo,
en los analisis economicos es el interes, AI aplicar tasas de interes, se permite llevar
costos y beneficios futuros a valores presentes, comparar flujos de dinero que ocurren
en diferentes anos y comparar actividades con diferentes flujos de fondos en el
tiempo y diferentes duraciones de la producci6n. En esta secci6n, se presentan
brevemente las herramientas matematicas correspondientes.

Capitalizaci6n significa llevar valores actuales (a veces Ilamados valores presentes) a
valores futuros, es decir llevarlos adelante en el tiempo. Correspondea la pregunta
~.10 d6Iares hoy, a 5% de interes por ano, significan cuantos d6lares en un afio? 0,
mas general, lUna cantidad de dinero (Pv) hoy a una tasa deinteres de p%, significan
cuanto dinero en n perfodos?

Para calcular el valor futuro (Fe), se usa la siguiente formula (Acetato 7):

( p '\
Fv =P, * I 1 + - - I

~ 100)

( p '\
0, si se reemplaza I 1 + - - I por el factor de interes (q):

\ 100)

Fv =Pv * q

Para el ejemplo, se reemplazanlas variables de la siguiente manera (Acetato8):.

( 5 '\
Fv =10 $ * I 1 + -- I

\ 100)

0,

Fv = 10 $ * 1,05 = 10,50 $

Entonces, 10 dolares hoy, a 5% de interes por afio, significan 10,50 dolares dentro de
un afio .

Esta formula es apta para calcular el capital con el interes generado en un penodo
(afio). Para calcular el capital con los intereses para varios penodos (afios) bajo la
hip6tesis que los intereses ganados en un afio son agregados al capital y generan
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intereses propios (interes compuesto) y que la tasa de inberes no cambia, puede
multiplicarse simplemente P, tantas veces como hay n ruimero de periodos (Acetato
9):

Fv =Pe * qi * qa * q3 * ..... * qn 0, usando la potencia de q,

Fv = Pv * qn

Esta es la formula general para ca1cular intereses compuestos con el capital inicial.
Para seguir con el ejemplo de los 10 $, la pregunta podria ser l 10 dolares a 5% por
ano, cuanto serfa en 4 anos. Al reemplazar las variables, se obtiene (Acetato 10):

Fv = 10 $ * 1,05 * 1,05 * 1,05 * 1,05 ~ P, = 10 $ * 1,054

~ Fv = 10 $ * 1,21551

~ Fv = 12,16 $

Entonces, 10 dolares-hoy, a 5% de interes por afio, significan 12,16 dolares dentro de
cuatro afios.

A veces es necesario llevar valores pasados a valores actuales (presentes), que se
realiza con el mismo metoda de capitalizaci6n, ya que se trata tambien de llevar
valores adelante en el tiempo.

Descuento (Acetato 11)

Descontar significa llevar valores futures a sus valorespresentes. Corresponde a Ia
preguntaigf'ara tener 10 dolaren un afio, cuantos d6lares se debe depositar hoy dia a
5% de interes por afio? 0, mas general, lUna cantidad Fv de dinero dentro de n
perfodos, significan cuanto dinero hoy a una tasa de interes.de p %?

Se usa la misma formula de la capitalizacion, resolviendo a Pe (Acetato 12):

( Fv '\

Pv> I -- I
\. qn , )

Para el ejemplo, se reemplazan las variables de la siguiente manera:
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(10 $ ,
Pv = I -- I =

\ 1,051 )

9,52$

Se debe depositar 9,52 $ .hoy dia, para tenerHldolaresdentro de unafio si la tasa de
interes es de 5%.

Para un lapso de deposito de varios afios, cuatro por ejemplo, se calcula de la
siguiente manera (Acetato 13):

(10 $ .)
r, = I -- I

\1,054 )

2.2.2 Metodos

(10 $ .)
= I --I

\ 1,054 )

( 10 $ -)
= I ---

\ 1,2155)
= 8,23 $

Como se ha expuesto en las secciones anteriores, el tiempojuega un papel importante
en la estimaci6n de la rentabilidad de una .inversi6n a largo plazo como es la
agroforesteria. Si se..imagina ahora una inversi6n en la producci6n agroforestal, se
pueden distinguir las siguientes fases (Acetato 14):

• La fase de inversi6n, que requiere gastos elevados iniciales,
• un tiempo de gastos de mantenimiento pero sin beneficios,
• una fase productiva en la cuallos beneficios superan los gastos demantenimiento

y,
• la ultima fase final de laactividad, que puede incluir la cosecha final.

Segun el tipo de laactividad, variasdeestas fasespueden ser identicas, repetirse 0

inclusive no existir (Acetate 1Sr

Para contestar las preguntas iniciales. de ' este tema, deben encontrarse entonces
metodos que vpermitan comparar costos . y ,beneficios que ocurren en diferentes
momentos de la vida productiva de .una . Inversion, y que permiten comparar
inversiones entre si. En los siguientes acapites, se da una panoramica de estos
metodos (Acetato16):

Presupuesto parcialy requerimientodernano de ohm

Un presupuesto parcial es la compilaci6n detalladade todos los costos variables de
una actividad por hectarea u otra medida adecuada(en caso de linderos, por ejemplo,
por 100 metros lineares), por ann (0 inclusive pertodo menor), y tipo de costos
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(insumos: semillas, p1antillas, fertilizantes, agroqunnIcos etc.; mano de obra por
actividad), y los beneficios. Aunque por definici6n el presupuesto parcial comun (por
ejemplo para calcular el rendimiento econ6mico de Ia producci6n anual) incluye un '
interes al capital invertido, no se deben incluir tales intereses para los calculos de las
inversiones, para permitir los calculos posteriores. La diferencia entre los costos y los
beneficios determinados de esta manera se conocen como el margen bruto.

Con la elaboraci6n del presupuesto parcial, se recopila tambieri el requerimientode la
mana de obra por afio 0 inclusive por mes en unidades ffsicas. Esta informacion
permite definir, si 0 no es necesario emplear mano de obra contratado (que tiene su
influencia sobre el flujo de caja), y cuanto de esta actividad se puede realizar sin
entrar en conflicto por la mana de obra con las otras actividades dentro y fuera de la
finca.

Flujo de fondos

Un derivado, que por razones practicas se realiza junto con el presupuesto parcial, es
el flujo de caja 0 flujo de fondos, que considera solamente aquellos costos y beneficios
que requieren desembolsos (cualquier medio de pago en dinero en efectivo o .cheque)
y generan ingresos en efectivo. Entre , los costos, la unica diferencia entre el
presupuesto parcial y el flujo de caja es frecuentementelamano de obra familiar. y el
valor de la semina (propia).

Para los beneficios, se debe hacer una estimaci6n sobre cuanto de la producci6n sera
consumida en la £inca y cuanto sera destinadoal mercado. La diferencia €Ra-e los
desembolsos e ingresos en efectivo en un perfodo determinado (semana, mas) es el
flujo neto de fondos, comunmente llamado solo flujo de fondos 0 flujo de caja.El flujo
deeaja positivo, es deeir la existencia de dinero en efectivo.ies igual a la liquidez.

Requerimiento de capital

Las inversiones requieren capital, normalmente durante variosafios antes que rindan
beneficios (Acetato 17). Inclusive, es normal que los primeros beneficios no a1caneen
para cubrir los costos de los primeros afios, Es imprescindible saber, cuanto capital se
requiere, y cuando, para estimar si un potencial usuario de la tecnologta es eapaz de
cubrir estos costos 0 no, 0 si requiere un credito, y de que manera la inversi6n genera
los beneficios suficientes de repagar un credito.

Para calcular el capital requerido, se usan principalmente los datos del flujo de
fondos. Para la mano de obra familiar es necesario estirnar,si por usarla en la
actividad nueva deja de ganar dinero en efeetivo en otra aetividad. Esta perdida de
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ingreso (costo de oportunidad en efectivo) debe surnarse a los desembolsos 'y a que
representan un costo real.

Una vez obtenido el flujo de fondos, se realiza el calculo acumulativo de perfodo a
perfodo, que consiste en surnar el flujo de fondos de cada periodoa el del penodo
siguiente. De esta rnanera, se obtiene para cada perfodo el flujo de fondos total de la
inversi6n. Como es normal que en los primeros perfodos los costos superan a los
ingresos, este flujo sera negativo y aumentara en 10 negativo, hasta el primer perfodo
en el cuallos beneficios superan a los costos. El monto>negativomaximoobtenido de
esta manera en cualquierde .los pertodos es el requerimiento.totaldel capital (Acetato
17, afio 3).

Se us6 la palabra 'perfodo' en vez de afio. En calculos de inversiones es comun
trabajar con los perfodos afios, pero puede haber Ia necesidad de usar periodosmas
cortes. Un flujo de fondo anual puede ocultarel hecho que una inversi6nrequiere de
un desembo1so al inicio de un afio ya que esta cubierto por un .ingreso al finaLdeI
mismo ano. Sin embargo, en este caso se requieren fondos para unos meses, 10eual no
se descubre usando perfodos anuales.

Periodo de amortizaci6n

El pertodo de amortizaci6n es e1 tiempo necesario desde el inicio de una inversion
hasta que el flujo neto acumulado de fondos como ealeulado en el acapite anterior -s€
vue1ve positivo (Acetato 17, afio 7). Mientras este indicador ha perdido importancia
en empresas comerciales, puede ser de importanciatrascendental enfincas familiares
de recursos limitados.

Depreciaci6n

Este metodo parte del principio que no es correeto considerar en el .primerano el total
de los gastos de una inversi6n y en los anossiguientes solo los costos corrientes y los
beneficios. De estamanera, se reparten los costosiniciales de la inversion a todos los
afios de la vida uti! de la inversi6npara distribuirlos sobre el periodo productivo de
la inversion. Es un metodo creado para el calculo de ganancia-perdida de una
empresa y por razones fiscales (calculo de impuestos) y para los fines de analisis aquf
presentados es un metodo de poca utilidad.

Anualidades

EI calculo de anualidades (flujo de fondo igual en todos los afios) tiene un efecto
similar a las depreciaciones. Consiste basicamente en calcular la suma de los valores
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actuales de una serie de flujos de fondos por el metodo de descuentos, y despues
redistribuir el resultado a pagos iguales para todos los afioes de la vida util de la
inversi6n por el metodo de capitalizaci6n. Como el rnetodo de depreciaciones, el
calculo de anualidades sirve mas para el calculo de gananda-perdtda de una empresa
yes de poca utilidad aqui,
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Tema2
Acetato 1

Principios de analisis.agroeconomico en SAF

Teoriade 'laproduccion

,-

Y,$
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B A 9

La funci6n de rendimientosmarginales crecientes y decrecientes_
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Tema2
Acetato 2

Principios de analisis agroeconomico en SAP

La produccion acoplada

Area de indlferencla

/ Area de

.~, - ----A
! I

I

l
Area de
compla-

omplementariedad, indiferencia y competencia
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Tema2
Acetato3

Principios de analisis agroeconomico en'SAF

Teoria de la inversion

Los calculos de inversion deben.dar respucsta
a las siguientes preguntas:

-Genera la inversion beneficios, que superan
los gastos (es la inversion rentable)?
-l,Es la inversion factible en un caso
especifico? .,
-l,Cual entre las posibles altemativas de ,
inversion genera mas ganancias?:
-l,Que magnitud de inversionesrecomendable .
en un caso especifico? '

o

o
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Tema2
Acetato 4

Principios de analisis agroeconomico en SAF

Valoracion del tiempo

e La inflacion y la tasa de interes,

-Capitalizacion,

-Descuento
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Tema2
Acetato 5

Principiosde.analisisagroeconomico
en 'SAF

Inflacion-,y.tasa de.interes-

Inflaclom. aumento enlosprecios de bienes y
servicios eneltiempo, sinque.existe
aumento en lacalidady cantidad.de los

.
rmsmos.

Como manejarla:

• Utilizandoprecios constantes

• Utilizandoprecios fijos
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Tema2
Acetato 6

Principios de analisis agroecon6mico
. en SAF

Capitalizacion

Capitalizaci6n:

significallevar valores actuales (a veces
llamados valores presentes) a valores
futuros, es decir llevarlos adelante en el
tiempo.

l,Una cantidad Pv de dinero hoy a una
tasa- de interes de p%, significan
cuanto dinero en'nperiodos?
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Tema2
Acetato 7

Principios de analisis agroeconomico
enSAF

Capitalizacion

Para calcular el valor futuro;,(F~) ,'anual, se
usa la siguiente formula:

.( p 1
F = P *1 1+ -- Iv v

~ 100 )

0, si se reemplaza pOf ' el- factor de
interes (q):

-p =P *qv v

Pv : valor presente
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Tema2
Acetato 8

Principios de analisis agroeconomicn
enSAF

Capitalizacion

. ...

Par ejemplo:

Pv: $10 y q: 5%

0,

F =v $10 *

( 5
I .....
1 1 + --

\ 100

I

I
)

o

Fv = $10 * 1,05 =10,50 $
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Tema2
Acetato 9

P -, - - d' ,1- - , -.r ln Clp 10 S: " :e: ' ana. lSlS~agroeeonomTco

enSAF
Capitalizacion

Para calcular.elvalor futuro.F, , se .usa la
siguiente.. formula:

.( p)n

F == p *1 1 +- 1v v

~ 100 )

• n:afios operiodos,

0, si se reemplaza.por.el'factorde.interes q:
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Tema2
Acetato 10

Principios de analisis agroecon6mico
enSAF

Capitalizacion

Por ejemplo:
l10 d6Iares a 5% par ana, cuanto seria
en 4 afios? Al reemplazar las variables,
se obtiene:

F, = 10 $ * 1,05 *1,05 * 1,05 * 1,05 ~

Fv =10$ * 1,054 ~

P, =10 $ * 1,21551
Fv = 12,16 $
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Tema2
Acetato 11

Principios de analisis agroeconomico­
enSAF

Descuento

Descontar: significaIlevar-valores
futuros a sus valorespresentes.

Responde a la pregunta:

lUna cantidad Fv de dinero
dentro de n periodos, cuanto
dinero significa.hoy a-una
tasa de interesdepss?
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Tema2
Acetato 12

Principios de analisis agroeconomico
enSAF

Descuento

• Se usa la misma formula de la
capitalizacion, resolviendo a Pv:

( F, ,
V

:J P == I Iv

~
Iqn )

• Para . el ej~mpl0,: , se- reemplazan las-­
variables dela siguientemanera:

()

p==
v

( 10 $ ~

I I
~ 1,051 )

9,52 $
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Tema2
Acetato 13

Principios';:de"ana.1isis'l·agroec.onomico
en~~.SAF

Descnento

• ParaunIapsode deposito -de. varios anos, .
cuatro por ejemplo, se. calcula. de Ia.
siguiente manera:

(10$\ (10$) (10$ ,

pv=1 1=1 1=1 1= 8,23$

\. 1,054) \. 1,054) \. 1,2155)
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Tema2
Acetato 14

Principios de analisis agroeconomico
enSAF
Metodos

Fases de , la inversion en la produccion
agroforestal:

•'; La fase de inversion, que requiere -gastos
clevados.inieiales

'. eventualmente un tiempo de gastos de
mantenimiento pero sin benefieios

• una fase produetiva en la eual los
benefieios superan los gastos de
mantenimiento y,

• ',.' la .. ultima . fase- final de. .. la aetividad, que
puede incluirIa cosechafinal,
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Tema2
Acetato 15

Principios de analisis agroeconomico
enSAF
Metodos

i.l

MMlenimleof ;

Prodllccl6n! _- / '} -- Ter01ln301601;
, cosecha --,

Inversl6 J /<./ Produccl~ ,
/ ,/ .-

, / ( ' .i->: ManlenlO1lenl

I I

Termlnacl6n

Termlnad6n1
eosecha I

~=:c16n/l'
Producden -

I " II~ I

Mantenlmlenl I
..--"-­

_.-~---

Mantenimlenl jInversi6 I
,-

,/

lnversi6 I- Manlenlmfen l I
/' ...-,_ ..--

Cafe/Ciacao con sombra maderable hr'Tr'-'--LJLL...I-LL...I-L.l...LL.l...LJUL-

Cafe/Cacao con sombra no-rnaderable

Cortinas rompevienlos maderables (no
maderabtes)' h'-rr..L.JLL.I.-L..J...ILL-LI-LL.L...Ll~c.:.-

Inversi6 J- Manienimlenl

Cercas vivas (no-maderables), Linderos

' Anos

Diferentes forrnas de inversiones en sistemas agroforestales
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Tema2
Acetato 16

Principios de analisisagroeconomico
enSAF
Metodos

• Presupuesto parcial y
requerimiento de mano de obra,

• Flujo de fondos,

• Requerimientos de capital,

~ Periodo de amortizacion

• Depreciacion,

• Anualidades:
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Tema2
Acetato 17

Principios de analisis agroeconomico
enSAF
Mctodos

Pos itivo

Perfodo de recuperaclen del C"a , -f I. I

I
I I

I I I
I I \

Umbral de beneficia

-,
Mayor reQue rtmilento
de c.pital

Alios

"

u

Negativo
: :..,

Flujo de fondos-acumulado

40



11

e
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TEMA3:
La toma de decisiones en lafinca

3.1 Factores internos de decision

Una tinea es un sistema complejo con uno 0 mas prop6sitos. Segun la situaci6n del
duefio 0 de la familia duefia de la tinea, se pueden diferenciar los siguientes tipos
(Acetato 1):

A. Pinca familiar de subsistencia. Es una tinea, cuyos duefios consumen
exc1usivamente los productos de la tinea y otros productos resultado de sus
propias fuerzas de trabajo (par ejemplo pesca y caseria), sin relaci6n detr.ueque 0

monetaria ninguna con el resto del mundo. Este tipo de tinea ya casi no existe en
el mundo.

B.Finca familiar de , subsistencia parcial. Los duefios viven parcialmente del
consumo de losproductos que generan con su propio trabajo en lafinca y
producen otros productos para el mercado, para satisfacer necesidades de bienes
como vestido, medicinas, alimentos y materiales de construccion. :que no se
producen en la tinea. Algunos miembros de la familia contribuyen al sustento
familiar con dinero ganado en trabajos fuera de la tinea. Este tipo defincaes la
mas comrin en las zonas rurales pobres de Latinoamerica. Dentro de esterubro, se
pueden diferenciarB diferentes subtipos segun la proporci6n en la cual los
productos de autoconsumo participan en el costo total familiar:
B.a Autoconsumo "predominance: El objetivo es generar suficientes-aiirnentos

para ' la farnilia. . Excedentes de la producci6n alimenticia se venden en el
mercado, pero elobjetivo de la producci6n no es la venta. Aunque existen
fincas de este tipo en ciertas zonas, su mimero no es elevado.

B.b Autoconsumo .importante. al igual que en el gropo anterior, el objetivo
principal esel de generar suficientes-alimentos para la familia. Al contrario del
gropo anterior, se - encuentra normalmente una 0 dos producciones
adicionales, que son exclusivamente.para el mercado. Estos productos pued en
ser cafe, cacao, cultivos anuales como el ajonjoli, cafia de azucar, tabaco etc. A
partir de un cierto tamafio (que varia segun las condiciones .naturales), se
encuentra normalmente ganado mayor, desde una vaca para la producci6n de
leche hasta todo unhato ganadero. Es comun que la ganaderia y las otras
producciones de .mercado s ubsidian la producci6n de alimentos, es decir que
se invierte parcialmente la ganancia de la producci6n mercantil en los granos
basicos .

B.c Autoconsumo de apoyo: La 16gicade objetivos se invierte con respecto a los
dos tipos de fincas anteriores: -El objetivo principal es la produccion de

41



Economia de sistemas agroforestaks

productos para la venta, La producci6n de alimentos para el autoconsumo se
realiza sea por costumbreo porque se considera que laproduccion propia sale
mas econ6mica que .la compra respectiva, Sin ,embargo, si se presenta la
necesidad de reducir el programa de la producci6n, los productos de
autoconsumo entran al grupo de candidatos para la eliminaci6n.

C. Finca familiar de mercado. La .producci6n es exclusivamente para el mercado,
todos los alimentos, tal vez con excepci6n de algunos productos de un huerto
familiar como hortalizas y frutas, se compran en el mercado. La mano de obra
proviene en una buena parte de la familia .duefia de la .finca, . que se dedica
exclusivamente a las labores agrfeolas. Tambien es.comunencontrar trabajadores
asalariados en .Ia. finca, Este es iel tipo de ' finca :mas , comun en economias
desarrolladas.. En Latinoamerica, son relativamente pocas . .

D.Hacienda; Su objetivo esel de generar los reeursospara lavida de lafamilia duefia
de la hacienda. La contribucion laboral de .la familia consiste solamente en la
administraci6n,aunque frecuentemente tambieneste trabajo se entrega a personal
asalariado (administrador). A menudo, los duefios nisiquieraviven.en la finca:En
tiempos pasados, era tipico que las. haciendas incluyeron todo un pueblo cuya
poblaci6n vivia exclusivamente de la hacienda. Inicialmente, los trabajadores y sus
familias eran propiedad de la hacienda (un tipo de esclavitud). Este tipo de finca
era cornun en Latinoamerica hasta medianos del siglo 20, pero en su mayoria han
desaparecido con el avance de las reformas sociales. Muchas se han convertido en
fincas comerciales.

E. Finca de inversion 0 fmca comercial. La actividad agricola esta completamente
desligada de la vida de la familia y frecuentemente constituye solamente una
fuente entre otras para el ingreso familiar. La producci6n esta organizada en forma
industrial, por ejemplo granjas avicolas, 0 son unidades grandes y mecanizadas. La
constituci6n legal es .frecuenremente la .deunapersoneria juridica(S.A., Ltda.).
Este rubro tambienabarcafincas, cuyos duefios tienenotrasprofesiones y operan
la flnca como una forma de inversi6n entre otros.

Esta breve deseripci6n proporciona una panoramicade los diferentes .tipos de finca,
con las cuales puede verseconfrontado un asesor 0 extensionista. Es obvio que cada
tipo de finea tiene susrequerimientos espedficos para .la asistencia, de igual manera
como tiene sus requerirnientos espedficos para nuevas forrnas de producci6n. Las
condiciones netamente econ6micas (eomorequerimiento y disponibilidad de capital
o generaci6ndeingresos) se discutira en los temassiguientes. En este momento se
sefialaran solamente los criterios espedficos para el proceso de toma de decisi6n
acerca de la iritroducci6n de innovaciones en la finca y se refiere solamente a los
tipos de finca 1 hasta 3, que constituyen la mayoria del grupometa (Acetato 2).

Seguridad alimenticia. Para las fincas A hasta B.b, la producci6n alimenticia es la
prioridad absoluta en la finca. Cualquierintroducci6n de innovaciones debe respetar
que los recursos de lafinca son destinados en primer lugar a esta producci6n, y solo
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,sobrantes' de recursos, tanto de mana de obra como financieras, y pueden ser
destinados a otras actividades. Como se trata de los estratos mas pobres, con fincas
pequefias, la liberaci6n de recursos para nuevas actividades es sumamente.diffdl.
Para estas fincas es de suma irnportancia, que se puedan dividir las nuevas
actividades propuestas en porcionespequefias, para que la introducci6n sea de poco a
poco.

Manejo de riesgo. Cada decision acerea de una accion con conseeuencias en el
futuro esta eargada de inseguridad e induye un riesgo. Lo importante en este sentido
es, que (a) la percepci6n del riesgo es subjetiva y (b) las consecuencias de una falla
dependen de la situaci6n espedfica de cada persona 0 familia.

La percepci6n subjetiva del riesgo se manifiesta sobre todo en dudas del agricultor
sobre el exito de la innovaci6n propuesta. El asesor puede tener pruebas cientificas,
ensayos exitosos, hasta pruebas en el terreno de un vecino y estar absolutamente
seguro que la tecnologia no falla. Aun en esta situacion, un agricultor tiende a dudar
si la actividad le resultara similar, y los argumentos son notorios: 'Claro que le
funciona a mi vecino, pero el tiene mejor terreno.. .' 0 ' . .. sabe mas de arboles' 0 ' ..•

tiene un hijo enel colegio... ', EI argumento mismo no tiene tanta importancia que la
expresi6n de la pereepci6n del riesgo.

Las consecuencias de una falla deben medirse acorde con la situaci6n eeon6mica del
agricultor 0 la familia. Una perdida de 100 d6lares y 20 jomales pueden signifiear
muy poco para una familia con un ingreso anual de varios miles de d6lares, perc
puede significar la quiebra para una familia cuyo flujo de rondos anual apenas alcanza
esta suma y que requiere la mayoria de su fuerza laboral para la generaci6n de
alimentos.

Tambien para el criterio demanejo de riesgo es irnportante, que se puedan dividir las
nuevas aetividades propuestas en porciones pequefias, para rninimizar los posibles
efeetos de una falla con relaci6n a la situaci6n econ6mica del agricultor. En este

sentido, tarnbien es recomendable trabajar primero con agricultores que no son del
estrato mas pobre en una comunidad, ypor ello mas dispuestos a correr cierto riesgo
y capazes de amortiguar posibles fallas.: Aunqueesta tactica es contraria a la politica
de muchos gobiemos y agendas de desarrollo ' ('Ayuda a los mas necesitados'),
promete un exito mas seguro en la introducci6nde innovaciones.

Carga de trabajototal y en epocasdel afro . EI humano es eapaz de realizar una
cierta carga de trabajo. Los Iimites dependen de muchos factores, tales como
condiciones del trabajo, condiciones climaticas, estado nutricional de la persona,
motivaci6n personal. y hasta tradiciones .y costumbres. Ademas existen limites para
el dia, para un periodo corto (semana), mediano (mes) y largo (afio). Mientras se
pueden exceder los lfrnites de periodos cortos y medianos con relativa facilidad, por
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ejemplo en epocas de cosecha, existen lfrnites bien establecidos para periodos largos. ;\
De esta manera, excesos de trabajo en epocas de alta demanda (siembra, cosecha)
son equilibrados en otras epocas . del afio, Este tiempo de · compensacion es
frecuentemente confundido con subempleo, con ' Iaconclusion erronea que una
actividad productiva adicional sea bienvenida. Como consecuencia,al tratar de
introducir una innovacion en fincas no solo deben respetarse tiempos dedicados a
actividades de alta importancia segun el tipo de finca, y tiempossobrecargados por
picos de trabajo, sino tambien tiempos de compensacion y repose de acuerdo a las
condiciones arriba mencionadas.

Reparticion del trabajo entreslos miembres- deja familia. . Otra 'condicion a
observarse acerca de los trabajos es Ia distribucion de los mismosentre los miernbros
de la familia. Por ejernplo, si la mujer es la responsablepara adquirir la lena, el
hombre posiblemente tiene poco interes ensembrar arboles para la produccion ..de
lena. En este caso se deberian .dirigir las recomendaciones directamente a la mujer, si
las costumbres 10 permiten. La preguntaa quien dirigirsepuede ser dificil, si una
actividad involucra tanto al hombre como ala mujer, 0 si hay una reparticion de la
toma de decision (por ejemplo: la mujer decide cualcultivo alimemicio se siembra,
el hombre decide como se cultiva). Frecuentemente es aconsejable un asesoramiento
familiar, si las circunstancias 10 permiten.

3.2 Factores extemos de decision

Ninguna finca existe por si sola. Las condiciones de clirna, topografia y el tipo de
suelo por ejemplo, definenen gran parte que tipode .cultivosse.pueden producir en
una finca. Similar a estas condiciones ·naturales, a las .cuales el agricultor esta
sometido incondicionalmente porqueno puedecambiarlas, existen otras condiciones
creadas por el hombre de igual .. caracteristicas, Estas son "las condiciones
socioeconomicas quedefinen engran parte las rentabilidadesde las actividades en
la finca y restringen aim rnas .el marco generaldentro del cual cada agricultor puede
tomar sus decisiones.

En detalle, estas condiciones pueden dividirseen cinco grupos (Acetato 3) :

1. Mercados
2. Infraestructura
3. Leyes
4. Seguridad y estabilidad
5. Usos y costumbres
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Mercados

Los mercados definen la disponibilidad de insumos, mano de obra y capital en
cantidad y tiempo, y los precios de los mismos, y ademas la demanda por los
productos y sus precios. Normalmente, el mercado esta fuera de la influencia de un
agricultor. Solo las fincas con demandas elevadas tienen influencia, por ejemplo sobre
la disponibilidad de los insumos, mientras que los agricultores pequefios tienen que
conformarse con 10que esta disponible en un momento dado, y con el precio que pide
el proveedor. De igual manera, un agricultor pequeno 0 mediano no tiene influencia
sobre las demandas de los productos ni sobre el precio. ·

Desde luego, los mercados no son estaticos y cambian en el tiempo, y estan sujetos a
intervenciones polfticas-macroecon6micas. Son conocidos los cambios de precios a
corto plazo, la no-disponibilidad de ciertos insumos en un tiempo dado, la escasez.de
la mana de obra en tiempos pico de trabajo, etc. A largo plazo, aparecen nuevos
insumos en los mercados y otros desaparecen. De igual manera puede iniciarse la
demanda por un producto antes no requerido, y otros productos pueden salir del
mercado.

Las intervendones influyen en el analisis economico de sistemas de producd6n en
primer instante por su influencia erratica (por estar sujetas a manipulaciones
politicas) sobre los precios, yes importante considerar que un precio que es afectado
por intervenciones puede cambiarse abruptamente por cambios politicos. . Dos
ejemplos de intentos de usar intervenciones en el mercado para obtener ciertos
objetivosde Ia politica econ6mica y social y sus resultados pueden servir para ilustrar
tales efectos.

Retornamos al ejemplo dela produccion de sorgo (acapite 2.1.1), donde un aumento
en la producci6n por medio de un incremento de la densidad de siembra y aplicacion
defertilizante no es economico .para el agricultorcEn este caso, el gobiemo de
entonces trataba de mantener artificialmente bajo el precio de los granos basicos para
que la poblaci6n pobre urbanapudiera alimentarse. Por medio de importaciones de
granos ' Y su venta a precios .. subvencionados, se obtuvo inidalmente el efecto
esperado (alimento barato enlas ciudades), pero laestrategia resultaba deficiente a
mediano plazo ya que la produccion , nacional bajaba porque los productores
produdan de acuerdo al 6ptimo econ6mico, considerablemente por debajo del
maximo agron6mico. Enefecto, esta medida politica tenia que detenerse, ya que el
presupuesto del gobierno no alcanzaba para las necesidades de importad6n y la
cantidad de subvenciones, con el efecto final de un alza enorme en el predo del sorgo
por un Iapso despues de la detenci6n de la medida.

El otro ejemplo de intervenciones en el mercado empieza con un fen6meno conocido
como el cicIo de los cerdos y consiste enun altibajo ciclico de la produccion de un
bien, y un altibajo consecuente en sus precios en el mercado. Fue prirneramente
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bien, y un altibajo consecuente en sus precios en el mercado. Fue primeramente
reconocido y descrito en Alemania en el siglo pasado en el mercado de eerdos: en un
momento dado, el precio del cerdo es alto, 10 que hace que muchos agricultores se ..
deddan a producir cerdos. Cuando estes llegan al mercado, a los , 7-8 "meses
aproximados, hay una sobreoferta, y una caida en el precio. Esta cafda haee que
muchos agricultores reduzcan la producci6n de cerdo por la falta de rentabilidad, 10
que resulta en una eseasez a los 7-8 meses. La escasez produce una alza en el precio,
10 que haee que muchos agricultores se decidannuevamente a producir cerdos .. .
(sorprendentemente, estos ciclos no tienden a equilibrarse de acuerdo al teorema de
la telararia para todos los productos). En el Mercado Cormin Europeo, se trat6 de
quebrar este ciclo del cerdo por medic de t. intervenciones en el : mercado: La
comunidad empez6 a comprar carne de cerdo en los tiempos de sobreoferta, pare
evitar la calda del precio, y con la intenci6n de .venderla 7-8 rneses .despues en el cielo
de escasez. La idea era buena, perc no respet6 las .leyes econ6micas de la producci6n:
Al fijar el precio de la intervenci6n (esdecir,elprecio a partir del cualla Comunidad
empez6 a comprar en el mercado) considerablernente por encima del ; precio
promedio del cielo completo, se lndujo una sobreproducci6n perrnanente. Por
consecuencia, se aeumul6 la famosa 'montana delcerdo' en las bodegas estatales,
hasta que la unica solucion era la de liberar completamente el mercado, con una
consecuente caida drastica en el precio para la carne de cerdo - y un nuevo arranque
del ciclo. Ejemplos similares se pueden observar para productos como el cacao, cafe,
etc.

Otro fen6meno importante en el contexto del presente tema es el drculo vicioso de
la introducci6n de nuevos productos, como puede ser la madera de una producd6n
agroforestal. Cuando se trata de establecer un nuevo producto en el mercado, se
encuentra con frecuenda el problema que nose presentan compradores, es decir que
no hay un mercado. Para que un mercado empiece a tener demanda, serequiere de
una .cierta cantidad minima de ' producto, normalrnente considerablernente por
encirna de la producci6n de un agricultor pequefio 0 mediano. Por otro lado, si no
hay unmercado seguro, ningunagricultorse atrevea producirun producto, perque
no tiene la certeza de venderlo posteriormente. Debido a que no hay producto, no
hay tampoco mercado. Aun . cuando se - trate de un producto que se puede
comercializar en pequefias cantidades, se presenta el problema de que los costos
unitarios de la comercializaci6n son generalmente tan altos en pequefias cantidades,
que frecuentemente merma la ganancia del agricultor y por ende su interes en la
'producci6n.

Infraestructura

La infraestructura de mas interes aquf es la infraestructura vial (caminos) y la
infraestructura de procesamiento de productos.
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En cuanto a los carninos, es obvio que donde no existerr, no hay mercados ni
tampoco producci6n rentable salvo para el autoconsumo. El hecho que todavia hoy
en dia se queman muehas maderas de alto valor en las fronteras agrfcolas, no se debe
a que el duefio ignore el valor de las mismas, sino que, por l a falta de carreteras, eI
costa del transporte supera al precio que se puede obtener en el mercado.

Aun si la situaci6n no es tan drastica, cada analisis econornico debe considerar
debidamente el costo de transporte si se pretende en un futu ro vender la madera en
los mercados. Unos pocos cientos de metros de ' un :camino no transitable por
camiones puede reducir, para el duefio, el valor de un arbol a la mitad por los costos
de transporte manual 0 animal. Las carreteras en mal estado, las largas distancias al
aserradero etc., tambien aumentan el costo del transporte y reducen los beneficios
para el agricultor. Hay economistas que postulan que solo la c onstrucci6n de buenos
eaminos hacia areas remotas (con potencial productive, ·p or supuesto) pueden
levantar drasticamente el nivel de vida en estas areas.

En cuanto a otros tipos de infraestructura,:sobresale la Irnportancta de las facilidades
del aserrio para los productos maderables de SAF. En la mayoria de los paises
centroamericanos, los implementos del aserrio estan hechos para una abundancia de
madera; can sierras circulares de ho]a aneha. Estas sierras producen elevadas
perdidas en aserrin y no son adecuadas para diametros menores a 50 centimetres,
que sonjustamente los diametros rnaxirnos que se esperan obtener de SAF.

Esto no quiere decir que se debaabandonar la idea de SAF en areas con condiciones
actuales .adversas. La red vial puede cambiar, y en cuanto a la infraestructura del
aserrio vale 10 dicho enel capftulo anterior: que una produccion suficientemente alta
puede despertar el interes en .el procesamiento y atraercapital de inversion, y se
espera que el autoregulamiento del mercado tendra su efecto, cuando el agotamiento
de las maderas haga subir elprecio hasta que las perdidas en el aserrio sean mas
altas .que .e1 capital requerido . para ' maquinaria < nueva y eficiente. El riesgo, sin
embargo; debe ser mencionado y esuna buena practica buscar usos alternos para los
productos•.

Leyes

En los ultimos afios, en la mayorfa de los pafses centroamericanas ha habido un auge
de 1eyes forestales que tratan de regular el sector forestal y maderero. Este
documento no esel Iugar para discutir la utilidad de cada una de estas 1eyes,
sencillamente existen, influyen sobre todas las decisiones de inversiones en SAF y
deben ser observadas por los involucrados.
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maderables, normalmente en el afio de la cosecha de madera. Un problema especffico
para los SAF de pequefios agricultores consiste en que los tramites Uevan un costo fijo
relativamente alto, que inhibe la comercializaci6n de unos pocos arboles. Por ejemplo,
para Costa Rica se estim6 en el ano 1993 el costo minimo de un permiso forestal en 9
US$jm3 para una cantidad de aproximadamente 10 m3 (aprox, 4600;PMT), pero de
solo 4,40 US$jm3 para una cantidad de 50 m3 (LUX y von PLATEN, 1995.
Actualmente, 1997, la ley ha cambiado y no se requieren maspermisos de corte para
Arboles de SAF).

Por otra parte, existen ocasionalmente incentivos forestalesque subsidian no solo la
reforestaci6n en bloque, sino tambien los SAF. Estos subsidiosdeben ser considerados
al momento de preparar el analisis como la reducci6nde costos (jno como beneficios!)
tal y como .son desembolsados (frecuentemente escalonados en varios afios),
considerando tambien los costos para su obtencion.

Sin embargo, el costo 0 beneficio adicional que significa este tipo de ley es solo .un
aspecto de los efectos de la legislaci6n. Otro aspecto de considerable .importancia es el
ambiente de inseguridad, que por sus frecuentes cambios y sus formulacionesen
algunos casos extremamente rfgidos crean para las personas que piensan invertir en
la producci6n agroforestal. En Honduras, por ejemplo,se dec1ar6 en algun momento
cada arbol, sin importer si se encontraba en propiedad privada 0 publica, si fue
sembrado 0 de crecimiento natural, como propiedad publica, privando el duefiode
todossus derechos sobre su producto. Aunque actualmente se revoc6 esta ley,
persiste un ambiente de inseguridad entre los agricultores por el riesgo de que en
algun momento se pudiese restablecer una ley similar. Es obvio que en un ambiente
como tal, la difusi6n de sistemas agroforestales tiene que tener un exito limitado.

Seguridad y estabilidad politica-social

"Lo bailado y 10 comido, nadie me 10 puede quitar!"
Dicho popular boliviano

Inversiones a largo plazo, como son las inversiones en arboles, requieren un ambiente
de seguridad pohtica y social, que proporcionan la seguridad a aquellos, que
invierten, que pueden cosechar en el futuro el £ruto de sus esfuerzos del presente. Si
no existe este ambiente de seguridad, la gente se comporta racionalmente cuando
prefiere inversiones de corto y muy corto plazo para disfrutar los frutos .de sutrabajo,
mientras puede.

En temas anteriores, se han mencionado ya varios ejemplos de falta deestaseguridad
(intervenciones en el mercado, leyes cambiantes). Otro factor, que:se encuentra en
este mismo tema, es la continuidad y estabilidaden la politicafiscal.
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En capftulos anteriores, se hamencionado ya varios ejemplos de falta de esta
seguridad (intervenciones en :el mereado, leyes cambiantes). Otro factor, que se
encuentra en estemismo tema, esla continuidad yestabilidad en la polftica fiscal.

POI otro lade, existen suficientes ejemplosen el pasado cercano de un ambiente
social ' hostil e .inseguro, que . frena ' inversiones .a largo plazo. Guerras civiles (El
Salvador, Nicaragua), Inseguridad sobre la propiedad de la t ierra, extrema pobreza
rural (con la consecuencia que la gente no tienelaseguridad de permaneeer en el
Iugar .por mucho tiempo mas), no inspiran una vision futurfstica. .necesaria para
inversiones a largo plazo. Estos faetores deben ser considerados en el diseaode los
SAP:para lugares especificos, para encontrareoluciones- adaptados al lugar (por
ejernplo, arboles de rapido crecimiento y corta rotaci6n).

Un aspecto fuera dela1cance del humano, pero de igual importancia.ves-ei-factor
clima, Areas de frecuentes inundaciones,como la costa atlantica de Costa Rica 0. .. . - , ,
zonas afectadas par ' huracanes.. tambien son ' zonas, ~en 'lascuales ' la gente esta
aeostumbrada de pensar en perfodos eortos.

Costumbres y tradiciones

"La agricultura pnicticaes ellaboratorio mas grande del mundo."
An6nimos

Las eostumbres y tradiciones pueden ser fuerzas de mayor magnitud que las fuerzas
economicas, convencimiento por parte de los tecnicos y cualquier otra fuerza que
juegue un papel en la toma de decisiones en la tinea. Sin embargo, es la fuerza mas
subestimada tanto en su magnitud como en su valor. '

En su mayoria, las costumbresy tradiciones son conocimientos adquiridos a traves
de la experiencia de generaciones y transmitidas en el micleo .. familiar, sin
razonamiento ni explicaci6n cientifica, aunque 10 tengan. Sonconoclmientos que se
probaron durante mucho tiempoy que se cornprobaron basados en prueba y error.
Estes ' eonoeimientos han garantizado la sobrevivencia de .la ,. gente durante
generaciones, 10 que.explica basicamente porque son tan fuertes . .

Sin embargo, el desarrollo de las tecnologias (eonocimiento) a traves delTaboratorio
agricultura practica' y su eondensaci6n en eostumbres y tradiciones es un proceso de
larga duracion. Con el desarrollo de los metodos cientificos, mas 0 menos a partir de
la revolucion industrial en el siglo 19, la humanidad ernpezo a disponer de
herramientas para acortar . el tiempo de desarrollo de tecnologias .Y . adquirir
eonocimientos en poeos afios, que en la practica de la agricultura hubieran durado
deeenas de afios, sino siglos,
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Si bien los cientificos y tecnicos disponen de esta manera de conocimientos probados
en laboratorios y campos experimentales, 10 mismo no es necesariamente valido para
los sectores pobres de la poblaci6n rural. Por un lado, ha side tradici6n mundial de'
desarrollar los centros urbanos (en los cuales se encuentran tambien los cientfficos y
tecnicos), mientras que las zonas rurales han quedado en la ignorancia ypobreza.
Esto no solo reduce la velocidad de la transmisi6n del conocimiento 'moderno' a los
agricultores, sino que tambien significa que muchas tecnologfas han sido
desarrolladas principalmentepara un sector modernocon conocimiento y capital en
la agricultura.

Por otro lado, losnuevos conocimientosno han sido probados en el campopor la
poblaci6n ruralpobre. Por 10 tanto, esteconocimiento lleva por 10 menos unriesgo
subjetivo, aunque normalmente tambien un riesgo objetivo (minimamente el riesgo
de falla durante el perfodo de aprendizaje), Mientras que esteriesgoes relativamente
pequefio para los cientificos y tecnicos, ya que en el pear de los casos podran perder
su empleo actual, el riesgo para unagricultor pobre es alto ya que en el peor de los
casos podrla perder su existencia.

Con esta logica, es entendible que las costumbres y tradiciones que probaron ser
garantes seguros de la sobrevivencia, aunque en un nivel bajo, frecuentemente son
preferidos y preferibles a un avance inseguro, hasta queeste mismo avance se
comprueba con las mismas caracteristicas de las tradiciones.

Con este discurso algo filos6fico no se quiere despreciar los avances tecnologicos,
que en muchos casos han comprobado ser beneficiosos en situaciones .criticas y que
en estos casos encontraron aceptaci6n rapida, En esencia, se quiere decir que

• las tradiciones y costumbres son una forma de garantfa para la sobrevivencia,
• las innovaciones . tienen. que comprobar - su superioridad a las tecnologias

tradicionales, Y. que impliquen igual 0 menor riesgo.
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Tema3
Acetato 1

Toma de decisiones en la tinea
Factores internos de decision

• Tipos de tinea:

• Finca familiar de subsistencia.

• Finca familiar de subsistencia
parcial.

• Finca familiar de mercado.

• Hacienda.

• J"Fihca:~de inversion 0 tinea
comercial.
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· Tema3
Acetato 2

Toma de dccisiones-en-la-finca "
Factoresinternosde decision'

Criterios·~esp·ecific,os f.para<el;; ·

procesode toma.de decisiones:

• Seguridad alimentaria,

• Manejo delriesgo,

• Cargade 'trabajo-total Yo'en/
epocasdel-ano;

• Reparticiondel trabajo entre
miembros de la familia:..
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Tema3
Acetato 3

Toma de decisiones en lafinca
Factores externos de decision

• .Mercados

• .Infraestructura

estabilidadV
e/

• .Leyes

• ~ Seguridad
politico social

• . Costumbres-ytradiciones

D
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TEMA4:
Obtenci6n de datos paralos calculos

"Es preferible una esiimacion cruda yaproximada con buenos datos, que un cdlculo
exactoy sofisticado pero con malos datos."

Se diferencian dos tipos de analisis econ6mico, dependiendo de si son realizados
antes 0 despues de poner en practica la producci6n .(Acetato 1). EI analisis econ6mico
de una producci6n despues de realizarla se suele llamar usvaruilisis ex-post. En primer
instante, tiene la funci6n de evaluar la producci6n realizada, pero la informaci6n
recolectada y calculada sirve tambien para elanalisis ex-ante. Estos son los analisis que
se realizan antes de poner en practica uIla:· producci6n, con fines de estimar su
factibilidad y rentabilidad para tomar decisiones sobre si 0 no recomendarlo. De esta
manera, el analisis ex-ante se apoya en un analisis ex-post.

Cada uno de estos analisis tiene su propia problematica en cuanto a los datos que se
deben usar y como obtenerlos.

4.1 En el analisis ex-post

Para el analisis de una actividad ya realizada, se requiere sobre todo registros de .Ios
detalles de la actividad, las cantidades de insumos, mana de obra y productos.
Tambien se debe saber can exactitud el area de laproduccion (iY de cual fueron
tornados los datos!) para calcular costos y beneficiospor hectarea.

En que detalle se requiere la informacion, depende mucho de losobjetivos del
analisis, aunque en la practica el analista seve frecuentementeconfrontado can datos
existentes ytiene que escoger los metodos del .analisis de acuerdo al tipo de los datos
existentes. Como minima, se requieren los siguientes datos para el analisis (Acetato
2):

1. El area exacta de la producci6n en m2, manzanas 0 hectareas.
2. EI tiempo trabajado en la actividad, inc1uyendo tiempos de preparaci6n (alistar

herramientas etc.). Este tiempo se puede medir en jornales, si se indica la cantidad
de horas par jomal, y debe ser desglosado como minima par ana. La deseablees,
disponer del requerimiento de la mana de obra por mes para poder determinar
picos de trabajo en el ana.

3. Las cantidades de los insumos usados con sus nombrescomerciales. Siempre es
preferible disponer del total de los insumos usados en la actividad (por ejemplo 2,5
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2,5 litros de fungicida; 550 kg de fertilizante 10-30-10). La informacion de
insumos por hectarea (1,2 litros de fungicida/hectarea) puede introducir errores,
porque ya contiene un calculo. Estos errores son dificiles de detectar
posteriormente. La informacion

Fertilizante 10-30-10: 125 gramos por mata
# de rnatas: 12.500
Area: 2,50 hectareas,

aunque frecuentemente encontrada, es inadecuada. Te6ricamentedael .l'.esultado
de

0,125 kg * 12.500 = 1.562,50 kg de fertilizante total y
1.562,50 kg / 2,50 ha= 625 kg/ha,

pero es casi seguro que se aplicaron 31 0 32 sacos enteras de a 50 kg, -10 que
resulta en

31 * 50 kg/2,50 ha = 620 kg/ha y
32 * 50 kg/2,50 ha = 640 kg/ha.

La sola informacion de la aplicacion de 125 gramos de fertilizante por mata 0 5
onzas de fungicidapor bomba es totalmente inutil, si no se sabe cuantas matas
hay en cada parcela 0 cuantas bombas con fungicida se usaron.

4. La produccion total, sin pacotilla ni merma de la cosecha y procesamientos post­
cosecha, es decir la producci6n vendible. En casos donde aplica, la produccion
vendible debe indicarsepor clases de calidad (x% clase A, y% de clase B etc.).

5. Los costos totales de todos los insumos y trabajos usados, tal como pagados, y los
montos para productos generados tal como recibidos. Igual que en el caso de las
cantidades, es inej6rdisponer de las sumas totales que de los precios unitarios.

Si se quiere generalizar el analisis, es decir, prepararlo de manera que se 10 pueda
usar : para -analisis ex-ante, se debe disponer adicionalmente de la siguiente
informacion: .

1. Aquellos tiernpos de trabajo que son especificos para una finca en particular, par
ejemplo el tiempo que se requiere para llegar al lugar de la produccion, Estes
tiempos deben ser deducidos para la generalizacion.

2. El mimero de horas de trabajo por jornal. Este numero puede variar de zona a
zona y de pais a pais, y para razones de comparabilidad es necesario disponer de
esta informacion.

3. La informacion de la merma ypacotilla puede ser util para analizar si 0 no vale la
pena Invertir esfuerzos adicionales para reducirlas perdidas,
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4. Rebajas en el costo de los insumos y premios a la producci6n por cantidad deben
identificarse, porque es de suponer que no aplicanen cada caso.

En un ambiente inflacionario, favorece la exactitud de los resultados si se dispone de
los datos para perfodosmascortos.qae un afio, porejemplo semestral omensual.

Aun en un analisisex-post, es frecuentemente deseable usar precios diferentes a los
precios vigentes al momento de la realizaci6n de la actividad. En este caso,
obviamente no es .necesario disponer de losprecios hist6ricos, sino de los vigentes al
momenta del analisis 0 inclusive precios en un futuro, con 10 que el analisis ya toma
mas caracterde unanalisis ex-ante.

4.2 En el analisis ex-ante

El problema principal en los analisis ex-ante es la necesidad de estimar varios
parametres.

En cuanto a los costas, estas estimaciones pueden ser bastante acertadas si se
disponen de analisis, ex-ante de producciones similares debidamente calculadas y
desglosadas sobre los requerimientos de insumos y mano de obra para asignarles los
precios vigentes. Vale aquf una palabra de advertencia, que se tiende a subestimar los
costos, de manera que es una buena practica incluir una posici6n de 10020% sabre
los costos totales como contingencias.

Muchos mas problemas levanta la estimaci6n de Iaproduccicn. Son especfficamente
cuatro las areas de ineertidumbre con que tratar (Acetate 3):

1. La estimaci6n del .. nivel de la producci6n agricola en SAF que contieneeste
componente;

2. Riesgos de enfermedades, condiciones de tiempo desfavorables y otros factores,
que tienenuna influencia negativasobre laproducci6n;

3. La estimaci6n del volumen comercial.de madera en SAF con arboles maderables.
4. La estimaci6n de .precios futures

La estimaci6n del nivel de la producci6n agricola; no es un problema espedfico de la
agroforesterla, Sin embargo, como existen menos experiencias con SAF, hay mas
ineertidumbre al respecto. Por regla general, se puede decir que:

• Si los datos que forman la base para la estimacion de la producci6n provienen de
mediciones en fincas manejadas exclusivamente por los agricultores y sin
influencia de los tecnicos, se puede asumir que estos rendimientos pueden ser
alcanzados por una mayoria de agricultores en situaciones similares.

56



,

.~

Economia de sistemas agroforestales

• Si los datos provienen de mediciones en fincas manejadas por agricultores pero
bajo recomendaciones y supervisi6n de los tecnicos, se deberia reducir el
rendimiento a un 80 0 90% (es decir, reducir por un 10 0 20%) para llegar a una
estimacion razonable sobre los rendimientos que los agricultores pueden alcanzar
sin asistencia y supervision. .

• Si los datos provienen de un ensayo manejado por tecnicos, sea en finea 0 estacion
experimental, es recomendable no usar estas cifras, sino realizar pruebas en
campo. Sin embargo, frecuentemente no hay recursos para estas pruebas. En estos
casos, se deberia buscar sistemas similares, en condiciones similares a las de la
zona de trabajo y comparar los resultados. Esta comparaci6n puede dar una idea
de cuanto podria ser el nivel de produccion en el campo bajo las circunstancias de
los agricultores. Si no existe ni siquiera esta posibitidad de cornparacion, es
recomendable asumir que los agricultores alcanzan solo un 60 a 70% de la
produccion del ensayo, con el mismo paquete tecnol6gieo. Segun el "area, la
situaci6n socioeconomica de los agricultores y el nivel general tecnico de los
mismos, inclusive se puede asumir que no se aplicara todo el paquete tecnol6gico
(por ejemplo menos fertilizante, menos deshierbes) como se recomienda, 10 cual
significa otra baja en la producci6n y, en este caso, en los costos.

Los riesgos de enfermedades, condiciones de tiempo desfavorables etc., es un area
frecuentemente descuidada. Nosotros los tecnicos tendemos a ser optimistas acerca
de estos faetores y a no contar con afios malos. La recomendaci6n mas practica que
se puede dar en este caso, es que el analista se imagine quees su propia finca y su
propio capital el que se invierte, y llegar de esta manera a una estimaci6n cautelosa.

En cuanto a la estimaci6n del volumen comercial de madera en SAF con arboles
maderables, valen las consideraciones anteriores. Tambien es un hecho que el
entusiasmo y el optimismo . profesional lleva a veces a sobreestimaciones. Sin
embargo, en el easo de 1(1 madera de SAF existen algunos problemas -adicionales,
todos basados en que todavia existen pocas experiencias sistematicamente seguidas,
medidas y evaluadas al respeeto, a saber:

• Los ' forestales acosturnbran estimar vohimenes totales ':" de madera, a veces
incluyendo hasta lacorteza. Si estapracticaes uti! por-razones forestales, es de
poca utili dad para estimar el volumen cornercial de uri arbol. Este volumen
comercial se ve afectado porel hecho que se puede aprovechar solo una parte del
fustecomercialmente. Ademas, se deben considerar perdidas .por la corta del arbol
yel tuqueado (cortar el fuste en tucas).
Parece que hay pocasexperiencias sobre la relacion devolumen total a volumen
comercial. Una referencia a base de mediciones se encuentra en SOMARRIBA y
BEER (I986) paraellaurel (Cordia alliodora) . En este trabajo, se estimo el volumen
comercial un 64% del volumen total. Sin embargo, para otras especies de arboles
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esta relacion puede ser totalmente diferente y es recomendable tratar de hacer
estimaciones con base en conocimientos locales.

- Considerable confusion y una fuente de errores es la .diferente medida de la
madera en los diferentes etapas de comerciallzacion Y : consecuentemente
diferentes precios. Se conocen las siguientes formas de . la comercializad6n de
madera:
• La venta de arboles en pie. Bl comprador costea la tala y corre el riesgo de

encontrar arboles podridos.
- La venta de arbolesenteros en patio de bosque; el comprador costea 0 no la tala

de .los arboles.
• "La venta de tucas .en patio de bosque 0 en patio de aserradero. En ambos casos,

pueden medirse con o sin corteza, 10 que resulta en diferentes precios.
• Laventa de madera aserrada. Segiin el equipo de aserrfo (motosierra con marco,

cierra circular, sierra de cinta), las perdidas varian considerablemente y pOT

ende los precios de .los productos.
Ademas, existen diferentes formasde medir la madera (cubicacion al mecate,
sistema metrico etc.), que tienen su influencia sobre el valor de la madera. En
todo caso es imprescindible establecer con exactitud, que tipo .deproducto, es
decir en que estado de procesamiento se piensa comercializar y como se obtiene 0

calcula el volumen correspondiente.
• No todas las madera son iguales, Es de conocimiento general que diferentes

especies de maderas tienen diferentes valores, pero inclusive dentro de la misma
especie puede haber diferencias en el valor. Estas diferencias se deben, .por
ejemplo, a la medida de la madera, como en Costa Rica donde es cormin pagar
menos por el mismo volumen, si la madera no esta en la medida estandar.de 4
varas de largo (aprox. 3,40 metros). Tambien se conocen ejemplosdonde el
comprador hace unadiferencia de calidad, que se refleja enel precio, segun la
procedencia de lamadera. De esta manera, maderas de sistemas agroforestales,
que por su rapido crecimiento tienden a ser mas suaves, pueden obtener meneres
precios que las maderas de la misma especie provenientes de bosques primarios 0

secundarios, 0 inclusive de SAFen ganaderia.
• Unaatencion especialmerece el transporte. Por su tamafio y peso, el transporte de

madera es complicado, diffcil y existe mas de unejemplo donde por el elevado
costa del transporte, una madera se quedaen la tinea. Debe existir una conciencia
enel momento delanalisis, que tan solo 100 metros de camino de tierra pueden
duplicar el costa del transporte, can la consecuente merma de las ganancias.

En terminos practices, la conclusion es que se debe estudiar debidamente los lugares
de la produccion, para una debida estimacion de los beneficiosde la madera.
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Tema 4
Acetato 2

Obtenci6n de datos para calculos

Datos minimospara el analisls ex­
post:

-Area exacta de produccion (ha, mz),
~

-Tiempo de trabajo en cada actividad,

-Cantidades de insumos utilizados (ha/rnz)

-Produccion total,

-Precios de insumos y .productos.
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Tema 4
Acetato 3

Obtencion de.datos.para-calculos

Cuarroareas-de.incertldumbre.en
anallsls.ex-ante:

-Estimacion delnivelde .produccion
agricola,

eRiesgos (enfermedades, ambientales, etc.),

e Estimacion del volumen comercial de
madera en SAP,

eLaestimacion:de.preciosfutures,
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Tema 4
Acetato 1

Obtencion de.datos.paracalculos

Dos-tiposde.analisis economicos

-Ex-antezSe realizaparaestimar la
rentabilidadde una inversion antes de
realizarla.,

-Ex-post: Se utiliza para evaluar la
rentabilidadde unainversiondespues de
realizarla:
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TEMA5: (',

La evaluacioneconomica de .SAP

5.1 Indices de exito de la producci6n SAF (Acetato 1)
EI presupuesto parcial y margen bruto (Acetato 2)

Contrario a la producci6n anual, donde el margen bruto es comunrnente usado como
indice de exito, no es muy indicative como tal en la produccion de SAF, debido ala
irregularidad de costos e ingresos en el . tiempo. Sin embargo, su calculo es un
requisito para calculos posteriores.

EI flujo de caja (Acetato 3)

EI flujo de caja no es tanto un Indice de exito, sino un parametro que ayuda a
establecer la factibilidad de una produccion en unasituaci6n especffica. iporlo quese
10 incluye en esta secci6n. Como se recuerda de capitulos anteriores, existen
diferentes tipos de SAFen cuanto a la generacion de beneficios: ·

»

A. SAF que generan beneficios constantes a partir de un cierto tiempo despues del
establecimiento. Estos SAF son aquellos que contienen cultivos agricolas perennes
de produccion constante, como el cafe y el cacao.

B. SAF que generan un beneficio al final de su vida util . En este rubro se encuentran
linderos y cercas maderables.

C. SAF que no generan beneficios directos, pero que cumplen una funcion para otras
producciones. En este rubro se encuentran cercas vivas y cortinas rornpevientos
(de arboles no-maderables: en el .. caso contrario, son mas bien linderos
maderables) .

Los SAF del grupo A deben generarun flujo de' caja pOSitIVO una vez que la
produccion alcance nivelesestables, 10 quees Ia condicion sin la cual estos sistemas
no son factibles .

Los SAF del grupo B tienen un flujo de caja negativo hasta Ia cosecha, por 10 cual el
parametro no tiene mucho valor como indicador de exito, Sin embargo, sirve para
escablecer, si un agricultor tiene la capacidad financierapara realizar laoactividad,

Los SAF del grupo C pueden producir beneficios en el cultivo que protegen, como en
el caso de cortinas rompevientos. Como noes muy probable que se disponga de
informacion cuantitativa sobre estos beneficios, es aconsejable incluir los costos de
las cortinas rompevientos en los costos del cultivo aledafio. En este caso, el flujo de
fondos recibe el mismo significado como en SAF del tipo A. Para cercas vivas, es

'J
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aconsejable incluirlos en los costas del ganado u otra actividad que requiere cercas.
No reciben beneficios propios, sino son parte de los costos de esta actividad.

La retribuci6n a la mane de obra (Acetato 4)

Anteriormente, se ha hablado de los costas de oportunidad y las dificultades de
estimarlos, sobre todo para Ia mano de obra familiar que constituye un factor de
producci6n importante en las fincas familiares.

Uno de los errores que con mas frecuencia se encuentra en este sentido, es la
estimaci6n inadecuada de los costos de oportunidad de la mano de obra familiar, y la
consecuente estimaci6n err6nea de la rentabilidad de una actividad (es notoria la
conclusi6n: "EI productor pierde con esta producci6n", mientras todoel mundo 10
esta realizando).

La aplicaci6n de un costa a la mana de obra familiar que corresponde al salario
minimo establecido, mas las cargas sociales y un premio para Ia labor administrativa
puede ser adecuada y correcta desde el punto de vista social y academico, Si las
oportunidades reales del agricultor de ganar dinero trabajando £Uera de su propia
finca son reducidas 0 no existen, sus costos de oportunidad son reducidos 0 nulos. En
estecaso, puede ser que una producci6n que le genera por ejemplo 50% de un salario
mfnimo, todavta es altamente rentable para el, porque el uso alternativo de su fuerza
laboral le generara menos dinero.

Inclusive en el caso de existir la oportunidad de trabajar asalariado, el costa de
oportunidad no .es necesariamente este mismo sueldo; El trabajo fuera de la finca
puede implicar costos de transporte, tiempo para el desplazamiento y gastos
adicionales para ' alimentacion. Estos gastos deben ser rebajados del sueido para
obtener elcosto de oportunidad real de su mana deobra.

Ejemp1o: Un finquero de baja Talam.anca, COsta Rica, podria trabajar ·en las
'banana'as Y obtener un sueldo de 8,00 $/<ita 0 1,00 $/hont. Sin embargo, para
1legar a la banat'le'1'a, requiere transporie pot' medio de bus .que le cuesta 1,00 $
ida y vuelta por dfa y toma 45 minutos cada via El almuerzo Ie cuesta 1,00$/dta
encima de un almuerzo en su casa. Resulta que~ ganancia neta es de (8,00-1,00­
1,50 = ) 6))0 $ para u,n total de (8 hoees + 1,50 horas de viaje = ) 9,50 horas. Sa
costo de oportunidad Nai es de (6,00 $ .I 9,50horas ==) O,63I$/hora en vez de los
1,00$ como se podrta pensar. .

Para evitar los problemasdescritos, es aconsejable calcular una actividad propuesta
para una finca familiar, donde se sabe deantemano que la mayorfa de Ia mana de
obra provendra de Ia familia, sin costos para Ia manode obra, y considerar los
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beneficios generados como retribucion a esta mane de obrafamiliar. Esta retribucion
se puede comparar can otras actividades dentro y fuera de la finca, para decidir sobre
la competetividad de la actividad.

Para considerar el factor tiempo, se pueden tamar las siguientes medidas:

Para SAF con cultivos perennes, la retribucion a la mana de obraen plena produccion
esuna buenaaproximacion. Sin embargo, si los costas y el requerimiento para el
establecimiento dela produccion son elevados,o si el valor de la produccion final de
la maderaes muy alto en comparaci6n con la producci6n agricola, estaaproximaci6n
no es suficiente para la comparaci6n de la actividad con otras actividades.

En este caso, como en el caso de otros SAF can producciones que ocurren solo al
final de la vida iitil, es recomendable usar la retribuci6n dinamica a la mano de obra
familiar, que se calculade acuerdo a la siguiente f6rmula (Acetate 5):

Retribuci6n dinamica Suma de los beneficios netosactualizados
a la mana de obra = -----------------------
familiar jcrnales familiares trabajados en la actividad durante su vida util

EI umbra! de beneficio / periodo de amortizaci6n (Acetate 6)

El umbra! de beneficio es el momenta en que se cumple el periodo de amortizacion.
Para el calculo dinarnico, es decir con la inclusion de costos de capital en el tiempo,
se debe trabajar con valores actualizados.

Este indicador no dice nada sobre el exito total de una producci6n, pero es una
buena medida para comparar diferentes actividades cuando es importante generar
beneficios netos tempranos. Sin embargo, no dice mucho en SAF cuyos beneficios se
realizan recien al final del perfodo productivo.

La raz6n beneficia/costa (Acetate 7)

Laraz6n beneficio-costo es un parametro deexito que compara los beneficios con los
costos en forma de cociente. En su version dinamica, es decir incluyendo el factor
tiernpo, se expresa de la siguiente manera:

Sumade los valoresactuales de los beneficios de cada afio
Raz6n Berieficio/Costo = -----------------------

Suma de los valores actuales de los costas de cada afio
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Un valor por debajo de 1 indica perdida: un valor por encima de 1 indica ganancia.
Exactamente, la razon indica cuantos dolares se recibe por d6lar invertido. De esta
manera, una razon de 1,20 indica que la inversi6n paga cada dolar invertido con 1
dolar 20 centavos, donde los 20 centavos representan la ganancia en terminos de
dinero al momento de realizar la inversion (valor actual).

La tasa interna de retorno (Acetato 8)

La tasa interna de retorno es similar a la razon beneficio-costo en que descuentan
todos los gastos e ingresos a valores actuales. La diferencia consiste en que se usan los
valores netos (beneficios menos costos) de cadaperfodo, y no se asume una-tasa de
interes para el descuento, sino que se busca la tasa de Interes que descuenta los
beneficios netos de todos los afios de la vida de la inversi6n de manera, que-Ia-sama
resulta exactamente en cero. Este metodo .tiene la ventaja de no tener que estimar una
tasa de interes para el futuro, una tarea que puede conllevar una inseguridad como
cualquier estimaci6n al futuro. Sin embargo, la tasa interna de rentabilidad tiene
algunas desventajas que se deben conocer para no malinterpretar los resultados. Estas
desventajas son los siguientes:

.
• Se puede calcular la tasa interna de retorno solamente, cuando el flujo de fondos a

traves de los afios cambia su signo exactamenteuna vez, ya que al contrario puede
haber mas que una solucion, En la practica, significaquese debe mantener un flujo
de fondos negativo en el 0 los primer(os) periodo(s) y flujos positivos en el resto de
Ia vida de Ia inversion, Sobre todo en sistemas agroforestales, donde pueden
ocurrir flujos positives, porejemplo en los afios de raleos, 0 en un sistema taungya,
en elcual hay costos netos en el primer afio, beneficios netos en unos afios iniciales,
y despues otra vez costos hasta la cosecha final, pueden resultar varias tasas de
interes que cumplen con el requisito.para la tasa interna de rentabilidadpero que
no son interpretables.

• El calculo considera los beneficios netos generadoscomo un aumento-del capital
invertido, e inc1uye estos montos enel calculo de la tasa intema de rentabilidad.
Esto implica en la realidad, que se pueden reinvertir los beneficios netos generados
a .la misma tasade interes de la tasa interna.de rentabilidad. Este supuesto no
siempre es cierto. Mas bien, para el grupo meta de este material, es de esperar que
se consuman los beneficios, en vez de reinvertirlos. En tales casos, la tasa interna
de rentabilidad no tiene mucho significado.

• Una tasa intema de retorno por encima del 50% generalmente se considera no
interpretable. Ademas, la experiencia sugiere que si una inversion alcanza tales
niveles, se puedesospechar que existen errores en la estimacion de los costos (muy
bajos) 0 en losbeneficios (muy altos).
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Estas desventajas sugieren no usar la tasa interna de rentabilidad, 0 usarla con
mucha precauci6n como uno de los varios parametres de exito de la producci6n
agroforestal.

Analisis de sensibilidad (Acetato 9)

Los analisis de sensibilidad son realizados para obtener informaci6n sobre la
estabilidad de los resultados de un analisis ex-ante frente a eambios en parametres
importantes como las cantidadeseoseehadas 0 los precios de insumos y productos.

Anteriormente, se habia dicho que es conveniente trabajar con precios constantes,
con el supuesto que los precios de todos los insumos y productos seran afectados de
igual manera por la inflacion. Pero este supuesto no siempre es cierto.Puedeser que
el precio de la mano deobra subernas que los preciosde los otros faetores de la
produeci6n, 0 que el precio del 'produeto de una aetividad tienda a bajar. El primer
paso para un analisisde sensibilidad eonsiste entonces en buscar los parametres
importantes para la aetividad y que se estima que pueden variar en el tiempo de una
manera diferente ala variaci6n de los otros parametres. Esto puede ser, por ejemplo,
el precio de la madera 0 la tasa de interes.

En euanto a las cantidades cosechadas, se requiere el debido euidado para contar con
la posibilidad que no sealcanzan los niveles deseados. Conseeuentemente, ..este
parametro tambien debe estar sujeto al analisis de sensibiIidad.

Despues de haber seleccionado los parametres claves, se definen 16s cambios a los
vaIores esperados.Por ejemplo, se podria asumir que la mana de obra estara 10,.20.1'
30% mas cara que en la actualidad y referente a los otrosprecios (constantes), que el
precio de la madera sea 20 a 40%menos de 10 esperado y que la coseeha del culti.vo
agricola (si existe en el.SAF) queda 10,20 Y30% por debajo de ·la cantidad esperada.
Se repiten todos los calculos con estes valores, uno por uno, para analizar, si'la
producci6n todavia es rentable. Si no laes, debe analizar el posible desarrollo de
aquel parametro que causa el problema, con mayor detalle.

En un ultimo paso, se suelehacer la prueba del 'case peor', donde se supone todos
los posibles desarrollos negatives, es decir una mano de obra 30% mas cara, el precio
de la madera 40% por debajo del valor esperado y la cantidadcosechada 30% por
debajo del nivel previsto. Si la actividad es todavla rentable, hay la seguridad de
disponer de una tecnologfa adaptada a las circunstancias del .lugar. Si no la es, se
deben dar las recornendaciones con las advertencias correspondientes.
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Tema 5
Acetato 1

Evaluacion economica de SAF

Indices de exito de la producclon SAF:

-Presupuesto parcial y margen bruto

-Flujo de caja

-Retribucion a la mana de obra

-Umbral de beneficio/periodo de amortizacion

-Razon beneficio costo

-Tasa interna de retorno
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Tema 5
Acetato 2

Evaluacion economica de SAF

Presupuesto parcial y margenbrute.

Contrario a laproducci6n anual, donde el
margen bruto es- corminmente usado como
indice de exito, no es .muy indicativo como tal
en la produccion de SAF; debido a la
irregularidad decostos e ingresos en el tiempo.
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Tema 5
Acetato 3

Evaluacion economica oo"SAF

Flujo deeajar.

El flujodecaja.no estanto.unindice.de exito,
sino un parametroque ayudaacstablecer la
factibilidad deunaproduccionen unasituacion
especifica
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Tema 5
Acetato 4

Evaluacion economica.de SAF

Retribueien:a -la.manode obra

Calcular una.actividadpropuestapara una finea
familiar, donde se . sabe de antemano que la
mayoria de la mana de obra provendra de la
familia, sin costos para la mana de obra, y
considerar los beneficios generados como

I retribucion a esta mana de. obra familiar. Esta
retribucion se puede comparar can otras
actividades dentro .. y . fuera de la tinea, para
decidir sabre lacompetitividadde la actividad,

71



Tema 5
Acetato 5

Evaluaci6n economica de SAF

Retrlbuclon a la mano de obra (RMO).

Suma de los beneficios netos
actualizados

Il~()== -----------------------------------------

Jomales familiares trabajados en la
actividad durante su vida util
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Tema 5
Acetato 6

Evaluacion economica:de S~F

Umbral debeneflclo/periodo de
amortizacien;

EI umbral de beneficio es elmornento en que
se cumple el periodo de amortizacion. Este
indicador no dice nada sobre el exito total de.
una produccion, pero es una buenamedida para
comparar diferentes actividades cuando es
importante generar beneficios netos tempranos.
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Tema 5
Acetato 7

Evaluaciorreconomicade.S:AF

Razea-beneflcio.cnstor,

La razon 'beneficio-costo es ,unpararnetro de
exito que comparalosbeneficios con-los costos "
en forma de cociente. Unvalor pordebajo de 1
indica perdida; un valor por encima de ,I' indica
ganancia. Exactamente, la razon indica cuantos
dolares se recibe por dolar invertido.
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Tema 5
Acetato 8

Evaluaci6n'·'econ6mica de SAF

Tasa interna-de -retorno ',

La tasa interna -de.rentabilidad es ", similar a 1a
razon beneficio-costo en "que: se:.. descuentan
todos los .. gastos e 'J ingresos avalores actuales.
La diferencia consiste en que se usan 'los
valores netos (beneficios menos costos) -de
cada periodo, y no se asume una .tasade interes
para el descuento, sino que se busca la tasa de I

interes que descuenta los beneficios netos de
todos Ios-afios de , Hi ,vida. de ' la -jnversion de
manera, que la suma resulta exactamente en
cera.
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Terna 5
Acetato 9

Evaluacion economica de SAF

Analisis de sensibilidad.

Se realiza para obtener informacion sobre
la estabilidad de los resultados de un
analisis ex-ante frente a cambios en
parametros importantes como las
cantidades cosechadas 0 los precios de.
insumos y productos.
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SECCION2

APLICACION--pRAcTICA

Gustavo Calvo y Manuel GOmez

OBJETIVO GENERAL

~ Aplicarconceptos de la economia en sistemas agroforestales.

OBJETIVOS ESPECIFICOS

~ Analizar y discutir aspectos econ6micos importantes en sistemas agroforestales.

~ Aplicar metodos para la obtenci6n de datose informacion para los analisis econ6micos.

Discutir y aplicar procesos y tecnicas de evaluaci6n econ6mica en SAF.

III MATERIAL Y EQUIPO:

,/ Proyector de transparencias.
./ Transparencias del m6dulo
./ Estudios de caso del .modulo
./ Pizarra

C) TIEMPO APROXIMADO:

./ Aula: Entre 6 y 8 horas de sesi6n de aula.
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TEMA·l. "ASPECTOS IMPORTANTES

1.1'Recursos, facto res ,de producci6n y el proceso productive '

El sector agropecuario esposiblemente el sector de laoeconomfa mas vulnerable a las
condiciones del medio donde se realiza y ala escasez 0 disponibilidad de los recursos
productivos.
Los recursos son todos aquellos elementos que un productor utiliza como insumos u
entradasen elproceso de producci6n. La forma en que son utilizados determina la
eficiencia y larentabilidad de la empresa. Losrecursos se clasifican en tres grandes
grupos (Follis, 1997): 1. naturalea-normalmente solo .Iosrecursos para los cuales hay
un valor ' monetarioreconocido : son tornados "en cuenta. en las evaluaciones
financieras, generalmentetierra y agua, pero en las 'evaluaciones econ6micas es
necesario valorar todoslos componentes de recursosnaturalesen terminos des su
costa de oportunidad; 2: humanos, es la contribuci6n ftsica y mental de hombres y
mujeres .a la ,producci6n, se expresa .generalmente .err dias .u horas hombre y en
algunos casos categorizado por la edad 0 el genero de sus.contribuyentes y 3. de
capital, son todos los articulos manufacturados 0 comprados que se utilizan para
producir otros bienes y servicios, estos pueden ser cuantificados por peso, volumen, 0

numero y son valuados comunmente a precio de mereado [Acetato 1].
Los factores son diversos y su importancia es que condicionan el desarrollo de la
empresa agropecuaria, pueden ser clasificados en factores internos y externos
(Camacho, 1989). Los factoresinternos son los relacionados can el medio interno de la
empresa y pueden controlarse parcial 0 totalmente, algunos de los mas importantes
son: tamafio de Ia finca, rendimientos obtenidos, uso de recursos y tecnologia
utilizada. Los factores externos son los relacionados con el medio externo de la
empresa y no pueden ser controlados por el productor, pero deben ser tornados en
cuenta para la toma .dedecisiones y la planificaci6n de la finca. Algunos de Ios.rnas
importantes son: la legislaci6n, losmercados y la comercializacion, la investigaci6n, ei
desarrollo tecnologico Y las politicas de gobierno [Acetate 2]~ ,

EI proceso productivo es todo proceso ucombinaci6n que ,transforme un grupo de
recursos (insumos)obienesenotros bienesdistintos. Estos .nuevos bienes pueden ser
bienes tangibles comosillas, cafe,: carrosjetc. .» bienes intangibles 0 servicios como
salud, diversion, educacion. y -otros. EI proceso productivo: entonces tiene dos
elementos fundamentales, por un lado el producto obtenido y por otro lado la
combinaci6n de insumosque 10 hace posible,

1.2 Aspectos de mercado

La,rentabilidad de las inversiones agroforestales-esta sujeta enIa mayoria de los casos
a las condiciones de.venta.delos productos obtenidos. Esto hace que la consideraci6n
de los aspectos ,de mercado sea . indispensable ' para la planificaci6n de nuevas
plantaciones y elaprovechamiento de lasestablecidas.
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Las decisiones sobre el producto principal al que se orientara el sistema, requieren
estar basadas en informaci6n del mercado y la comercializaci6n de los diferentes
productos. Esta informaci6nimportante se refiere a la demanda, la oferta, los precios
y el sistema de comercializaci6n (Salas, 1980).

Conceptos basicos [Acetato 3]: ,

Mercado: es un mecanisme que coteja los componentes de oferta y demanda para
lograr un precio en , un momenta 0 lugar, es la etapa principal del proceso de
comercializaci6n 0 mercadeo. '

Comercializaci6n 0 mercadeo: son sin6nimos y se refiere al conjunto de actividades
en virtud de las cuales losproductos se preparan para el corisumo 0 usa yl1egan al
consumidor final en forma conveniente en el momentoylugar oportunos.

Estudio de mercado: Es el estudio de la oferta, la demanda y los precios, de un
producto 0 grupo de productos, en un area y penodo determinados.

Estudio de mercadeo 0 comercializaci6n: Es el estudio de las funciones, los canales,
las etapas y los margenes de un proceso de comercializaci6n determinado.

Demanda: una relaci6n quemuestraIas diferentes cantidadesde un producto.qu.e los
compradores estan dispuestos a adquirir a preciosalternativos posibles durante un
periodo dado de tiempo.

Oferta: Una relaci6n que muestra lasdiferentes cantidades de un productoque los
vendedores estan dispuestos a ofrecer a precios alternatives posibles durante un
penodo dado de tiempo.

Demanda derivada.la condici6n de .un bien cuya derrumdadepende de los factores y
condiciones determinantes de otros productos 0 deotrosniveles del mercado.

Producto complementario: sonaquellos queel aumerrto 0 disminuci6n en lademanda
de un bienafecta Ia demanda del otro bien, por ejemplo.el.cafe y el azucar.

Producto sustituto: son aquellos que satisfacen las mismas necesidades 0 deseos de
unindividuo, por ejemplo, came de res y de pollo, cafe y te, el pan y las tortillas.

El conocimiento de la oferta, la demanda y los precios perminra al productor tomar
mejores decisiones respecto a [Acetato 4]: (G6mez, 1996)
• Que producir: Productos para los cuales existe una brecharnayor entre 1a cantidad

ofrecida y la cantidad demandada, dentro de un horizonte de planeaci6n de la
producci6n. Productos con precios hist6ricos y proyectados estables. Productos
con los rnayores margenesde rentabilidad.
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• Cuanto producir: Las cantidades que tengan cabida en la brecha existente entre la
oferta y la demanda, para asegurar la venta. Cantidades que alteren el equilibrio
de las condiciones del mercado, para mantener los mejores precios y asegurar la
rentabilidad de la inversi6n.

• D6nde producir: En lugares cercanos a los mercados 0 centros de acopio 0

consumo. Lugares que provean facilidades de comunicaci6n para el tipo de
producto que se obtiene.

• Cuando vender: Cuando la demanda yprecios de los productos sean los mayores.

Determinantes de la oferta y -la demanda.

La demanda y la oferta de productos por parte de consumidores y productores estan
sujetas a un conjunto de determinantes. Estos determinantes afectan y determinan el
comportamiento de la ofertay la demanda de un producto, influyendo en las
cantidades y precios de equilibrio del bien en el mercado.
Los principales determinantes de lademanda deun bien 0 servicio son [Acetato 5]:
• El precio del bien.
• Los ingresos de los consumidores.
• Los gustos y preferencias de los consumidores.
• El precio de prodtictos sustitutos.
• La poblaci6n de consumidores de consumidores del producto.

Los principales determinantes de la oferta de un bien 0 servicio son [Acetato 6]:
• El precio del bien.
• Los costos de producci6n (precio de los factores de producci6n).
• La tecnologta empleada en la producci6n.
• Precios de otros bienes.
• El numero de empresas que producen el bien.

EI estudio de mercado.

o

Lo que le sucede al producto desde la finca al consumidor, es de enorme importancia.
La comercializaci6n de los bienes y servicios producidos es una parte importante de
la dinamica de la producci6n y el consumo. EI exito 0 fracaso de una inversi6n 0

proyecto agroforestal esta en funcion de que existan demandantes (personas, familias,
empresas).
Cuando se realiza un estudio de mercado se deben buscar los siguientes objetivos
[Acetato 7]:
• Determinar la demanda de los bienes 0 servicios que se tiene interes en producir,

haciendo en 10 posible proyecciones a futuro.
• Determinar la posible oferta que el proyecto esta en capacidad de producir, en

funci6n de la demanda estimada. 0
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• Aportar otros elementos para tomar en cuenta en el estudio tecnico y econ6mico
£inanciero de un proyecto.

Un estudio de mercado debe incluir 10siguiente:

1. .Un estudio de comercializaci6n 0 mercadeo [Acetato 8] }f!.·

Este ayuda a decidir si conviene al productor participar en el mercadeo de los bienes
y servicios que produce. Este se compone de tres partes:

• Canales y margenes de comercializaci6n. Estudia el camino del bien 0

servicio desde que sale de la £inca hasta que llega al consumidor final­
permite conocerpor donde pasa el bien y si se le da valor agregado. Este
valor agregadopuede ser en la forma 0 la calidad del producto, 10 que
implica agregartrabajo que tiene un precio, dando origen a 10 que se llama
margen de comercializaci6n. EI margen de comercializacion representa
entonces el valor agregado mas el 'porcentaje de utilidad que obtiene la
persona 0 empresa que da el valor agregado.

• Etapas de mercadeo. Estudia las diferentes etapas por donde pasan los
bienes y servicios, acopio, mayoreo, y minoreo. La etapa de acopio es donde
se concentra la producci6n y esmuy importante sobre todo para productos
agropecuarios perecederos. Esta etapa juega un papel muy importante sobre
el precio del producto y en la eficiencia del mercadeo. La etapa de mayoreo
es la comercializaci6n de los bienes y servicios en grandes volumenes, La
etapa deminoreo es el paso ultimo del bien hacia el consumidor final.

• Funciones de mercadeo. Sontodos los procesosy actividades que se realizan
en el mercadeo de los bienes y servicios, inc1uye el estudio del transporte, el
almacenamiento, la elaboraci6n, la clasificacion y el empaque junto con el
proceso de compra-venta.

2. Estudio 0 analisis de demanda [Acetato 9].
Permite demostrar y ' cuantificar la ··existencia .en .el .tiernpo y en el espacio de
consumidores actuales y potenciales del bien 0 servicio que se produce esepretende
producir. El estudio de demanda permite conocer:

• .Diferentes cantidades que se demandan de cada uno de los bienes y
senricios que produce el sistema agroforestal, en un area determinada y en
un perfodo dado.

• Los precios de compra de esos productos; : en '. un area y pertodo
determinados.

• El comportamiento de la demanda en el tiempo,ciclos y tendencias futuras.
• Los - productos sustitutos y complementarios existentes, sus precios y

tendencias.
• Los consumidores que demandan el producto.
• Lasindustrias que demandanel producto. .

Algunos de los principalesmetodos de estimaci6n de la demanda de un bien son:
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• Modelos econometricos. Esestablecer una relaci6n .funcional entre el consumo de
un bien y una serie de variables independientes, por ejemplo, precios del bien,
precios de productos relacionados, ingreso, poblaci6n.

• Tendencia hist6rica. Se trabaja con series de tiempo y se hacen proyecciones, el
supuesto es que las varoables que determinan la:demanda estan en funci6n del
tiempo, se asume ademas que el comportamiento de afios anteriores se mantendra
en el futuro.

3. Estudio 0 analisis de oferta [Acetato 10].
Permite demostrary cuantificar la existenciaen eltiempo y en el espacio de oferentes
actuales y .potenciales del bien oservicio que seproduce 0 se pretende producir. El
estudio de oferta permite conocer:
• Las diferentes cantidades quese ofrecen decadauno de,los productos aIternos, en

un area determinada y en un precio.dado.
• Los precios de venta de esos productos, en un.area.y perfodo determinados.
o La tendenciade la oferta en los proximos.afios (aumento, disminuci6n, permanece

constante).
• Los productos sustitutos y complementarios; precios y tendencias.
• El ruimero de empresas que ofrecen y producen el producto.

4. Estudio 0 analisis de precios [Acetato 11].
Se plantea teoricamente que el verdadero vaIor de un bien 0 servicio 10 da elprecio
de mercado. Por eso es importanteconocer los precios, para asi cuantificar costos y
beneficios en forma satisfactoria, aspecto sumamente importante en la evaluacion
financiera de proyectos. Por otraparte, en aIgunoscasos la ausencia de un mercado
generalizado para algunos productos, presenta la problematica de la valorizaeion
apropiada, siendo poreso necesarioconocer y estudiar bienelcomportamiento de los
precios de los bienes y productos a producir 0 consumir. El estudiode precios nos
permite conocer:
• Los precios del producto.
• Los preciosde productos alternativos.
• EI comportamiento de los preeios a traves del tiempo, fluctuaciones, tendencias,

estacionalidad.
tabilidadrelativa

82

·0



Economia de sistemas agrojtJf'eSttl1eJ

Estudio de caso. Estudio de preeios,
Objetivo: Evaluar la rentabilidad de diferentes productos forestales p roducidos en El Salvador.
Pregunta a responder: Cual produeto forestal es mas rcntabler.
El cuadro siguiente muestra los productos. .sus..caracteristicas en el mercado y su precio
asoeiado. A simple vista, parece que la viga.grande eselproducto mejor para eomercializar
porque tiene un mayor precio de venta, Perose debe teeermuoho euidado, dado que la
informaci6n en el cuadro muestra produetos eon diferentes v olumenes y tiempos de
producci6n. Para realizar una buena seleccion de que produeto se d ebe producir es necesario
realizar una sene de estimaciones que se expliean a eontinuaci6n.

El Sal dt ' .Cadr IP du 0 ro uctos or ies, carac ensncasx precios en' va or.
Producto " Lonaitud (m) ii Diametro (em) Precio (Colones, 1995)
Viza grande 7.00 18 168.75
Hore6n 4.20 ·· 20 63.15
Viga pequefia 4.2 12 A1.40
Cuarton : 3.36 11 26.60
Paral 4.2 7 19.35
Tutores 1.18 7 3.00
Lena rolliza 0.7 6 0.10
Fuente: Informaci6n adaptada de Juarez y Fuentes, 1990, y Boletin de precios de Madelena,
1995.
Paso 1. Conversion de todos los productos forestales a una unidad de medida comun.
Para lograr estoes necesario convertir los valores a volumenes, # de piezas y valor en metro
cubicos,
Como hacerlo,
1. Obtener el area del producto a partir .del diametro, para eso utilizamos la f6rmula IT r',

donde r = diametro/2.
2. Teniendo el area por pieza, la multiplicamos por la longitud con 10 que obtenemos el

volumen/pieza en rrr'.'
Volumen (m') = area * Iongitud

3. Yaque conoeemos el volumen en m' por pieza, es posible estimar el mimero de piezas por
producto forestal que tiene un m' de madera.
Piezas/m' = lIvolumen -

4. Por Ultimo, estimamos el valor / m' , de cada produeto forestal. Esto 10 obtenemos de
multiplicar elmimero de piezas porel valor de carla pieza del Cuadro 1.
Valor/m' = piezas/m' *valor por pieza (preeio)

Los calculos en el Cuadro 2, muestran unasituaci6n muy diferente a la vista en el Cuadra 1.
En este caso, se observa que la producei6n de parales es la mejor, en segundo Iugar la viga
grande y en tereero la viga pequefl.a. Esto tomando de referencia el numero de piezas y su valor
quesepuden obtenerpor metro eubico. Pero nuevamente debemos tener euidado, porque hasta
este momento no hemos tornado en cuenta el tiempo neeesario para produeir cada tipo de
producto forestal.
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aldd t f t Id adC d 2 V Iua ro ournen ec a pro uco ores a , numero e piezas y v or por metro c
Producto Volumen (m') Piezas/m' Valor/m'
Viga grande 0.178 5.6 945 **
Hereon 0.1319 7.6 480
Viga pequefia 0.04575 21.1 874 *
Cuarton 0.0319 31.3 833
Paral 0.0162 ·· 61.9 1198 ***
Tutores 0.0045 220.3 661
Lefia rolliza 0.0020 505.5 51

Paso 2. Tiempo necesario para producir cada producto forestal y su valor.
Es necesario para la toma de decision de que productoproducir, cuanto tiempo necesito para
poner el producto en el mercado. Esto nos muestra cuando obtendremos el dinero y como se
estudio anteriormente, dependiendo del tiempoen que se recibe el dinero este vale menos
respecto al momento actual.
1. Estimar el tiempo para produccion. A partir deldiametro delproducto y conociendo las

caractristicas de crecimento de la especie utilizada, se puede estimar el tiempo de
produccion utilizando el incremento medio anual (IMA).
Tiempo (afios) = diametro I IMA

2. Estimar el valor en m' por afio. EI valor en m' 10 dividimos entre el tiempo, 0 sea el
mimero de afios y s~ obtiene el valor por m' por afio.
Valor/nr'zaflo = valor/m' / tiempo

Al tomar en cuenta el tiempo cambia el resuitado inicial mostrado en el Cuadro 2. El paral
continua siendo el mejor, pero en este caso seguido por los tutores y el cuarton (Cuadro 3.).
Pero todavia no tenemos el resultado final, esto porque se le esta dando el mismo valor al
dinero que produce la venta de los productos. Lo anterior no es cierto porque los diferentes
produetos tienen diferentes periodos de produccion, Por 10 anterior hay queproceder a
actualizar los valores y llevarlos a un afio base.

Cuadr 3 T' d . 1 duci dd t f tal lor.0 tempo e necesano va or para pro ucir ca a pro uc 0 ores v su va
Producto Diametro (em) Tiempo* (afios) Valor 1m3

. Valor/mi/ano
Viga grande 18 9.0 945 105
Horcon 20 10.0 479 48
Viaa pequefia 12 6.0 873 145.5
Cuarton 11 5.5 833 151.5 *
Paral 7 3.5 1198 342.2 ***
Tutores 7 3.5 661 188.8 **
Lefia rolliza 6 3 51 · 17
*Se asumeun IMA en diametro de 2 em.

Paso 3. Descuento de los valoresde los productos,
Para realizar esta estimacion es neeesario conoeer el periodo de produccion de eada uno de los
productos y utilizar una tasa de descuento para actualizar del valor del dinero.

Valor actualizado (VA) =valor/m'zafio I ( 1+i)"
donde
i: tasa de descuento
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n: tiempo(afios)
La informacion contenida en el Cuadro 4. permite obtener conc.lusiones y respuesta de la
pregunta inicial. La produccion de parales, tutores y cuarton son las opciones mas rentables, de
acuerdo a los precios y tiempos de produccion,

tufadIEl C dro 4 Pdtua ro uc os y su va or ac a lZ 0

Producto: Tiempo* (afios) Valor/m3/afio Valor/rrr'zano
(colones) (colones)
corrientes descontados

Viga grande 9.0 105 38
Hereon 10.0 48 15
Vigapequefia 6.0 145.5 74
Cuarton 5.5 151.5 81 *
Paral 3.5 342.2 230 ***
Tutores 3.5 188.8 127 **
Lena rolliza 3 17 12
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I Temal
Acetato 1

Re.c,ursos· ~~·para\ ~·.la~,produc.ci6n

Los recursos son',todes aquellos .elementos

que un produetorutiliza comoInsumos u

entradas en el proceso de produccion,

Se clasificanentres grandesgrupos:

e"Naturales-

ehumanos .

-de.capital'

Fuente: Follis, 1998
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Tema 1
Acetato 2

Factores de producci6n

Los factores son diversosy suimportancia

es que', condicionan el < desarrollo de la

empresa..

Se clasifican en dos grandes grupos:

• Intemos

.
:;,:.

<Extemos

"

Fuente: -Camacho, ,,1989
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Tema 1
Acetato 3

Aspectos de mereado

Coneeptos basicos

Mercado: es un mecanismo que coteja los
componentes de oferta y demanda para
lograr un precioenunrnomento o ,lugar, es
la etapa principal del proceso de
comercializacion '0 mercadeo.

Comerclalizaclon 0 mercadeo: son
~

sinonimos y se refiere al conjunto de
actividades en virtud de las cuales los
productos se preparan para el consumo 0

uso y llegan al consumidor final en forma '
conveniente en el momenta y lugar
oportunos.

Estudio de mercado: Es el estudio de la
oferta, la demanda y los precios, de un
producto 0 grupo de productos, en un area
y periodo determinados.
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Tema 1
Acetato 3

Aspectos de mercado

Conceptos ·basicos.

-Estudlo de mercadeo 0
t;.

comerelallzaclem Es elestudio de las
. ~".

funciones, los canales, las etapas y los
margenes de :" un proceso . de
.comercializacion determinado.

Demanda; una .relacion que muestra las
diferentes cantidades de .un producto que

. ~ los compradores estan dispuestos a
adquirir a precios: alternativos posibles
durante un periodo dadodetiempo.

Oferta: .. Una- relacion que, muestra las
.diferentes cantidades-de UlT' producto que
s

los vendedores estan dispuestos a ofrecer a
precios altemativos posibles durante un
periodo dado de tiempo.

FuenteiG6mez, 19&9

89



Tema 1
Acetato 3

.

Aspectos.de..mercado-

Conceptosbasicos

Demanda»derivadar. la. condicion. de un
bien cuya demanda . depende de los
factores. Y. condiciones, determinantcs de
otros productos- 0 , de otros niveles del
mercado.

Producto complementario: son aquellos
que el aumento 0 disminuci6n en la
demanda de un bien 'afecta la.demandadel
otro bien, .por ejemplo, el cafe.y el azucar,

Producto.. sustitutoe son'- aquellos..· ·que
satisfacerrlas.mismas necesidades odeseos
de un-individuo, .por ejemplo, came de res
y de pollo; cafe y.te, el .pany las-tortillas.

F'u@nt0: CaHlacslw, 1929 ..
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Tema 1
Acetato 4

Aspectos de mercado

Decisiones importantes

• i.Que producir?

• i Cuanto producir?

• iD6ndeproducir?

• ~Cuandoproducir?

.~Cuando;dondey a quien vender?
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Tema 1
Acetato 5

Aspectos de mercado

Determinantes de oferta y demanda

;,Que afectalademanda deunblen 0
•. ?

serVICIO.

•El precio del bien.
-Los ingresos de los consumidores.
-Los gustos y preferencias de los
consumidores.

.~

•El precio de productos sustitutos.
•La poblacion de consumidores de
consumidores del producto.

o
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Tema 1
Acetato 6

Aspectos de mercado

Determinantes de oferta y demanda

;,Que afecta laoferta de un bien 0

servicio?
eEl,precio del bien.
eLos costos deproduccion (precio
de los factores de produccion).
e~a tecnologia empleada en la
produccion,
ePrecios de otros bienes .
eEl mimero de empresas que
producen el .bien.
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Tema l
Acetato 7

Aspectos demercado

Objetivos de estudio demercado-

eDeterminarIademanda de.bienes -0\

servicios,

-Determinar posible oferta que se .esta en

capacidad de producir.

o

o
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Aspectosde .. mercado

Estudiodemercado

Tema 1
Acetato 8

1. Estudio decomerctalizacieno

mercadeo,

-Canales y margenes de

comercializacion,

-Etapas de mercadeo,

-Funciones de mercadeo
-. " . - ;" '

" .
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Tema 1
AcetatoS

Aspectos de mercado

Estudio de mercado

2. Estudio 0 analisisde demanda

Permite demostrar y cuantificar la

existencia-en el tiempo de consumidores

actuales y potenciales del bien 0 servicio

que se produce 0 pretende produeir.

o
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Tema 1
Acetato 10

Aspectos de mercado

Estudio de mercado

3. Estudlo 0 anallsis de oferta

Permite demostrar y cuantificar. la

existencia-en el tiempo y en elespacio de

oferentesactuales 0 potenciales del bien 0

.servicio que se. produce 0 pretende

producir.
~ ..- ' . ~. :.

. ".
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Tema 1
Acetato 11

Aspectos-demercado.

Estndiode.mercado-

4;·Estudfeo.analisisde preeios.

Permite.conocer.los precios-del' producto, '

los precios deproductos alternativos.y el

comportamiento de estos a traves del

o

tiempo, conociendo fluctuaciones, '

.tendencias y .estacionalidad;
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TEMA 2. FLUJOSDE COSTOS E INGRESOS

2.1 Introducci6ngmteral t :'
EI ·flujo de costos-e ingresos de unproyecto, esta representado por las eategorias y
montos de costos e ingresos en que se incurre por cada periodo y a 10 largo del
periodo total de evaluaci6n del proyecto. La preparaci6n del cuadro de flujo de costos
e ingresos de un proyecto es unproceso, el eual se debe realizar en etapas y tomar en
cuenta ciertos componentes (Aguirre, 1985):
• Etapas [Acetato 1]:

1. estableciririento de las categorias de costos,
2. ~' establecimiento de eategorfas de ingresos,
3.' elaboracion de uncuadro deinsumos fisicos y su valoraci6n en terminos

monetarios,
4.··· elaboraci6n de uneuadrodeprodueciorrftsica y su valoracionenterminos

monetarios,
5. elaboraci6n de ,un cuadro resumen de costas e ingresos y calculo de

integradores.
• Componentes [Acetato.2]:

1. categoriasde costos,
2. categorfas de ingresos,
3. necesidades de insumos ffsicos,
4. producci6n ftsica,
5. precios de insumos y productos,
6. valoraci6n de costos e ingresos
7. calculo de integradores.

2.2 Identificaci6n de costos

Objetivo: Conocer lascategorfas de costos, la cuantificaci6n y la valoraci6n de los
mismos para utilizarlos en la construcci6n e integraci6nde presupuestos.

Con el fin de construir los presupuestos que permiten.la seleccion de opciones de
producci6n, se necesita considerar Y: conocer la eseructura y el uso deinsurnos,
materiales, de mana de .obra y otros costos que son necesarios en las difcrentcs
actividades y faenas dentro de un sistema de producci6n agroforestal. El presente
tema defm'e y categoriza los costos y da herramientas para su cuantificaci6n y
valoraci6n monetaria, atraves de su uso en las diferentes actividades y faenas en los
sistemas de producci6n agroforestal. .
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lQue es un costo?
EI costo es el valor en terminos monetarios, de las cantidades de insumos, ·

materiales 0 del esfuerzo fisico de la mane de obra, utilizados para produeir un bien 0

servicio agroforestal [Acetato 3].
Hay diferentes categorias de costos. Estos, dependiendo del tiempo y de su

funci6n dentro de la estructura de costos, toman diferentes nombres [Acetato 4].

Costos fijos y variables (Acetato 5).

Costos fijos: Son aquellos que, en el corto plazo,permaneceninalterables, aunque se
vade la cantidad produeida 0 el penodo de producci6n. Como ejemplo podemos
tener: el costo de un capataz 0 supervisor de una cuadrilla de trabajo, el costo de
mantenimiento de un pozo de agua, el costos de construcei6n de una bodega u otro
inmueble utilizado en la produccion,

Costos variables: Son todos los costos que varian de acuerdo con el nivel 0 la cantidad
de produccion. Por ejemplo, variaciones en las cantidades de mane de obra, en
fertilizantes y semilla a medida que se aumenta la extension del area en produccion.

Costos en efectivo y no efectivos (Acetato 6).

Costos en efectivo: son aquellos en los que se incurre en desembolsos monetarios
cuando se realiza la producei6n agroforestal. Por ejemplo, la compra de fertilizantes,
herramientas y otros productos utilizados en la producei6n, siempre y cuando se
tenga que pagar en efectivo por su adquisici6n. Tambien se le conoce como gasto.
Costos no efectivos: son aquellos aportes de insumos 0 materiales que efectua el
productor sin incurrir en desembolsos monetarios. Por ejemplo, el costo del uso de la
tierra propia, el uso de herramientas 0 equipos propios, el aporte de mane de obra
familiar.

Costos directos e indirectos (Acetato 7 y S).

Costos directos: son costos (variables 0 fijos) que se realizan exclusivamente con la
intencion de produeir un bien 0 servicio forestal 0 agroforestal.
Costosindirectos: son costos (variables 0 fijos) que se relacionan con la identificacion,
cuantificaci6n Y valoracion de efectos negativos en el suelo, en la producci6n de un
cultivo 0 en el ambiente, como consecuencia de plantar 0 combinar algun sistema
forestal 0 agroforestal. .

Costos de inversion y de operacion (Acetato 9).

Costos de inversion: son costos que se realizan exclusivamente con el fin de establecer
los cultivos y la infraestructura necesarias para iniciar el proceso productivo. Poi
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ejemplo el costo de las plantas nuevas, el costo de la siembra de los nuevos cultivos, el
costa de la eliminaci6n del cultivo anterior, el costo de construcci6n de galerones, etc.
Costas de operaci6n: son costos . qtie se realizan para mantener los cultivos en
producci6n. Por ejemplo, el costo de mano deobra para lirnpias, podas, cosecha,
control de plagas, 0 el costo de los materiales e insumosutilizados en el proceso
productivo, fertilizantes, plaguicidas, etc.

2.3 Cuantificaci6n y valoraci6n de costos (Acetato 10).
La precisi6n de cualquiera valoraci6n econ6mica depende de la exactitud de los datos
utilizados. Por tal motivo es necesario al valorar los costos identificar cantidades y
precios de todos los insumosfbienes involucrados en el proceso de producci6n.
Como se enuncio en el tema 1 de esta seccion, los costos se generan al cuantificar y
valor losinsumos usados en la producci6n agricola y que vienen de los tres factores
basicos: capital, trabajo y tierra (Recuadro 1).
Capital (Acetato 11)
Los bienes de capital son todos los artlculos manufacturados 0 comprados que se
utilizan para producir otros bienes 0 servicios (Folly, 1997). Normalmente estos
bienes pueden ser cuantificados por peso, volumen 0 rurmero y su forma de
valuaci6n comun es a precio de mercado.
Trabajo(Acetato 12) ~

El trabajo en elanalisis econ6mico se refiere a la contribuci6n ftsicay mental de
hombres y mujeres a la produccion, El trabajo es medido norrnalmente en jornales u
horas de trabajo, y en algunos casas puede sercategorizado por riesgo, esfuerzo,
edad 0 genero. Tambien puede ser categorizada por su origen, familiar o "contratada y
de acuerdo a ello valorada con sucosto de oportunidad 0 por su precio de mercado.
Tierra (Acetate 13) ..
La tierra en terminos econ6micos se refiere a los recitrsosnaturales (suelo, agua, etc.)
que contribuyen a laproducci6n. Para las evaluaciones financieros s61? los recursos
para los que existe un valor morietario reconocido se inc1uyen, normalmente tierra y
en algunos casos el agua. Paralas evaluaciones econ6micas es necesario valorar todos
los recursos naturales utilizados en la medida de que estos pueden utilizarse en
actividades alternativas.

Valoraci6n poractividad, faena y sistema (Acetato 14) .

Para determinar el valor 0 costa de una actividad, se necesita disponer de
informaci6n de los indicadores de esfuerzo ffsico (horas-hombre) y de la cantidad de
los insumos utilizados en la actividad. Cuando ya se obtuvo el ruimero de horas­
hombre , (jomales) e insumos para la actividad, se procede a calcular el valor
monetario. Para el calculo se utilizan los precios de los insumos y el valor del jornal.
Los precios a utilizar para la valoraci6n pueden ser: preeio de mercado 0 predo de
costo de oportunidad.
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Para determinar el valor 0 costa de una faena, se necesita disponer de informaci6n
sobre las actividades correspondientes a la faena, A este desglose de actividades
correspondientes a la faena, se Ie determinan los jomales e insumo y luego su valor
monetario como se describi6 anteriormente, Luegose ·surnan Ids costos de todas Ias
actividades necesarias para realizar la faena yse obtieneel costoo valor de la faena.

La surna detodos loscostos 0 valores de las actividades, faenas y recursos naturales,
determinan el costa total del sistema de producci6nque se evalua,

Q

Trabajo

Capital

Cafe Cobre
..zinc
Boro

Adherente

Atemi 109

Abonofoliaroompleto
R6und-up
Gasolma
Formula rompleta

Nitmtode 8;lUOuia ·

Catbouto do ealclc

1l~lecci6a

~ '

TAmsport'o de iJisumfi

Sacos 'I eanutns

PW1tas

1.01 hOm$·

' l .J5 homs

2.31 kg

2.2S kg
5.01 kg
2.43 It

64.04 Il
18.11 u
7.28 it

gi lft<.~,~ ~
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2.4 Idefttificaci6n y cuantificaci6n de beneficios

ObjetivO: :Ccinocer Ias eetegerfasde beneficios, lacuantificaci6n y la valoraci6n de los
mismos.para utilizarlosen laconstruccion e integraci6n de presupuestos.

Conel fin de construir los presupuestos que permiten la selecci6n de opciones de
produccion,. se .. necesita considerar ·y . conocer la estructura composici6n de la
producci6n, bienes y serviciosque sonobtenidos de los diferentes componentes del
sistema ' de ' producci6n agroforestal.c.El: presente tema define y categoriza los
beneficios y daherramientas para su.cuantificaci6n y valoraci6n monetaria, a traves
del uso de diferentes tipos de preeios.

Que es un beneficio?
Un beneficio es el valor en termmos monetarios, de los bieneso servicios

forestales y agroforestales que satisfacen necesidades individuales 0 de grupos de
personas. EI ingreso es elresultado de asignar un valormonetario a la producci6n
vendida como bien 0 servicio agroforestal (Acetato15).
Usualmente el beneficio 0 ingreso se representa en economfa con una (Y),-que es el
resultado de la multiplicad6n de la cantidad producida (Q),por el precio del bien 0

servicio (P).

Esto es: Y= P * Q

Hay diferentes categorlas de beneficios. Estos, dependiendo del tiempo yde su
fund6n dentro de la estructura de costos, toman diferentes nombres (Acetato 16).

Beneficios directos 'e indirectos

Beneficios directos: se refiere a la cuantificaci6n debienes y productos agroforestales
tangibles; expresados en valor monetario y que recibe directamente lafamilia 0

empresa, como retribuci6n al uso de los recursos de producci6n (tierra, trabajo y
capital). Por ejemplo en una producci6n agroforestal, el componente forestal aporta
varios beneficios directos y que estan representados por el valor monetario de pastes,
lena, madera y otros productos tangibles (Acetato 17).
Beneficios indirectos:son los beneficios que se originan por la acci6n espedfica de
produccion y que recibe un individuo 0 grupo de personasy que por ser intangibles
se dificulta su valoraci6n monetaria directa. En un sistema agroforestal, el
componente arb6reo aporta varios beneficios indirectos: helleza escenica, aire pure 0

beneficios que recibe otro productor situado en la parte baja de la cuenca como
consecuencia de la reducci6n de la erosion (Acetato 18).
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Beneficios en efectivo y no-efectivos (Acetate 19).

Beneficios efectivos: es la retribuci6n 0 pago monetario en efectivo que percibe
realmente una persona 0 empresa ·por la venta de bienes 0 servicios agroforestales.
Por ejemplo venta de productos forestales como: postes, madera, etc.
Bene£icios no-efectivos: es la retribuci6n 0 pago no monetario que percibe una
persona 0 empresa por bienes 0 servicios producidos. Por ejemplo, la produccion
utilizada para consumo en la £inca, lena, postes, alimentos, madera, etc.

2.5 Cuantificaci6n y valoraci6n de beneficios.

La cuantificacion de los bienes y servicios que se obtienen 0 se espera obtener de un
sistema de produccion agroforestal, se debe hacer con relaci6n a una unidad, por
ejemplo, planta, arbol, por unidad de area.(ha, mz, etc.) 0 por unidad de longitud
para sistemas en linea (km.). La cantidad de productos obtenidos del sistema va a
depender de: crecimiento de la especie{s) sembradas, las condiciones donde este
sembrado, el arreglo espacial y temporal y las densidades de siembra utilizadas. En
sistemas agroforestales donde se obtienen diferentes productos debemos cuantificar
los productos agroforestales en: agricolas, pecuarios y forestales. Por ejemplo, Kg. de
maiz por hectarea, litros de leche por hectarea, no. de postes por km. de lindero, m3

de madera por hectarea, etc (Acetatos 20, 21,22 Y23).
La valoraci6n de los bienes y 'servicios que se obtienen 0 se esperan obtener de -an
sistema de produccion agroforestal, requiere determinar la cantidad (Q) y el precio
(P) de cada uno de ellos generados por el sistema. La determinaci6n de la cantidad -se
realiza de acuerdo a 10 tratado en el parrafo anterior. Respectoal precio al que se
deben valorar los diferentes bienes y servicios, se debe tomar encuenta el destine.de
esos productos. As! los productos que se venden, deben valorarse a precio de
mercado, los que se consumenen la misma finca deben valorarse de acuerdoasu
precio de £inca 0 costo de oportunidad (Acetatos 24 y 25).

El precio
Precio de mercado: es el precio que puede recibir el productor por los bienes y
servicios producidos en su tinea si los vendiera en un mereado determinado. Estos
precios se pueden obtener atraves de boletines de .precios 0 bien directamente en los
lugares de mercado (Acetato26).
Precios de £inca: muchos de los productos agricolas y forestales en fincas pequefias-se
destinan parcial 0 totalmente al consumo de la finca. En estos casos es necesario
valorar esta parte de .producci6n que se autoconsume a precio de £inca. El precio de
finca se estima a partir del precio de mercado, restando los costos asociados al
proceso de comercializaci6n (venta y transporte) desde la finca al mercado (Acetato
27).

Ejemplo. .
Si se conoce que el preeio de la leilaes de $ 3~50/m3,en un lugar a 60 km de la tinea, y que
el coste de la venta y transports es de$ o,.40/m3, se puede asumir que el precio de la lena a ..
Iliwl de finea es $ 3,1OIm.l.
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Precios de no mercado (subrogados): En los casos de que los bienes 0 servicios no
tienen valor en el mercado y se requiere valorarlos, es posible utilizar alguno de los
siguientes tipos de metodos para obtener el precio (Acetato 28):
Precios substitutos: cuando un bien 0 servicio no tiene un precio de mercado, pero
existen productos substitutos 0 similares definidos y valorados en el mercado, se
puede utilizar este precio de los substitutos (en algunoscasos ajustado) para los
bienes y servicios que se estan evaluando.

Pro<1uC.co sustituto; ',es un bien que satisface las misnias neeesidades .at consumirlo 0

utilizarlo como~o. Bjemplo ' . d~~Ycerae de cerdo, madera de cipres 0 de pino.
FJenmJp· '.. .
1. Estimaci6n del precio a travts de un ttireoo.
Se estan produoiendo postea de JlUl4cfb ')10 utiJizar ea la tinea. No existe experienoia en la
zona de precios para postes de maQenI., pues existe un meseado establecido, Perc para
realizer estimaciones sobre ingresos es nooesario valorarlos. l.Que debemos haeer?

.Estadiar el m.ercado localpara vet' si se com.ercializa alg6n producto con las mismas
earactedsticas y uses proptte8t08. Se encontr6 que en el Mercado local se
comercializaD postes deconcree paralos miImosusos,

• Bs pOsible entonces utilizar el precio del poste del concreto para la estimaciones,
teniendo en atente ae en este~ ·es nAN1l9aOO lUi ajuSte del precio, Lo anterior
poeque los post coneret . en 'da titilmayor. ~CuAl puede ser el ajuste?,
disminuir ·el pr . 1> . i!l' =e ~aracteristica, pOI' ejempl0; tomar el
50% del valor 1 . ~ de 'epn r to re del poste de madera.

2. Bstimaci6n dei precio a tra rcs d ungasro e i e. .
.En un ingauo de azucar s Sta utili; ?a ara ta ·producci6n. Bs aecesario para pager
ltD. piecio justa per la lefiav orarla; ~.Yiue cdemos Racer?

• Se podiia. estimar precio de 1a ~ :partir del preoio del bunker que se esta
dejando de utimar.

• Obviameate es necesario para una bueaa estimaci6Il haeer las conversiones y
ajustes neceseries segUn el nso y rendimieDtos.de cada prodacto. . . ,.,

Metodo costo-precio: este permite estimarun valor minimo de un bien a servicio a
partir del aruUisis de costo·de produ.c;ci6n 0 derivado de los mismos.

EjemplQ.
Para algunos productos que no son e:omeu:ia s coanmmente; no existe un precio de
meroado. Peroen muohos casas es necesario vaiorarlos para ' estbnar Ia rentabilidad de
diterentes aotM'dade.@qu6"lealizan 'n finca. ~ podemos·hacer? .
Utilicem.os como ejempl la prodacci n ~e leucaenapara alimentaci6nanimal, no
tieae uamercado y ademasao se dis .OnD uopreeios de iefer-e~cia de prodaotos similares. En
este ease, la estimacl.6nde su. prooio·puede~ con basea los costasde producci6n del
producto, · y sf .fuca delease ·ooi1si4enmdo ~ margen de utilidad similar at de otras
actividadesproductivas. . . . . . . .
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Evaluaciones hipoteticas se realizan a traves de encuestas para determinar los valores
de bienes y servicios de no-mercado. Algunos de losmetodos.son:

• Metodo de valoraci6n contingente (CVM): se utiliza para determinar la
voluntad de pago de una poblaci6n para la protecci6n o .mejoramiento de
bienes publicos (recursos naturales) .

.memplo.
Es posible a traves de.esta tecmoa estimar la volun1ad de pago de una
pablaci6a para1aprot«ei6n do 1m boSque 0 inaDtener 1a calidad del agua. .

• Metodo de costos de viaje '{TCM): analisis basado en gastos efectuados por
recreaci6n:, permite determinar valores indirectos de los bienes y servicios .

Bienmlo . .. '
A traves de estem6todo es posible,estimar 10 que un turistagaD por
visitar un lugar,por ejemplo un bosque a un area protegida, A partir de
esta estimaoiOtt es postl1le asignarle preeios a esos bienes 0 servicios• .

• Metodo de valoraci6n hedonica (HVM): analisis que utiIiza relaciones 'entre
bienes con sus precios de mercado y sus caracterfsticas, para valorar
caracterfsticas indirectas, '

Eh(mplo.
A travesde esea tecnicaes posiblemedic el efectoque'la existenciade un
bosque0 arbolesplantadoscercade la .tinea tienenen el valor de una
'parcela .o tinea. ." .

Precio sombra 0 costode oportunidad: cuando los precios de mercado no valorizan
adecuadamente un : bien ' 0 : servicio, se , deben : emplear : precios- sombra. Estos
normalmente se basan en , precios de. mercado observados, pero' se ajustan,
aumentandolos 0 disminuyendolos parareflejarel verdadero valor del bien..

Ejenm1o.
a. Mana de obra. &.i area coa ·muchodosomp)eot los salaries mfuimos (eetablecidos

per la ley) DO son i:gua1ca al ·precio real (costode,oportunidad)~ espccl.almente para
mano 'de obra familiar. Bntonces se debe utilizer como precio el coste de ;
,oportunidad de la mana de ab~ . tomando como precio el valor del producto
marginal de la mana de obra, si existe ese estimaci6n en la zona 0 una tasa de
descuentopara reducir su valor (cj.emplo 25% moaos). Si no se utiliza el valor real,
los proyectos que utilizan mucha matl(l do-obra resultaa muy costosos y los
proyectos que utiJizan capital son prefcridos 'a los queutilizaa maao'de obra, '

b. Divisasextemas (precios artificiales). Cuend9.1a tasa de carabioen un pais se fija
artificialmente baja, resulta entonees que los produetos importados son
relativamente baratos; y son empleados m6s' que los productos locales. Para
remediareste desequiJibrio y.estableeer oostos realesse pudehacer: i-uSaf precios
internaoionales 0 2- ajustar,los preeiosde bienes y servicios importados, para que
representenla vohmt:ad de pagD actual de los consumidores. . ' 106
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Eiemplo de beneficios
2.6 Integraci6n de costos y beneficios (Acetato 29).

Objetivo: Integrar los ' costes- Y ,beftefic:ios ' de :' difereI rtes sistemas de producci6n
agroforestal utilizando diferentes tipos de .presupuestos.

Los sistemas de producci6n -agroforestal ; estan ' constituidos por un conjunto de
actividadesde producci6n, que significarr una serie de costos variables y fijos, que en
conjunto determinan los costos totales de producci6n. La integraci6n de estos costos
totales.ipermite ' analizar los ,factores que inciden en forma significativa sobre el
beneficia de la empresa, La integraci6n de los beneficios de un sistema agroforestal es
alga massimpie, dado que .losbene£icios se obtienen de d os renglones: ingresos
efectivos por la venta de bienes y servicios e ingresos no 'efectivos por la valoraci6n
de bienes y servicios de autoconsumo: La surna de estos daB ingresosconstituye el
beneficio brute del sistema.

La integraci6n de los costosiy . beneficios se realiza .a . traves de una serie de
indicadares a indices resumen. Hay una granvariedady su interpretaci6n depende
de Ia forma y el tipo de costas e ingresos que se utilizan para su calculo.

Beneficia brute: Es la suma de todos los ingresos producidos por el sistema 0 la finea,
no importa si son 0 no efectivos. Estenormalmente debe cubrirlos'-costos-totalt$ de la
produccion, incluyendo la utilidaddel productor.

Beneficio neto: es reducir al beneficia bruto los costas totales (variables y fijos),
permite evaluar el rendimiento total. de la inversi6n.

Margen bruto: es reducir a los beneficios brutos los costas variables, es un indicador
util para evaluar el rendimiento de los recursos variables (mano de obra, insumos y
materiales).

Flujo de gastos: es una estimaci6n de los costos y beneficios en efectivo de un sistema,
quese generan par un penodo determinado. '

Ingreso familiar: esIa retribuci6n que recibe la familia par el.uso desu mana de obra
y sus recursos propios. Se obtiene restando a los beneficios brutos, todos los costas de
producci6n, excepto el valor de la mana de obra familiar.
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Estudio de caso. Flujos de costos e ingresos y su integracion
Cacao con sombra de laurel (Cordia alliodora)

Se presenta un sistema agroforestal de un cultivo agricola perenne, cacao, con sombra de
arboles maderables, laurel. La densidad de la siembra es de 1,111 arboles/ha para el cacao y
para el laurel 36 arboles/ha iniciales y 23 arboles/ha finales . Las plantas de cacao fueron
criadas en un vivero propio por el agricultor y las plantas de laurel conipradas. En los dos
primeros afios, se sembro maiz dos veces por afio (Cuadro I).

Cuadro 1: Parametres basicos para uri. SAF cacao/sombra.
Cultivo agricola: Cacao
Densidad de siembra: 1.111 arboles/hectarea
Especie sombra: Laurel (Cordiaalliodora) .
Densidad de siembra inicial: 36 arboles/hectarea
Dens idad final proyectada: 23 arboles/hectarea
Unidad de calculo: Hectarea
Vida uti! provectada: 15 afios
Nivel de cosecha agricola 1.003 kg./ha
proyectada:
Numero de arboles vendidos 23
Forma de comercializaeion: Venta por arbol en pie
Fuente de la informacion: Adaptado segun TREJOS, S. y von PLATEN, H., 1995.

Sombras maderables para cacaotales; aspectos economicos .
CATIE: Serie Tecnica, Informe Tecnico No. 266 .
Turrialba, Costa Rica.

EI tipo del analisis es una mezc1a entre un analisis ex-ante y un analisis ex-post: Eos -datos
presentados provienen de una actividad que tenia 5 afios de ser realizado al momenta de
realizar el analisis, Estos primeros 5 afios son, por 10 tanto, datos obtenidos mediante un
seguimiento agroeconomico, mientras los datos de los afios 6 hasta 15 son estimaciones.

En el primer paso, se recopilaron los datos existentes del seguimiento para calcular los costos
y los beneficios de los primeros 5 alios y se estimaron para los otros afios con base en los
planes de manejo (Cuadro 2). Como se puede observar en el cuadro, se diferenciaron entre los
costos de los insumos y la mano de obrapara el flujo de fondos. Esta diferenciacionparte del
supuesto, que dentro de todos los costos es solamente la mana de obra la que no causa gastos
en efectivo, ya que es suministrada por la familia. Todos los otros insumos se compran en el
mercado. En el caso de las plantulas de cacao, que se supone son generadas por el mismo
agricultor, tambien se diferenci6 segun los insumos (semillas, · bolsas, fertilizantes,
agroquimicos) y la mano de ohra para atender el vivero. De los productos, se supone que todos
son vendidos en el mercado, y por 10 tanto forman parte del flujo de fondos.

108

Q



-.
Economia de sistemas agroforestales

r)
10 o

-o
\C

Cuadro 2: Detalles de la produeci6n agroforestal eaeao eon sombra de laurel.
Por hectarea, Valores en US$ , redondeados.

,' .. 'Ano 1 Ano2 Ano3 Aiio4 ''' .! Aiias 5 - 14 ' Ano 15
Cantida Valor Cantida Valor Cantida Valor Cantida Valor CaJitida Valor Cantida Valor

d d d d ., d d
Total producci6n 175 245 0 618 ". " 943 11.351

" Produetos azricolas l ' < 792 175 1.112 245 0 , 0 >,,·· 657 ;; 618 1.003 943 1.003 943
Madera

, p, I . ~:.. , , ~ 1285 10.409

Total costos 1.334 725 245 819 570 570

Mano de obra (Jornales') 122.4 ' 857 83,6 585 19.0 133 73.0 511 52,1 365 52.1 365

Vivero :r '~ 15'5 109 - 0 - 0 ~. - , 0 - 0 ,
~, ~ .; - 0

Preparacion del terreno 420 294 ~ ";-'

Siembra2yresiembra3 307 215 27,2 190
Ferti1izaci6n - 0 82 57 - 0 17 12 1 8 13 18 13

Chapeas/deshierbas 220 154 22,0 154 1.0 7 19,5 137 5,9 41 5,9 41
Aplicacionde herbicidas 2,8 2Cl 157 110 110 81 6,9 48 0.2 1 02 1

Aplic, Otros aaroouimicos 0,7 5 - 0 - 0 - 0 2,5 18 2,5 18

Poda' - 0 20 14 4.0 27 17,0 119 9,5 67 9,5 67

Maneio de plantas" - 0 65 46 30 19 13,3 93 12,2 85 12,2 85
Cosecha 20 14 2,0 14 - - 0 14,6 102 20,0 140 20,0 140

Otros trabaios 67 47 .- 0 - 0 - 0 - : 0 ,"! .;; • 0

Insumos ' 477 , 140 -, 112 ,'· 308 :',..; 205 205

Material de vivero s.z. 232 - 0 . 0 . . 0 r . ~,; " . ... 0 , fl.:-" _ 0

Semilla" s.z. 6 5.S!:. 6 s.z. 3 - 0 - 0 - 0

Plantas de laurel 345 86 ' . 0 - 0 - 0 - 0 - 0

Herbicidas s.z, 80 s.z, 127 s.z. 109 s.g. 101 s.g. 2 s.g. 2..
Inseeticidas 52 19 - 0 - 0 . - 0 - 0 - 0
Funzicidas - 0 - 0 - 0 - 0 s.g . 1 s.z, 1
Otras pesticides - 0 - 0 - o .... s.z, 14 s.z, 2 s.g, 2
Cal kg. - 0 204.8 2 . 0 - 0 436.2 4 4362 4

" Ferti1izantes comnletos. kg . 111,0 43 19,2 5 - 0 488,5 191 471,8 184 471.8 184
Otros insumos menores s.z . 11 - 0 - 0 s.a, 2 s.g, 6 s.z, 6

I Jornal de 8 horas, 2 Maiz, cacao y ., 3 Cacao y sombra. 4 Sobre todo trabajos fitosanitarios (control de ' 5 Maiz y cacao.
7$/dia sombra, monillia). · ·· . "", '"
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De este cuadro detallado de costos y beneficios, se condensa el Cuadro 3, que es el resumen de
los costos y beneficios, y la estimaci6n de diferentes integradores siempre diferenciando segun
insumos comprados y mana de obra.

Cuadro 3: Resumen de costos y beneficios del SAP cacao con sombrade laurel.
Por hectarea. Valores en U8$.

Costos ,. Beneficios
Mio Insumos Valor Costos Prod. agricola I Valor Beneficios Flujo de Margen Ingreso

Jom. totales Kg. Valor madera! brutes
""

Fondos! Bruto" familiar

1 477 857 1.334 792 175 175 -302 -1.159 -302
2 140 585 725 1.112 245 'n ,. 245 105 -480 ros
3 112 133 245 ". - - 0 .~ -112 .- -245 -112
4 '. 30B 511 819 651 618 618 310 -201 310
5 205 365 570 1.003 943 943 .- 738 373 738
6 205 365 570 1.003 943 943 738 373 738
7 205 365 570 1.003 943 943 738 373 '738 '
8 205 365 570 , 1.003 943 943 :-:.:. 73~ 373 738
9 205 365 570 1.003 943 943 ,'. 738, 373 738
10 205 365 570 1.003 943 943 738,' 373 738
11 205 365 570 1.003 943 943 738 373 738
12 205 365 570 1.003 943 943 738 373 738
13 205 365 570 1.003 943 943 738 373 738
14 205 365 570 1.003 943 . .. 943 738 373 " '73'8
15 205 365 570 1.003 943 1.840 2.783 2.578 2.213 2.578

I Ano I y 2: dos siembras de maiz cada al\o; a partir del ano 4: Cacao. '
2 La fuente ind ica 128.5 m) de madera comerciable a un precio libre de cosecha de 81 USSlm3

• Sin embargo. la cantidad parece sobrestimada, ya
que cada arbol deberla contener 5.6 m) de madera comerciatizable. Se supone mas bien la venta en pie (sin costa de cosecha ni transporte de
la madera) a un precio de 80 USS/arbol.

3 No incluye valor de la mano de obra
4 Incluve el valor de la mano de obra .
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Presupuestos

Una de las formas mas sencillas deintegrar loscostos y beneficios de un sistema es
utilizar los presupuestos. Un presupuesto es 'un resumen de los posibles resultados
que se obtienen de una actividad, ·siseutilizan los recursos de una forma dada
(Herrera et al, 1994). Parasu elaboraci6n se.debe-conocerIa relaci6n ftsica insumo­
producto, 0 sea, como se utilizan los diferentes insumos y recursos para obtener los
productos y su valoraci6n econ6micaa traves de los precios. A partir de la valoraci6n
se obtienen los posibles costas y beneficios y a partir de ellos otros indicadores como:
beneficio neto, margen brute, ingreso familiar, etc. (Acetato 30).

Presupuestos totalesY. parciales
Lospresupuestos totales son mas empleados en el proceso de planeaci6n. En

esos casos se formulan presupuestosde · toda la cactividad para observar las
consecuenciasprevistas en terminos de algunasmedidas de ejecucion de algun plan
propuesto.EI presupuesto total permitira llevarun control sobre la ejecuci6n y los
gastos relacionados con la explotaci6n agricola (Acetato 31).

EI presupuesto parcial es util como un instrumento de analisis para elegir entre
dos 0 mas metodos de manejo segun sucontribuci6n al beneficio. Los investigadores,
los extensionistas y principalmente el agricultor se interesan en comparar los ingresos
netos que obtienen de aplicar metodos nuevoso no ensayados de manejo de plagas,
con los metodos de rnanejopracticados ·tradicionalmente. Paraevaluar estas nuevas
tacticas de .manejo es preciso evaluar las variaciones en los gastos y 'los ingresos
asociados a las nuevas tacticas (Acetato 32). Para lograr esta evaluacion se elabora el
presupuesto parcial. La caracteristica distintiva del presupuesto parcial, es que solo
inc1uye en el, los factores que contribuyena un cambio en la medidao-medidas del
rendimiento del sistema de producci6n agricola que es estudiado. Entonces el
efectuar un analisis de presupuesto parcial de la posible introducci6n de arboles
maderables como sombra en cafe, sepuederealizar mediante la .evaluaci6n del
presupuesto que abarca solo los elementos que se veran afectados por la 'introducci6n
de los arboles; Siendo asi, se comparara la experiencia obtenida con 1a.iDtroducci6n
de los arboles y la anterior (sin estos), 10 que perrnite calcular los efectos de su
aplicaci6n.

EI usode presupuesto parciales tiene una serie de ventajas {Dillon y Hardaker,
1980):

I. El analisis parcial requiere menos informaci6n y datos que los presupuestos
totales.

II. El analisis parcial es por 10 general mas sencillo que el analisis de
presupuesto total

IILLos presupuestos parciales son aplicados a una serie mas amplia de
situaciones que los presupuestos totales.
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EI uso de presupuestos parciales tiene una desventaja y es que no evahia la
rentabilidad total de la actividad agricola a la que se aplica. Por su naturaleza el
presupuesto parcial solamente evalua la rentabilidad de una nueva tecnica 0 nueva
tecnologta aplicada a una parte de la actividad total, por ejemplo una nueva forma de
control de malezas, el uso de un insecticida selectivo, la introducci6n de arboles
maderables en un cafetal, etc. Por 10que es necesario suponer que la actividad total es
rentable econ6micamente y 10 que queremos hacer es mejorar la rentabilidad total
mejorando la rentabilidad de un componente de la actividad total.
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Estudio de caso. El analisis econ6mico parcial-comparativo
Establecimiento de sombra de laurel en un cafetal existente. .
Henning von Platen'
Edgar Kopself

Introduccion

Con frecuencia el manejo de la tinea exige tomar ciertas decisiones sobre la
reorganizacion 0 la conversion de alguna actividad, debido a la apartcion de nuevos productos
en el mercado 0 de nuevas tecnicas de producci6n. - .

Estas acciones pueden realizarse en "forma exacta y sencilla mediante un analisis
eeon6mico parcial-comparativo. La ventaja con respecto al aruUisis completo es que no
requiere estimar todos los parametres de produeci6n de la tinea, que en muchos casos son
deseonocidos. Ademas es un metodo general, util para cualquier actividad, que igual puede
aplicarse a la introducci6n de riego en un cultivo que al usode una fertilizacion.

EI principio de un analisis parcial-comparativo esentonces, el de considerar solamente los
costos y los beneficios adicionales que implica el cambio, .Si los beneficios adicionales son
mas altos que los costos adicionales, el cambio es econ6micamente favorable.

Para demostrar el procedimiento, se utilizara un ejemplo; empleando datos que corresponden
a estimaciones parciales hechas, provenientesde investigaciones realizadas en el CATIE.3

,
Estimacion de los costos adicionales. El primer paso consiste en estimar los costas
adicionales, directos e indirectos. Los costos directos son aquellos en que deben incurrir para
agregar el nuevo elemento a la actividad. En el ejemplo prop uesto , corresponden a la
plantaci6n de los arboles de laurel en el cafetaly son los.siguientes:
• costa de las plantulas (puestas en la tinea).
• gastos de plantar arboles (marcacion, ahoyado, plantacion, eventualmente fertilizantes y/o

pesticidas),
• mantenimiento de los arboles durante los dosprimeros anos
• una prevision para el reemplazo de plantulas muertas '.

En este rubro se incluyen tambien los costes que :generaran los . trabajos y/o insumos
adicionales en el cultivo existente, por ejemplo, las podas adicionales (para proporcionar luz a
los arboles). En el ejemplo no hay esos costos.

Los costos adicionales indirectos son los beneficios que se dejan de percibir a causa del
cambio. A veces no los hay, por ejemplo, cuando seintroduce riego 0 una fertilizacion
adicional y no habra perdidas, ya que solo se esperaun aumento en el rendimiento del cultivo.
Sin embargo, en el caso del cafe, se supone que habra una leve baja en la produccion, tanto par

Economista agricola . Apdo . 7170-28. Turrialba, Costa Rica. E-mail . hvonplat@catie.ac.cr
1 Economista. L1der del Proyecto Agroforestal CATIEJGTZ. Apdo 7170. CATlE, Turri alba, Costa Rica. E-mail::ekopsell @catie.ac.cr
3 Las estimaciones de las perdidas de producci6n de cafe provienen de una linea en el area de Turrialba, Costa Rica, No pueden ser

generalizadas, ya que dependen de muchos factores, como clima, precipitacion, nivel de producc i6n del eafetal, tipo de sombra y otros.
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la competencia por luz, agua y nutrientes, comopor eldafio por goteo en la epoca de floraci6n
del cultivo. Tambien, un dafio eventual en las matas de cafe cuando se .cosecha la madera,
representara costos adicionales indirectos, si no se sincroniza la.epoca decosechade la madera
eon la renovaci6n del cafe. El cuadro l resume los costos- adieionalespara el ejemplo
propuesto.

Cuadro 1: Costos adicionales directos e indirectosal aumentarla sombra del cafe, .por ha
(valores en US$).

Ano Item .Unidad Precio: Cant.: Costo Comentario
Costosadicionalesdirectos
1 Plantulas ' de Unidad o50 '! 46,00 23,00 . Er' precio incluye el' .

laurel ' .- transporte a la finca .
Siembra Jomal - 7,00 '" 2,00 : 14,00 : Marcaci6n, ahoyado, trans-

porte intemo en la finea,
siembra. .'

Mantenimiento Jomal 7,00 ' 2,00 14,00 ' Revisi6n, eventuaImente
.. riego

2 Plantas de Laurel . Unidad 0,50 ' 14,00 · 7,00 . Tasa de mortalidad: 30 %.
Resiembra Jomal 7,00 1,00 7,00
Mantenimiente Jomal 7,00 2,00 14,00 . Revisi6n, eventualmente

riego

3 Mantenimiento Jomal 7,00 2,00 14,00 ,

Costos adicionales indirectos'

3 Perdida de cafe Fanega 60,00 . 0,35 21,00 1% de 35 fanegas.
2

4 Perdida de cafe Fanega 60,00 . 0,70 . 42,00 2% de 35 fanegas.

5 Perdida de cafe Fanega 60;00 , 1,05 63,00 · 3% de 35 fanegas.

6 Perdida de cafe . Fanega 6000 1,40 , 84;00 . 4% de 35 fanegas, . .

7 -15 Perdida de cafe Fanega 60,00 . 1,75 ' 105,0 · 5% de 35 fanegas.
¥. 0

1 los costos adicionales indirectos se estiman dela siguientemanera: Elefecto de la sombra adicional se manifiesta a partir
del tercer ana de plantados los.arboles; inicialmente esdeun 1% Yaumenta hasta el aOO? aun total del 5% de la cosecha
habitual, es decir un 1% adicionalcada afto, EI cafe perdido se valora al precio del mercado menos el costa de la cosecha.
AI momento de la cosecha dela madera no hay dafios, ya que se supone que se-realiza en el .afiode renovaci6n del cafetal
(para casas de cosecha de madera en uncafetal todavia en producci6n; veaseSOMARRIBA, 1992).

2 Fanega: Medida de volumen (400 I) para cafe en cereza, equivale a aproximadamente 46 kg. de cafe de oro.
Fuente: Datos del Provecto Agroforestal CATIElGTZ vestimaciones en la Finca La Selva de Tuis La Suiza, Turrialba.

Estimacion de los beneficios adicimudes, .Los ' ingresos por _la venta de la madera se
consideran beneficios adieionales. Para simplificar el ej.emplo (dehecho se da , sobre todD en
pequeiios productores), se supone que los arboleasevenden en pie, sin costa alguno de
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cosechaSe estiman 40 arboles sobrevivientes, que se venderan (libresde costos de cosecha) a
US$ 80 por arbol cada uno. Estosignifica un ingreso.adicional de 3.200 US$/ha.4_

Con -este s .datos.se puede elaboraruna tabla completade 108cost08 y beneficios adicionales
(Cuadra 2) para calcularIos .tndices econ6micos; '

Cuacko2: Costos y beneficios adicionales del aumento en ola sombra de laurel en cafe
(US$lha).
Ano Costos Beneficios Beneficios netos
1 . 51 0 -51
2 ' 28 " 0 ' -28
3 35-~' ; 0 " -35 ,.
4 < 42 - "< O · -42
5 63 '. 0 ,' -63
6 84 0 -84
7 105 0 -105
... .., ... ...
14 105 0 -105 ~ .

15 105 . 3.200 3.095 .

Valores actuales *
955 2.05"4 1.099

Razon beneficio I costo 2,2
• 3 % interesreal

Flujo de caja. Como en cualquier analisis economico, es posible indicar elflujo de caia,
criterio de mucha importancia, sobre todo para los pequefios productores. En el ejemplo
escogido, este calculo revela una situaci6n interesante que, aunque no es el tema centtal de
esta metodologia, sera ' presentado posterionnente; por su importancia para los posibles
usuarios de sistemas agroforestales.

EI flujo de caja ,s610 considera los costas y beneficios que implican dinero ,en efectivo, se
omiten los que no conllevan pagos en efectivo. En fincas..pequenas, la mana de obra proviene
normalmente de lafamilia, es decir, no hay un flujo de dinero en efectivo por el trabajo
realizado. S610 cuando el agrieultor deja de hacertrabajos asalariados(fuera de la finea) para
poder realizar trabajos en su propia finca, se debe contabilizar el monto correspondiente como
beneficios no realizados, es decir, costos indirectos. Sin embargo; es mas importante (por los
montos involucrados), la valoraci6n del flujo de caja en cuanto a la perdida de cafe. En este
sentido, hay diferencias considerables entre una finea grande con trabajadores asalariados y
una finea pequefia conmano de obra familiar.
Para este caso, se consider6 un precio de venta de cafe de US$ 80,OO/fanega y un costo de
cosecha de lJS$ 20,00/fanega..En ambas fincas (la pequefia y la grande), se recibe el mismo
precio .por elcafe, sin embargo:

• EI estudio no incluye otros posibles beneficios que se atribuyen con frecuencia a la siembra de arboles, como ~r ejemplo, una baja en
la erosion y para mantener el ejemplo sencillo y porque cualquier estimacion de su influencia sobre los rendimientos seria arbitraria .
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• En una finca grande se paga a cogedores de fuera para recolectarel producto. La perdida
efectiva para esta finca es de US$ 80,00 precio de venta - US$20,OO costo de cosecha =

60,00 US$/fanega no cosechada. Este es el precio que se uso en el calculo anterior.
• En una finca pequefia Ia cosecha se realiza con mana de obra familiar. Esta familia, por 10

tanto, tambien pierde el ingreso por el trabajo de la cosecha, 0 sea, los US$ 20,OO/fanega.
Cabe suponer que durante la cosecha de cafe no se puede compensaresta perdida con otros
trabajos, ya que son pocas horas que no se pueden usar para otras actividades, se debe
considerar cada fanega no producida con el valor completo de venta, es decir US$ 80,00.
Esta validacion es correcta tanto para el flujo de caja como .para.elcalculo beneficio-costo
completo.

En el Cuadro 3 se presentan los resultados deesta.valoracion para fincas .pequefias; se incluyen
tanto los costos y beneticios totales como el flujo decaja correspondiente.:

Cuadro 3: Costos y beneficios adicionales de sombra de laurel en cafe, para una finca
familiar, por ha (Valores en US$).

Ano Costos Beneficios Beneficios Flujo de
netos caia'

1 51 0 -51 23
2 28 0 .~ -28 7
3 42 0 -42 28
4 56 0 -56 -56
5 84 0 -84 -84

6 112 0 -112 -112
7 140 0 -140 -140
... ... .. , ... ...
14 140 0 -140 -140

15 140 3.200 3.060 3.060
Valores actuales *

11.243 2.054 811
Razon beneficio / costo 1,7
! Como en el .Cuadro 1, sin costos de mana de obra.
• 3% interes real

Conclusiones:
• La decision de hacer cambios parciales en una actividad de Ia finca no siempre requiere de

un analisis costo/beneficio completo para averiguar si el cambio que se desea es rentable.
• Un analisis economico parcial comparativo puede, en forma rapida y eficiente, aportar

resultados'suticientes para la toma de decisiones. No obstante, ese metodo no es adecuado
para comparar la rentabilidad entre actividades de dentro 0 fuera de la finca,
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Tema2
Acetato 1

Flujos de costos e ingresos

Introduccion

Etapas:

-establecimiento de las categorias de..costos,

e .establecimiento de categoriasde ingresos..

-elaboracion de un cuadro de insumos fisicosy

su valoracion en terminos monetarios,

-elaboracion de un cuadro de produccion fisica...

y su valoracion en terminos monetarios,

-elaboracion de uncuadro resumen de.costose..

.ingresos y calculo de integradores-
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TemaZ
Acetato 2

Flujos .de.costos eingresos

Introduccion

Componentese
• categorias de.costos..
•-categorias de .ingresos,
• necesidadesde insumosfisicos,
• produccionfisica,
• precios.de insumos y,produetos,
• valoraci6n de costose ingresos
• calculo de integradores,

119

I



Tema2
Acetato 3

Flujos de costose.ingresos

Identificacion y cuantificacion de 'costas

Elcostoes elvalor en.terminos.monetarios,

de las cantidades de ' insumos, materiales 0

del esfuerzo fisico de la mana de obra,

utilizadospara producir un bien 0 servicio

agroforestal
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Tema2
Acetato 4

Flujos de costas e ingresos

Identificacion y cuantificaci6n de costos

Categorias de costos:

-Costos fijosy variables.

-Costos enefectivo y no efectivos.

-Costos directos e indirectos.

-Costos de inversiony de operacion
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Tema2
Acetato 5

Flujos de costose.ingresos

Identificaci6n y cuantificacion.de.costos

·Costos fijos: SonIos- que : en, el corto

plazo, permanecen. inalterables.. aunque

se varie la cantidad producida: 0 el

periodo de produccion.
~

Ejemplos: salario de empleados fijos, la

depreciacion de equipo y edificios.

• Costos variables-Son Ioscostos .que

varian de acuerdo.al' nivel ala 'cantidad:

de la produccion.

•Ejemplos: salario de ; empleados

temporales, costa de insumos,
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Tema2
Acetato 6

Flujos de.costos e.ingresos

Identificacion.y.cuantificacion de costas

-CostoS 'te01efectivo: Aquellos donde se

incurre en - desembolsos monetarios

cuando se realizauna actividad.
~

Ejemplos: compra de insumos;"pago .de

mano de obra.

-Costos no efectivos; Aqllellos .en

donde . no hay desembolso monetario;

hay-un aporte. de .un recurscc.insumos 0

trabajo.

Ejemplo: costo dela tierra propia,inano

de obra familiar, uso de equipo propio,
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Tema2
Acetato 7

Flujos de costas e ingresos

Identificacion y cuantificaciondecostos

-Costos directos; Son:costos -- (variables 0

fijos) en que se incurre para realizar

actividades relacionadas directamente

con la producci6n.
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Tema2
Acetato 8

Flujos de costose ingresos

Identificaci6n y cuantificaci6n de costos

-Costos .lndirectos:

Haydos conceptos:

-Costos (variables y fijos) deactividades

no relacionadas directamente con la

produccion, Ejemplo, costas de pago de

impuestos ·· territoriales..

-Costos derivadosde efectosnegativos
...; ,

sobrelos.recursos naturales- Ejemplo,

contaminacion de aguas.
.,
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Tema2
Acetato.9

Flujos de costos e .ingresos

Identificaci6n y cuantificacion.de.costos

-Costos de inverslon.son costosque se
r."

realizan exclusivamente. con ': el- fin. de

establecer los cultivos- y,: la

infraestructura necesarias para.iniciarel

proceso productivo. Ejemplos,

establecimiento de drenajes,

construccion degalerones,

·Costos deoperaclem: son:'costos- que':' r.

~~ realizan para mantener.Ios-cultivos-err ..

producci6n. Ejemplo, el:,costo de.rnarro

de obra para lirnpias, podas, cosecha,

control de plagas.
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Tema2
Acetato 10

Flujos de costos eingreses
#

ldentificaci6n y cuantificacion:de costos

Loacostos se generan: at cuantificar y

valor los insumos usados.. en', la

producci6n agricola-y que vienen de los

tres factores basicos: capital; trabajo y

tierra,
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Tema2
Acetato 11

Flujos de costos e ingresos­

Identificacion y cuantificacionde costos

Capital
Los bienes de capital': son- todos los
articulos manufacturados 0 , comprados
que "se utilizan para,; producir .otros
bienes 0 servicios.

Secuantifican: por peso, volumeno
ruimero y su forma de valuaci6n corruin
es a precio de mercado.

.'
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Tema2
Acetato 12

Flujos de costose.ingresos

Id ifi· · · , . ·fi· ., denn icaciony cuanti reacion ecostos

Trabajo
El trabajo en' er' analisis econ6mico se
refiere a la contribucion fisicay mental
de hombres y mujeres alaproduccion,

Se mide: en jornalesu horas de trabajo,

Se categoriza: par riesgo, .esfuerz,o,
edad a genera.

Su origen: familiar a contratado ly de
acuerdoa.ello valorada .con sucosto de
oportunidad 0 par: su precio de
mercado.
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Tema Z
Acetato 13

Flujos de costos eingresos t.

Identificacion y cuantificacionde costos

Tierra
La tierra en terminos ecorromicos se
refiere a los recursos naturales . (suelo,
agua, etc..) que contribuyen- a- Ia
produccion.
Evaluaciones financieras: solo se
utilizan los recursos para los que existe
un valor monetario reconocido .S.e

incluyen, normalmente tierra y. en
algunos casos el agua~
Evaluaciones economicas.: 'es-··necesario
valorar todos los ·recursos- naturales
utilizados en la medida de qu'e estos
puec:l~n utilizarse en actividades
alternativas.
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Tema2
Acetato 14

Flujos '.de,costas:e"ingresos ~

Valoracion.poractividad, faena y sistema

Ejemplos.
Costo pot.: actividad: el: costo de
fertilizar los arboles. . esta- . cornpuesto
par el costa del fertilizanteyelcosto de
la mana de obra.

.~

Costo por faena: estacompuesto porel
costo deactividades especificas de:' ··una .
faena. Siembra de arboles incluye: .
acarreo y distribucion de plantas, el
ahoyado, la colocaci6n delasplantas y
la fertilizacion,
Costo per-sistema; e& Ia-suma de-Ios
'costos de todaslasfaenas realizadas en
el proceso de producci6n.
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Tema2
Acetato 15

Flujosde.costos e,ingresos

Identificaciorr.y cuantificaciorr de.beneficios

monetarios., de. los. bienes- a ,' servicios

forestales y agroforestales que: satisfacen

necesidades individuales a de': grupos de

personas,

Se representa coma:

Y -P * Q '::

dandeY: beneficia
, '-

Piprecio-del.bien.o servicio

Q: .cantidaddelbien o servicio
" ,

: '
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Tema2
Acetato 16

Flujosde costas 'e-ingresos

Identificaeion-ycuantifieaeion de beneficios

Categoriasde beneficios:

•Beneficiosen efectivoy no-efeotivos

•Beneficios directos e indirectos

'. ,:~.,
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Tema2
Acetato 17

Flujos de costos e ingresos '.~

Identificaci6ny cuantificaci6n de beneficios

Beneficios directos: Cuantificacion de

bicnes y productos agroforestales
.~.;

tangibles, expresados en valor

monetario y que recibe directamente la
,

familia, como retribuci6n al uso de los '

recursos de producci6n.

Ejemplos: Los arboles" en un sistema.

agroforestal aportan beneficios directos '

en madera, postes, lena.
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Tema2
Acetato 18

Flujos de costos e ingresos ,'.'

Identificacion y cuantificacion de beneficios

Beneflclos indlreetesr. beneficios que se

originan por la- accion especifica de

produccion y que-recibeun individuo 0

grupo. de personas y que por ser

intangibles se dificulta su valoracion

monetaria directa.

Ejemplos: Los arboles. en un sistema

agroforestal aportan beneficios

indirectos como belleza escenica, aire

pUla,.reducci6n delaerosi6n. .~ .
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Tema2
Acetato 19

Flujosdecostos- eingresos

Identificacion y-cuantificacion.de:beneficios

I ; ',
,~ .

Benetlclos-emefeetfvot.Pago.monetario en

efectivo queperciberealmente.una:persona

o empresapor la.venta de..bienes:o servicios

agroforestales,

Beneficios no efectivos: Valor monetario
.~ .

que tienen los bienes 0 serviciosutilizados o

consumidospor 'el:'productor 0 -emprcsa-.

Ejemplo: Ia.lefia.postesy madera.producida

y utilizadaenlafinca.
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Tema2
Acetato 21

Flujosdecostos eingresos
Productosagroforestales

Directos: Indirectos

• Madera",

• Lena

• Postes

• Tutores

• Maderapara
construccion

• Frutas

• Alimentos

• Forraje para
animales

• Soportes

• Semillas

• Otros ..

• Fijacion de .nitrogeno

• Conservacion de
suelos

• Sombra para cultivos
y animales ' ~

• Proteccion de aguas

• Rompevientos

• Refugio devida
silvestre

• Belleza de paisaje

• Fiiactondecarbono

• Otros

Fuente: Reiche, 1995
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Tema2
Acetato 22

Flujos de costos e ingresos
Cuantificaci6n de productos agroforestales

Ejemplo: Para euantifiear los produetos

forestales en-un sistema agroforestal se debe

considerar;

Caraeteristieasde los
produetos a
obtener.

1. Tipo y dimensiones

• postes2mxl0 em

• postesZiSmxl S em

2. Diversidad de"
productos:

• Sololefia

• Lena y postes

• Lefia, postes y
tutores

Caracteristicas de-los
arboles.

1. Dimensiones de los
arboles:

• Altura y diametro

2. Sistema de plantacion:

• Plantaci6n.pura ~ . ·

•., Lindero

. . y' Asociaci6n

3. Edadde .losarboles:

• afios
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Tema2
Acetato 23

Flujos de costas e ingresos
Cuantificacion de "productos .agroforestales

La .cuantificacion de productos debe hacerce

utilizando ·unidades de .referencia:

l.Por arbol

-No, depostes/arbol

-rrr' de lefia/arbol

2. Porunidad de area 0 longitud (ha, mz.rkm)

-No..de postes/km

·m3 de madera/ha

-kg demaiz/ha-

-litros de leche/mz
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Tema2
Acetato 24

Flujos-de costos-e.ingresos
Valoracionde.productos-agroforestales

El valor de.Ia.produccion.tYj.es .el producto

de-Ia cantidadproducidat{Q).por.el precio del

producto (P).>

La produccion total (Q) es la suma de la

produccion para la venta (QV) y la

producci6n consumida en la finca·(QF).

El precio (P), pude ser : precio de. mercado

(Plvljo-precio de .costo de oportunidadG'Cfr),
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Tema2
. Acetato 25

Flujosde costose ingresos
Valoraciondeproductos;'agroforestales

Precio de mereado: $8/m3

Preeio tinea: $71m3

Valor de producclon:

1. Vendida

2. Consumida

3 ~ Valordelaproduccion total

. 1
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Tema2
Acetato 26

Flujos de costos e ingresos
Precios de los productos agroforestales

Precio de mercador

Precio que puede recibir er productor
par los bienes y servicios producidos
en su finca si los vendiera en un
mercado determinado.

Donde localizarlos:

Estos precios se pueden obtener a'
traves de boletines de precios o bien
directamente en los lugares de
mercado,
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Tema2
Acetato 27

Flujos de costos e ingresos
Precios de los productosagroforestales

Precios definca:
Se estima a .partir del precio de mereado,
restando los costosasociados al procesode
cornercializacion (venta y transporte)
desde la finca al mercado.

Ejemplo:
Si se conoee que el precio de la Iefiaesde
$'3,50/m3, enunlugarariu km. de la tinea,
yque elcosto de la ventay transporte es de
$.'O,40/m3; sepuedeasumir.que el precio
dela Iefiaanivelde tinea es ·$:'·3,lO/m3. ·
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Tema2
Acetato 28

Flujos de costose ingresos
Precios de los productos agroforestales

Precios de no mercado: '"
Cuando los bienes 0 servicios- no tienen
precio en el mercado local/regional,'

Metodos de estimaci6n
•Precios en otros mercados
-Precios substitutos
-Metodo costo-precio
·Evaluaciones hipoteticas
•Precio sombra 0 costo deoportunidad

~• • I
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Tema2
Acetato 29

I

Flujos de costos e ingresos
~,.t~~aci6nde costos e ingresos

I ~Bep.eficjps brutq~ J~Il) I
Costos totales (CT)

-Costos variables (~V) + fijos

-CqS.lR~ el1 ~fectiv9c. (C~) + ~q ~f~Ptivos

_._._ ._._._ . _ . _ . _ ~_ ._ . _ ._ . _ , _ . _ . _ . _ ._ ._ . . _. _ . _. _. - 0 _ 0 _ ' ' - , - ' - ' - ' - ' - ' - ' -' - ' - ' - ' -' - -- ' - ' - ' - ' - ' - ' _ , _ , _ .

I

I,
I

I

-Beneficio neto == ~~ - CT
: '.' \I \ " .

~¥~f~Fn brute == ~f3 -cv
. -Flujo de gastos (efectivo) := Beneficios e~ efectivo -

. ,,' : . costos en efectivo '

-~
VI

I

-Ingreso familiar v BB - (CT - Valor mana de obra familiar) !
_ ._._ .-._ ._._._._._. _ . - . _ ~ _ . _ . - . - . - . _ . ' - ' - ' - ' - ' - ' - ' '''-._._._._._._._.- ._._._ ._._._._._._._._.-.- ._._._._._.-._._. -



Tema2
Acetato 30

Flujos de costose ingresos
Presupuestos

Un.presupuesto.es-unresumen delos
posibles- resultados qU.e,; se · obtienen:
de una- actividad, si se utilizan los'
recursos de una,forma dada ';(Herrera
et al, 1994).

.

A partir de la valoraci6n se obtienen
los posibles costos y beneficios y a
partir de ellos otros indicadores
como: beneficia neto, margen' bruto,
ingresos familiar.etc.
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Tema2
Acetato 31

Flujos de .costos-e ingresos
Presupuestos

Presupuestos tatales:

Son presupuestosdetoda laactividad
para observar ,.. las . consecuencias
previstas en terminos- de -' algunas
medidas de ejecuci6n de algun plan
propuesto. El presupuesto total ­
permite llevar un control sabre la
ejecucion y los gastos relacionados
can 'la explotaci6n agricola',
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Tema2
Acetato 32

Elujos-de.costos e.ingresos
Ptesup;tre'stoS ~f '

Presupuestos.parciales: ..

Es- util?!: como- un instrumento de
analisis para elegit entre. dos-0 mas
metodos. de manejo segun su
contribucion al beneficio, Para
evaluar estos nuevos metodos de
manejo es necesario '. evaluar
solamente las variaciones en los

, .

gastos y los ingresos asociadas:a.Ias
nuevosmetodos,

~:: '.:-. .
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Economla de sistemas agroforestilles

TEMA 3. ANALlsls FINANCIERO ECONOMICO "

3.1 Introducci6n
Para efectuaranalisis econ6mico finaneieros de .tipos de sistemas agroforestales hay
varias metodologtas. Una 'metodologta.practica y sencilla es el analisis beneficio costa
(Be).. Esta es la herramienta econ6mica mas utilizadapara evaluar inversiones que
prevean servicios por periodos mayores a unos pocos anos (Nair, 1998). Utiliza los
principios del valor del ' dinero enel tiempo, para analizar Ia rentabilidad de
diferentes opciones de. producci6n, .no solo desde el . punto .de vista financiero
(privado) sino desde el punto de vista econ6mico (social). Sus criterios mas ufilizados
son el Valor actual neto(VAN), Ia Tasalntema de Retorno (fIR) y la raz6n Beneficio­
Coste (BC).

Analisis.financiero y analisiseconomico (Acetato2)

El analisis financiero busca determinar, desde el punto de vista de Ia empresa
privada individual, si paga 0 no paga la inversi6n quese haceen una actividad de
produccionforestal 0 agroforestal; encontraste, el analisis econ6rnico analiza el uso 0

producci6n de la actividad forestal yagroforestal, perono desde el punta de vista de
____·e~m=-Rresa Rrivada, sino desde el :Runto de vista econ6rnico o_de_la_sodedad_en_su _

conjunto; es decir, busca estimar la rentabilidad 0 bondad social de la actividad bajo
estudio.

Para hacer un analisis econ6mico se usa una tasa social de actualizaci6n,(TSA),
la cual se utiliza para dar peso relativo al consumo social 0 a1 ingreso que
correspondea diferentes punta en el tiempo. Ademas, esnecesario ajustar los ,precios
de mercado a los precios denominados reales.

Estos ajustes obedecen a -lasJmperfecciones de mercadode .los .ihienes _y
servicios que se producen. Si las fuerzas de la oferta y de lei demandade los recursos
invertidosen la producci6n forestal oagroforestal, se caracterizaran porun mercado
perfecto en donde productores y compradores establecen un predo de equilibrio,
entonces los mismos indicadores firmncieros servirfan para indicadores del ,analisis
econ6mico; sin embargo, la realidad.es la imperfecci6n de mercado, Es decir, en
cualquier pais-hay.estructuras de mercados imperfectos, donde aparece la posibilidad
que los precios de mercado sonmanipulados, especialmenre cuando hay un solo
vendedor del .producto (monopolio), pocos vendedores (oligopolio) 0 un Simple
comprador (monopsonio), 0 un numero pequefio de compradores (oligopsonio).

3.2 Consideraciones especiales ensistemas agroforestales (Acetato 3)
3.2.1 Factores
Los factores que afectan la producci6n agroforestal fueron discutidos en el tema 1 de
este modulo...· ~stos factores tienen un efecto sobre las estimaciones y calculos
financiero econ6micos y las conclusiones. POl. 10 anterior es necesario tornarIos en
cuenta y conocer donde y como afectan las estimaciones.
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El primer factor a tomar en cuenta es el tiempo, los sistemas agroforestales incluyen
cultivos y animales que se producen a corto, mediano y largo plazo. Este efecto de
gastos e ingresos en diferentes periodos debe ser tornado en cuenta al momento de las
evaIuaciones y toma de decisiones. EI factor tiempo se toma en cuenta en las
evaluaciones econ6mico financieras de sistemas agroforestales a traves de la tasa de
actuaIizaci6n y de los precios.
El segundo factor a tomar en cuenta es el producto obtenido y si este genera
beneficios directos, indirectos 0 ambos. Es de Burna importancia valorar todos los
aportes del sistema agroforestal en su totalidad para tener una buenaevaluaci6n
financiero econ6mica (Recuadro 1).

llecnadro 1.
Si teaeraos care con arbo~ maderables, los prodactos ootemdos .del sistema son: cafe y
madera, esto es facilde evailuar financieranaente P'IleS los dos PliOductoa tiManmercado.
Pero que sueede si tenemos cafe ooa arOOles de servicio, los,piod1ictos esP«ados SOll~ cafe y
el aporte de los arbolesat sisrema. &1 este csso el aporte de los arboles de seI'Vicio atsistema
es un benefioo in.direoto prodacido por U1i bien intangible.Es posmlcde valorar ese benoficio
uti1izat1tdcj algm1a de las teenicas <liscutidas para estimar los precios de bieDes de 00 mercado.
En esee ease se puede utllizar la valoraci6npor gaSios evi:tados~ estimando ouamo ferti.izante
se dejo de aplicar y SU valor por toner los arboles en el si$tema.e inclm esse como 00

beneficioen et flliio de costos y benefioios. .

El tercer factor es la relaci6n fisica entre las especies que componen el sistema
evaIuado. En el tema 3 se discuti6 esta relaci6n y se indica que hay tres posibles
efectos de estas relaciones: complementariedad, indiferencia y competencia. Estos
efectos son tornados en cuenta en el analisis econ6mico financiero al estimar la
producci6n ode los diferentes cultivos que son parte del sistema• .Es impartante
entonces utilizar informaci6n de campo y si no existe esta, utilizarinformaci6n de
expertos para no subestimar 0 sobreestimar las producciones. Una forma sencdlade
evaluar el efecto de la relaci6n ftsica es a traves del equivaIente tierra (ET). HI ET, se
define como la cantidad de tierra necesaria para producir, en monocultivo.tlos
rendimientos obtenidos de dos 0 mas cultivos en forma combinada (Recuadro 2).

. , -;
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.. '

Recuadro2. Calculodel eqaivalente tierra.
Se utilizara el resultado de un sistema agrofurestal evaluado en Booasdel Toro, Pam&a. Este'
consistia en la produccioa de cacao, plitano y laurel.
Pasos para la estimaci6ndel BT:
1- Conocer la produccionde.losoultivosen el sistema agt'Ofixorestal (SAF).

• Cacao: 104 kglhalano'
• PIatano: 612 racimoslhalano
• Laurel:'11.03 m3/ha

2. Estimar caaato producen los oultiVQs del ema eval mlio si se senwraran en
monocultivo.(Mono), informaciondelp m na.
• Cacao: 900.kg/llalaiio
.• =rtM.aao; 1440 raeimosihalaf1o
• J ~W'el: 23.65 m3lba

3 B " '0 delETsuwaet n .' :; -
SAP I!Mono: I~S~1MoBc

' .

Cacao 104 900 0.12 ' .

Platano 612 1440 · 0.43
Laurel 11.03 23.65 0.4664
ETCL} 1.0164-. . .En esto0880 el valor del BT es superiora 1, 10 que mdica que ex18te eomplementariedad entre

los cuhivos. Si el valor de ET es igual a 1 xiste inlli~ci"' . si el valor de·ETes menor a 1
existe oomperencia entre los cultivos. '

Supuestos
Todo analisis econ6mico financiero se base en dos supuestos basicos, a partir de los
cuales serealizan todas las estimaciones y calculos, Por 10 anterior es muy importante
conocerlos y saber como evaluarlos para tomar en cuenta la inestabilidad y riesgo que
es inherente en toda producci6n, especialmente la agricola.
EI primer supuesto es que los precios utilizados son constantas y varfaapor igual
para insumos, bienes y servicios en el periodo de evaluaci6n del proyecto. Al utilizar
precios .constantes se asume que los bienes y servicios tienenelmismo precio por
unidad .todos los afios, y por otro lado se asume tambien que tanto los costos como
los beneficios seran afectados igualmente par la inflaci6n. Peroeste supuesto no es
cierto en la mayoria de las economias, dado que hay aumento de precios de bienes e
insumos en diferentes magnitudes a traves de los afios. Para tamar en cuenta esta
variabilidad y riesgo se desarrollo una tecnica asociada Hamada analisis de
sensibilidad, esta sera discutida y presentada con mas detalle en un acapite posterior
(Acetato 3).
El segundo .supuesto es que existe una tasa de actualizaci6n can la cual podemos
ajustar el valor del dinero para tomaren cuenta el factor fiempo. Este supuesto es
sumamente importante, dado que en economias con fuertes. tasas de inflaci6n es
diftcil hacer estimacionesa largo plazo, dado que noes posible estimar can precisi6n
una tasa de actualizacion que permita establecer indicadores financiero econ6micos
confiables.
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3.2.2 Tasa de actualizaci6n
Para poder comparar los costos e.ingresos que ocurren en una actividad0 proyecto a
mediano y largo plazo, y que ocurren en diferentes periodos, seutiliza la tasa de
actualizaci6n. La tasa de actualizaci6n permite calcular : el valor presente de
determinadas cantidades de dinero que se gastan 0 se obtienen en el futuro (Acetato
4). Invertir en una actividad que brinda ganancias a mediano y largo plazo, esel
mismo que la aeci6n de abrir una cuenta de ahorro 0 haeer un dep6sitoa plazo, que
por medio de una tasa de interes, sabemos que ganancia obtendremos en un periodo
determinado (Reeuadro 3).

Recuadro3 (Acetato 5)~

Tenemosuss 1000 Ylos invertimosa naa tasa de interes;de ~ :maal~ "or un ~()do de
1ano.
Un ana Qespues tendrlamos:
• Capital micial.: US$ 1000
• Iateres ganado': US$ 200·

Total a recibir : US$ 1200

Entonees la tasa de actualizaci6n es el inverso de la tasa de interes (Figura 1), una .tasa
de interes nos permite conocer el valor futuro de un valor presente y la tasa de
actualizaci6n nos permite conoeer el valor presente de un valor futuro (Acetato 6).
Para estimar la tasa de actualizaci6n es necesario (Acetato 7): 1- tomar una moneda
como unidad base, preferiblemente una que sea estable y con baja devaluaci6n, 2­
conocer la tasa de interes del mercado para esa moneda y 3- conocer la tasa de
devaluaci6n 0 perdida d e poder adquisitivo deIa moneda seleccionada .. (in.£J.aci6n)..
Finalmente se obtiene la tasa real de actualizaci6n, restando a la tasa de interea.Iatasa .
de inflaci6n (Recuadro 4).

Recuadro4. Calculo de la tasade actualizaci6n.
Ba eoloaes.
EnCosta Rial, la tasa de inflaciOn aom:ltulada de la m.Oneda naclOl'ta1 (col6D) en 1994 fue de 19%
segtin la Direocien General de Estadlstieas ·y Censos, Los t.ntereses ofi'ecldos.en el rneroa4o
financiero en inversiones de alta seguridad (p.ej. bonoS'del estado) oscilan alrededor del 20%
annal.Entonces la tasa real demtm-es (actualizaci6n) es del Ipor ciento, .

Bn dolares,
A veces se utiliza el c{dwlo en dolares para evitar el problemade la inflacl6n, pero no es cierto,
el d61ar tiene tambiea perdida de su poder adquisitivo, por 10 que puede serobjoto del mismo
procedimiento de ealculo de la tasa de actaalizacion, En Costa Rica, los intereses e!l el mercado'
pagados a eertifieadosen d61ares osoilaa entre 4 y 5 % anual.La tasa de iDflaci6n para el d61ar es
estimada para los mos 1992-1996 en. cerca del 3% anual. Entonces la tasa real de :iDten~s

(actualizacion) paraesa epoca en Costa Rica y en dolares fue, 1 a 2 por ciento. ~
Fuente: Platen, H. 1~95. Invemones a largo plazo:Como t.an1ar encuentata inJfad6n y las tasas de interMl. Revista Forestal centroarnencana
No. ll,Ano4.199S. · · . . .

r )
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3.3 CALCULO MANUAL DE INDICADORES FINANCIEROS
3.3.1 Valor Actual Neto (VAN). (Acetato 8)

Basicamente consiste en la suma de todos .los ingresos y los costos futuros,
debidamente actuaszados, En .la .Iiteratura se .presentan varias formas para
estimarlo:

• VPN =L (Bt- Ct ) /(1 + r)',

donde: B son losbeneficios totalesen el ana t,
C son los costos totales en el afio t, y
R es la tasa de deseuente seleccionada.
(Sang, 1988, citado par Follis, 1998) .:

• VAN = 10 + Ri / (l+r)+ R2/ (1+1")2 + R3/ (l+r)3 + + Rn / (1+r)n
donde: 10 = Inversi6n incial en e1 periodocero, . .

R, = Flujo neto (ingresos-egresos) afio i, y
r = tasa de descuento.

(Herrera, 1994)
Estecriterio de evaluaci6n es un medio para equipara el flujo de costos totales
actualizados con el flujo de beneficios totales actualizados, a una apropiada
tasa de actualizaci6n. Como indicador es una cifraabsoluta queda una medida
de las ganancias absolutas actualizadas del .proyecto (Recuadro 5).
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Recuadro 5. Valor actual neto (VAN) (Acetato 9).
Tomemos como ejemplo 1aestimaoi6n del Valor actual neto de un lindero de toea (Cuadro
1). La estimacionse realiza bajo dos supuestos: l-1a tasa de aetualizaci6a es del 60/0, dado
que los valores estan en US$ y 2- en el ana 1 se realiza la inversi6n inicial y 1asiembra de
arboles, par 10 que a ~ se Ieasigna un valor tie cero. El Cuadra mnestra en la columna (1) el
ado ouando se realiza el gasto 0 seobtiene el beneficia, la oolumna (2), muestra el coste
annal, la columna (3) el beneficio anual, la columna (4), la diferencia entre beneficios y '
costos, y la columna (5)~ e1 resultado de la columna (4) actualizado a 1a. tasa de6%.
'UtilizandocualqUiera de las fOnnalas tenemos:
VAN = 0 +(0-168)1 (1-l:.O.OOl +J)..95 I 14-0.0 2~ . -yailh ,-'; \ " '~:!~3, J1I'~"' ~:; I K>.06t + 0-92
l(l+o.06t+0-S3/(I+O.lJ6) "f. 7~1 4! ( 1 :+~.06)'7 +0-1~.~;Q}~O. · , 0:. {l+o.06t+O- .
14 / (1+0~06)I~ :i:Q-14 / (l+o.06}ll + 6191- 14/(1+0.06)12~-2,s62:.3 -

Cuadro 1. Valor Actual Neto anua1 y total para evalaar un linderode teQa{TIJCioJla grant/is)
en. el 'Irooico humedo de Costa Rica y Panama. Valores en. US$Ilan.

ANO Costo Benefico B-C B-G actuafizadoat '.
anuaf anuaJ (R) 6%

(1) (2) (3) (4) (5)

1 168 0 -168 -158.490666
2 95 0 -95 -84.5496618
3 73 0 ~73 -61.29220n
4 49 . · 0 -49 -38.8125895
5 92 0 -92 - -68.7477519
6 53. . ' 0 -53 -37~3629086

7 124 70 ·54 . -35.9130841
8 . 14 0 -14 -8.783n32
9 14 0 -14 -8.2865784Q
10 14 0 -14 -7.81752688
11 1~ 0 -14 -7.37502536
12 14 6211 6197 3079.71915

VAN 2562.28747
Fneate: Somaniba, et al, 1998.

Usos e interpretacion: Se usa cuando se analizan diferentes opciones forestales 0

agroforestales que pueden ser "mutuamente excluyentes". Es decir, si se decide
plantar 0 establecer el sistema que genera el mayor VAN, entonces ):a no es posible
plantar la otra opcion. Por ejemplo, si hay tres opciones y cada una de ellas genera un
VAN positive, la recomendaci6n es seleccionar la que tiene el mayor VAN. En este
caso se interpreta que efectivamente esta opcion de producci6n es preferida y
financieramente deseable (Recuaclro 6).

Por el contrario, si hay tres opciones y todas ellas generan 0 presentan un VAN
negativo, entonces la escogencia se hace en funcion de la opcion que provoque menos
perdidas. Es decir, se seleccionara la opcion que tenga el VAN con el menor valor
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absoluto. En estos casos, esta decisi6n se interpretarfa como una opci6n que es
preferida, pero desde el punto de vista financiero noes deseablo.

Cuadro 2. EvaluaclOn econO'u1ica dedensidades de laureten asccic con cd.
Densidad(arboleslhs,) vXNCUS$) .TIR. Relaci6nBC
1. 0 20194 73.:2 1.8
2. 100 .. 15608 663 ~~2

3. 200 13398 5'.0 2.1
4. 300 11118 51.1 2.0

Rec.aaro 6. AplicaciOn delVAN.
Para iluatrar una aplicaci6n real de VAN en a~. euadro 2. presents los
resultados de una evaluaei6n del valor actual neto condacida poi- Hernandez et al. (1997)
evahwtdo difereu.tes densidades de laurel (Cordia aIiodora) en un sistema agroforestal de
cafe con sombra en ' Tunialba, Costa Rica. El V~ es mayor sm laurel y distninuye
conforme aumeDta la densidad de estoa. Las rasoaes basicas pan la ventaJa notoria del
sistema sin8.rbo1cs es la mayordensidad de.plantasde cafe (7215 vs 4780 plantaslha) En los
sistemas conprclerencia de cafe, la prodttcci6n se da continuamente durante todala vida U.ti1
del sistema, miemras q e en el que cia )l'~cja. a los 3rbo1es,.los mayores beneficios se
obti.. al fi I de ]a vida util. 0 an s", _ a~:zar esos valores .y debido a la
metodologia 16 . gresos btenidos en. periaos (fl6' cercaaos-sl inicio del proyecto tienen
mayor valor a los obtenidos ttlfinal del proyeoto.
Resemieado, d ~acueroo a waJuacion'del VA ' • a meJo opci6n ee este caso es la I, dado
quepresentatID valor mayor. para .ope-onesmutuamente cluyen.tes.

Tasatie actualizaci6n de 6%

3.3.2 Relaci6n Beneficia Costo (B/C). (Acetato 10)
Es un Indice que relaciona flujos de beneficios y costos actualizadosde una

forma relativa. Consiste en dividir los beneficios totales descontados entre los costos
totales descontados de la siguiente forma:

Raz6n beneficio/ COMO (BC) = Beneficios totales desoontados
COstos totales des€ontados

Bste indicador se utiliza para saber cual.es el peso relativo delos beneficios de
una actividad productiva, con respecto a sus.costos. Para la toma de decisiones no es
un indicador apropiado, porque puede inducir a errores, especialmente cuando no se
tiene claro la magnitud de comparaci6n de la inversi6n 0 de los beneficios. Por esta
razon, se aconseja utilizarla junto con el VAN Y el TIR. Una ventaja -particular de la
raz6n BC es que puede ser utilizada para comparar proyectos de tamanos diferentes
(Follis, ....) (Recuadro 7)
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• Costo~ = ..g \+0 0 ' +O.06t + 491(1+()J)6t +
921(1+0.06)$ +531 ..0' I 1_ }' , 1 . ~) +14/(1..f-{.l.06)lO
+14/(l+o.06)U + 141(1-f .(6)12 "", 51

• . Benoti.cios aewaDDtdos = &(1+0.06)1 +OI(l+~.U:)6'- +. 01(1+0-.00» 4.J 0/(1+0.06t
+O/(1+0.06)S +01(1+0.06)' +701(1+0.06)1 + +01(1+0.061 . 0I(1+o.06)Ml
+0/(1+o.06)ll + 6197/(1+0.06)1'2 =.2959

R.az6n Be = 2959/578 == 5.12

Usos e interpretaci6h: La utilidad del indicador B/C es que permite determinar con
facilidad, cual es el peso de los beneficios con respectoa los costos. Ast, si el producto
de esta relaci6n es igual a uno, es que hay un equilibrio entre los ingresos y los costos.
Si el indicador esmenor que uno; por ejemplo B/C=0.85, significa que esmayor el
peso relativo de los costos; y si el indicador es, por ejemplo, B/C=1.20, significa que
los ingresos sobrepasan a los costos. En terminos sencillos, eso significa que por-cada
unidad monetanaque se .invierte, habria un retorno positivo de 0.20; pero para el
caso del indicador 0.85 se determinarfa que por cada unidadque se invierte hay una
perdida de 0.15. Un proyecto se considera recomendable segun este .ind icador si la
relaci6n B/C es mayor que 1 (Recuadro 8).

Reouadro 8. Aplicaci6nde 1a relaci6n Be'
Para ilustrar una aplicaci6ttrea l de a razon OC en agro1br~ mCuadro 2. presenta los
resultados de una estiInal.'jin d mz6Jl Be reeli.zadad3 or Hernandez et al, (1991)
evaluandodiferentes densidnd . aurel -(ijprdio m!lo ora) en Itn sistema agroforesta; de
Cafe COD sombra enTt .'aUl,s e a ~ . La-razen C~ orpara la densidad de 100
~ Y es may ,nPara .U:alg - . ios.sismnas de cateasociados con laurel versus
el lUOl1Ocultivo. Las raz.On basioa. para esta diferencia es la mayor densidad de pIaatas de
cafe pam el sistema en mon.ocuitrvQ {7215 VB 4780 plan~1 10 que produce mayores
pros en su ooine;o. Sin embargo; pereee inconsistente que el monocultivo que es el que
produce el mayor VAN. muostre la rdaoi6a. Be menor, pero no necesariamente es una
inconsisteacia, .porqee esda indicador evama ditererJtes·situaciones y coacepeos•.En este
easo 10 que se mQestra es queel'monoc~ nec&lita de.uaa mversi6n muy grande (costos
totales), para prodacir beneficios netDs tnUY~ La razon Be solo me indica si los
beneficios sonmayores a los eostos y·mientras la relaciOn sea mayor a I, esa relacion as
buena. .La literarera dice quecuando se preseneaa situaciones como estas se debe dar
preferenoia al criterio' del valor '8ctltal lido (Follis, 199).Siempre y cuando el objetivo final
del proyoot-o seamaximizar el·beJ:tet'iao;
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3.3.3 Ta:sa Intemade Retorno (TIR).(Acetato 12)
Es la tasa que hace que el valor actual de los beneficiostotales sea igual al valor

actual de los costos totales, y es cuando del VAN del flujo de fondos es cero. La TIR
ca1cula te6ricamente la tasa maxima de interes.que un proyecto puede pagar mientras
reeuperatoda la inversi6n y loscostos deoperaci6n (Follis/1998). En otras palabra,
representa el maximo costo (interes) al cual un inversionista, podria tomar dinero
prestado, repagando con su producci6n el capital y los intereses sin tener perdida.
Matematicamente se define la TIR como:

• L (B, - Ci ) / (1 + p)t= 0 ,

donde: B son los beneficios totales en el afio t,
C son los costos totales en el afio t, y
P es la tasa intema de retorno.
(Sang, 1988, citado por Follis, 1998)

• 10 + Ri / (1+r)+ R2/ (1+r)2+ R31 (1+r)3+ + Rn / (l+r)n = 0
donde: 10 = Inversi6n incial enel periodo cere,

R, ;:;; Flujo neto (ingresos-egresos) afioi, y
r ;:;; tasa interna de retorno.

(Herrera, 199~
Para obtener la TIR, utilizando alguna de las ecuaciaones anteriores, se debe realizar
un proceso de aproximaciones, probando diferentes tasas, hasta lograr la tasa en que
el VANes igual a cero. Sin embargo, este proceso no se demostrara aquf.porque este
proceso es lento, y actualmente los programas de computo comunes en el mercado 10
realizan automaticamente.
Usos e interpretacion: Cuando se analizan dos 0 mas sistemas agroforestales, dentro
de un mismo periodo de tiempo y seobtiene la TIR de cada uno, se recomiendahacer
10 siguiente:
a) Compare la TIR obtenida con Ia tasa de actualizacion .comercial utilizada.Bi la TIR

es mayor que esa tasa, entonces se sugiere aceptar .laopcion de producci6n forestal
o agroforestal.

b) La regIa general para seleccionar proyectosalternativos es seleccionar el que tiene
la TIR mas alta.

En los casos en que las opciones de producci6n no son mutuamente
exduyentes, sino -que son independientes, par ejempIo, producir un sistema
agroforestal, construir un camino en la finca, construir un establo, u otra actividad no
relacionada directamente, la .T IR . puede utilizarse para clasificar las opciones
ordenandolas desde la mayor a la menor y escoger aquellas que sean mayores; sin
embargo habra que asegurar el prerrequisito de que las TIR sean mayores que las
tasas de actualizaci6n utilizadas para efectuar los calculos. .

Hay casos, especialmente en algunos sistemas agroforestales, que la bondad
financiera es muy elevada. Esto se debe a que desde su inicio estossistemas generan
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ingresos derivados de los cultivos anuales asociados al cornponente arb6reo. Por esta
raz6n, el flujo de la corriente de costos e ingresos, en muchos casos, no permite
deterrninar cual es la TIR.

Lo aconsejable es utilizar el VAN Y la TIR para seleccionarIas opciones con
mayor factibilidad financiera.

Recuadro 9. Aplicaci6n de la TIR.
Para ilastrar una aplioacion real de la TIR, el Cuadro 2. presenta los resWtados de una
estimaci6n de esta realizada por Hernandez et al. (1997), evaluando difereirtes densidades
de laurel (Cordia aRiodora) en un sistema agroiorcstal de cafe con sombra en Turrialba,
CostaRica. La TIR.mayores pant el sistema <m D'WtlOOU1ti~ y va dismimtyeRdo confonne

,aumenta 18 densidatl de 8rboIcs dmtro del care. &1 todos10$ casos b TIR es superior al
coste de oportnaidad del dinero, represent. por Ia tasa de inmr6s en US$ ea el mercado

Ie(6%), lo .qaeindiea quecualqui«a de los~ es t«:moamente viable. Pero como son
propuestas muttiamente e.xcluymttes.o akernativas, la regia indioaque se debe seleocionar
la que tiene la T:ER. mas alta.

3.4 Analisis posteriores .
En evaluaciones de mediano y largo plazo, existe incertidumbre sobre el precio futuro
de los insumos, productos y de las tasas de descuento seleccionadas para realizar las
estimaciones. Recordemos que todo el analisis financiero econ6mico sesustenta en
dos supuestos, el primer supuesto es que los precios utilizados son constantes y
varian por igual para insumos, bienes y servicios en el periodo de evaluaci6n del
proyeeto y el segundo supuesto es que existe una tasa de actualizacion con la cual
podemos ajustar el valor del dinero para tomar en cuenta el factor tiempo. Dada 10
anterior y por se la actividad agricola una actividad de alto riesgo es necesario
evaluar diferentes escenarios de posibles situaciones 0 cambios en los supuestos
basicos planteados. Los siguientesmetodos son algunos de los que nos permiten
realizar esas evaluaciones.
3.4.1 Analisis de sensibilidad (Acetato 13)
El analisis de sensibilidad se utiliza para evaluar como un analisis eeon6mico
financiero es afeetado si son alteradas las variables y los supuestos iniciales, Este
metodo analiza losefectos de lascircunstanciasalteradas, variando las cantidades 0

los precios de insumos y productos por un porcentaje 0 cantidad fija y luego
volviendo a estimar los indicadores financieros y econ6micos de interes (Reeuadro
10).
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Recaadro 10. Anil1isi.s de sensibiUdad. (Acetato 14)
En el CUadro 3 Be presesea un anatisis de sensibilidad (Calvo y .P~ 1~6),
evaluando como dos tasas de descuento, una estriota y una ·laxa" aftlotarian .el valor
actual neto de un sistema agroforestal de cacao, ptatano 1aurel' en diferentes
densidades. En el ejemplo, la utilizaci6n de las dife:rett.tcs tasas "lodifi.oa el valor del
VAN, pero no cambia las conclusiones inciales, ~wnien r alores posWVQs del
VAN para todos los sistemas evaluados. y a1 sistmfi 3 CQp10 el.lliuyur productor de
ben.efioios 11et'O$ actual17.aclos
Cuadro 3.Anatisis Ie scnslbili'dad. para e('tP.~'" deus· .an _Y arreglos del sistema
a21'Oforestai cacao--iaurcl1v. plAtano.

VAN (USS!ha) .
Tasaded 0

2% 5% 'Sistema Plantas /ba
Cacao-platuo-laureI

1C 556-556-69
2C 741-370-69
3C 833-278-69
2P 370-741-69
3P 272-833-69
CP 1l1l-11l~

10706
11451
10879
9683
12360
9299

8479
'9051
8553
7648
9876
7210

o

Para evaluar la tasa de actualizaci6n esposible utilizar dos 0 tres tasas evaluando
varios escenarios, por ejemplo realizar las estimaciones utilizando una tasa estricta,
una normal y una laxa. Para evaluar los precios de los insumos y productos, es
posible utilizar varios, normalmente inferiores y superiores al precio base utilizado
para los calculos inciales. Los resultados finales pueden presentarse como un ambito
de posibles escenarios, colocando normalmenteen lamitad del-rango la estimaci6n
mas probable (Recuadro 11).

159



Economia de sistemas agroforestaJes

Recuadro 11. AnaiiSis de seD,sibilidad evaluando eambios m:U1tiplos en variables.
(Acetato 15)" . .
E1 analisis de sensibilidad es utilizado tammen para ev81uar~ multiples cie 1ilS
variables. La Figura 1, preseata an an3Iisis de sensibilidad soore eI VAN de la
produccion de madera de teea (TectoM gnmdis) en linderos, GIlla zona Atlaltic.a d1it
Costa Rica y Panama. Se utilizan cuairo tasas de actualizaci6n (6%, 10%, , 30% y

.50%) y cuatro diferentes precios de mercado de la madera (precio base. l00At menos,
20% :mas y 30% mas). Conio se observaen la fignra, es factible la producci6n para los
cuatro precios a las tasas de actuaIizaci6n de 6y 10%, perc deja do SOl" mraotivo y
factible a las tasas de 30 ·y 51)0'" BO importmido el precio,

------5000

6000...--------......:.------,-------...,..--

.~J .•
~l

I

-'000 .......--------.------ .---.--~""""nlG ..,.-1 dol preclo do 10....'*".

Figura 1. Valor Actual Neto de un km de IIndero de teea (Tec:tonag...ncM).n rotaci6nde 12
alios, utllizando cuatro tasas de descuento y cuatro preclos de mad.....

'- - _ .. -
3.4.2 Analisis de riesgo (Acetato 16)

El analisis de sensibilidad explora el comportarniento de losingresos. icostos y tasas
de actualizacion, cuando se varian los indices de produccion, precios .0 costas, pero
sin evaluar la probabilidad de ocurrencia de los cambios en esosparametrosflcirby et
al, citado por Ludewigs, 1997). En el caso del analisis de · riesgo, el parametro
normalmente evaluado es la constancia de la producci6n 0 los ingresos generadosen
el espacio y en el tiempo. Una de las tecnicas para incorporar el riesgo en los analisis
de inversiones es el uso de tecnicas de simulaci6n. El analisis de riesgo .beneficio
utiliza esta tecnica para presentar los beneficios potenciales a·travesde la estabilidad
y riesgo asociado a la producci6n de ingresos de las tecnologias evaluadas (Recuadro
12).
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Reouadro 12.~s de rlesgo.(Aeetato '17) .
En el Cuadra 4 se presenta un anatisis de riesgo (Lndewigs, ..1997), evatuando tr~ tasas de
deseeeato, para diferentes tecnologias de' sistemas agroforestales y de tnO:a9cultivo de cacao,
plataiKl y 'IaurelEI n ~o se estim6 asociado a eada tecnologiay es la probabilidad de.queno
se alciWoo un YAN mInimo'en 1998. EIVANmmima se caLcuta a tIaves de la sumatoriade los
ingresos mensuaIes minimos en los 12 afios de evaluados en el anaIms. Se CODSWyeron
entonces eurvas de frecuencia aeumuladade losYAN para cada tecnologia, y paracada una de
las tres tasas de descuento utilizadas. EI intercepto delniVei minhno de ingresos (NMl) con la
curva de frecuencia aosmalada represent6 el riesgo asooiado a cada tecaologia, E1 NMI es la
cantidad de dinero mensual que una familia rural promedio de la regi6n delestndio, .necesita
para teller un Dive! de vida estandar, La tecnologia meDOS riesgoza para lag dikrentes tasas de
acmalizaci6n es la 3C, ooa \1ft. in.dice de'J'iegM eli'! ~ lc que si:gmJica que ea un 3% de las

III simtdaCiones el VAN de esta tecoologfa no elcanza J liivel minimo de ~. Las..
tecaologias mas riesgosas para. e1 criterio uti.lri2'iaO ~l C$ludio son los m01l0~ de
plcitano y laurel (pP, IL) qae representan los monociil . 0 estandarde laurel y pJataDo para la .
regi6n del estuttio, ambas con 100% de rlesgo para cualg .era de las tasa de actualizaei6n.
Cuadro 4. Valores aetuales aetas (US$Iba), ri ' os (%) asociados a las tecnologias
aaroforestales v de monocultivo a diferent~ tasas de aomalizaciOn.

100
100

91.3

91.2

95.1
95.9

79.8

53.6
61.3

.. Riesao
0.08

9620
1627

9372
9194

il698

J26S7
14034

11928
14603

.VAN
rO.[)!:t •. 0.06

l-Z450 78.8 10796 90.3

11301 100 10391 .+----=..:1 0:.::.0_-t--..::..=~-+-~~._l
3096 100 2278 100

18455 4.2 16083" ' 31

15132 21.2 13282 77.3

12128 75.5 10494 85.9

16670 12.7 14ful9J- 5Ql~.

19267 3 16675 . 24.2
15480 19.8 13540 70.22P

CP
cc

Ie
2C

Tecaoloeia

3C

3P

pp
LL
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Estudio de caso. Analisis financiero
Cacao con sombra de laurel (Cordia alliodora)

Se presenta un sistema agroforestal de un cultivo agricola perenne; :cacao, con sombra de
arboles maderables, laurel. La densidad de la siembra es de 1,111 arboles/ha para el cacao y
para el laurel 36 arboles/ha iniciales y 23 arboles/ha finales. Las plantas de cacao fueron
criadas en un vivero propio por el agricultor y las plantas de laurel compradas. En los dos
primeros afios, se sembr6 maiz dos veces por afio (Cuadro 1).

Cuadro 1: Parametres basicos para un SAP cacao/sombra.
Cultivo agricola: Cacao
Densidad de siembra: 1.111 arboles/hectarea
Especie sombra: Laurel (Cordia alliodorai
Densidad de siembra inicial: 36 arboles/hectarea
Densidad final nrovectada: 23 arboles/hectarea
Unidad de calculo: Hectarea
Vida uti! proyectada: 15 afios
Nivel de cosecha agricola 1.003 kg/ha
proyectada:
Numero de arboles vendidos 23
Forma de comercializaci6n: Venta por arbol en pie
Fuente de la informacion: Adaptado segun TREJOS, S. y von PLATEN, H., 1995.

Sombras maderables para cacaotales; aspectos econ6micos.
CATIE: Serie Tecnica. Informe Tecnico No. 266.
Turrialba, Costa Rica.
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Cuadro 2: Resumen-de costos y beneficios del SAP cacao con sombra de laureL
Por hectarea, Valores en US$: ..

, Costos Beneficios Beneftcios.netos-
Afio . Costos Beneficios Flujo de Total

totales '. totales fondos3 , netos •
1 1.334 -~ : 175 -302 -1.159
2 725 245 105 -480
3 245 0 -112 -245
4 · 819 618 310 -201
5 570 943 738 373
6 570 ~ 943 738 373
7 570 ' 943 738 373

,. 8 , 570 943 738 373
9 570 943 738 373

10 570 943 738 373
11 570 943 738 373-

12 570 943 738 373
13 570 943 738 373
14 570 943 738 373
15 570 2.783 2.578 2.213

VaLact neto a I 7.614
..•. .

.~ 9.883 2.269
3,00%
Raz6n beneficia/ costo 1,30

1 Afto 1 y 2: dos siembras de rnaiz cada afio; a partir del afio 4: cacao.
2 La fuenteindica 128,5 m3 de madera comerciable a un precio libre de cosecha de 81 US$/m3• Sin

embargo, la cantidad parece sobreestimada, ya que cada arbol deberia contener 5,6 m3 de madera
comercializable. Se supone mas bien la venta en pie (sin costo de cosecha ni transportede-la
madera) a un precio de 80 US$/arbol,

4 Incluye el valor de la mana de obra.

Cuadro 8: Parametres del exito economico de un SAP cacao/sombra maderable
Presupuest Los primeros afios tienen un margen bruto bajo 0 negativo, como es
o parcial y normal en uncultivo perenne que requiereunos anos hastaalcanzar
margen la plena produccion. A partir del quinto afio, se obtiene un margen
bruto bruto de US$ 373/ha.
Flujo de Debido ala siembra de maiz y a pesar del bajo rendimiento que se
caja obtuvo, hay solo dos afios (el primero y tercero) con un flujo de caja

negativo, que es una ventajasignificante para pequenos agricultores,
que normalmente tienen problemas de efectivo. A partir del quinto
afio, se obtiene la suma de 738 US$jha por la venta de cacao, en el

. afio 15 la suma es de casi 2.600 U5$/ha gracias a la venta de arboles.
Retribuci6n EI flujo -decaja es, en este caso; igual a la retribuci6n a 1amano de
alamano obra familiar. En la fase de plena producci6n, a partir del afio 5, son
de obra 14,17 U5$/jornal, 10que es mayor a 10que una persona podrta ganar
familiar en la agricultura en cualquier pais de Centroamerica. La retribuci6n

163



Economia de sistemasagroforestales

promedia a lamano de obra es de 11,43US$/jomaly re£1eja los afios
de inversion con un altorequerimientode trabaio sin remuneracion.

.Umbralde En efectivo,es decirpor el flujo de fondos,se recupera el capital

.beneficio / invertido al.finaldel aiio4~'Elumbralde benefidosnetos, sin
Periodo de embargo -se-logra recien enel afio 10.:Aplicando intereses al capital
amortizaoio invertido; los afiosrespectivos sonS y 11:
n

Raz6n B/C Es.de 1,3,10 que se puede considerar regular.
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Tema3
Acetato 1

Analisis-financicro economicoen
SAF

Es,,' la /' herramienta . econ6mica mas
utilizada-para~:,' evaluarfnversiones que
prevean 'servicios.por.periodos ~mayores
a unos pocosafios (Nair,' 1998),. Utiliza
los principios del valor del.. dinero en -el
tiempo, para analizar Ia rentabilidaddc
diferentes opciones de producci6n, no
solo desde el punta de vista financiero
(privado) sino ' desde el punto de -vista
econ6mico (social). Sus criterios-mas
utilizados son el Valor " actual neto
(VAN),la;,Tasalnterna"de-Retorno,,(TIR)
yla.raz6n Beneficio-Costo (Bq.
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Tema3
Acetato 2

Analisis financiero econ6mico en
SAF

Analisis financiero:

Busca determinar, desde el puntode
vista de la empresa privada individual,
si paga 0 no paga la inversion que se
hace en una actividad de producci6n
forestal 0 agroforestal.

Analisis economico :

Analiza el usa 0 produccion de. la
actividad forestal y agroforestal, pero
no desde el punto de vista de empresa
privada, sino desde et punto de vista
econ6mico 0 de la sociedad en su
conjunto; es decir, busca estimar la
rentabilidad 0 bondad social de Ia
actividad bajo estudio
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L Tema3
·· Acetato3

Analisis financiero economico en SAF

Consideraciones .especiales

.-Pactores

-Tiempo.

-Relaci6n;fisi@a entreespecies.

- Productoobtenido (beneficios
directos, indirectos a ambos).

-Supuestos

- Precios constantes.yvarian por
igual eninsumos yproductos.

<Tasade actualizaci6n.
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Tema3
Acetato 4

Analisisfinanciero economico en SAP

.Precios

·,Se.utilizan precios .. constantesI ,se
asume.que .losbienes .y .servicios tienen
-elmismoprecio.por.unidaden todos los

.tan os.
,"n

...<!~Se 'st1pone que.tantoloscostos como
los beneficios seran afectados por igual
.por la inflaci6n.

•Para evaluar este supuesto seutiliza
posteriormenteelanalisisde

.sensibflidad,
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"Tema 3
Acetato5

"Analisisfinanciero .. econ6micoen SAF

Tiempo

1/

-eParapoder
,comp arar .loscestosy
"'beneficios que
,ocurren en diferentes
-afios, se utiliza la tasa
-de aetualizacion.
Estapermitellevar
todos los costos y
beneficiosa un
mismo afio (periodo)
y hacer el analisis,
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Tema3
Acetato 6

Analisis financiero economico en SAP

Tiempo

-Jnvertir·en',una
nuevaactividadque
'brinda.ganancias .a
largoplazo es
parecido a 1a acci6n
deabrir una cuenta 0

hacer un deposito a
plaza .que par media
de.una.tasade .
interesobticnc una
gananciaencierto
tiempo.

""".. Ct!

•Inve ~~'lL

de2
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Tema3
Acetate) 7

Analisis financiero econ6mico en SAF
,,.Tiempo

I

Relaci6n entre las tasas de interes y actualizacion y el

valor futuro y presente ~erdinero.

reb) a-" ' Oa f ' Stitt 'r Mheb tiF .I ) he itt ti Ok r Her. ble' sf dO!Ie '" ... ' .. _ .. ...... ' ~_ . . .. . ~ ••
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Tema3
Acetato 8

Analisis financiero economico en SAF

Tiempo

eTasa '. interes US$:

c-Ccilctilo :de:la :tasa
...de:.actualizacion :

- ;Usar .. unamoneda
fuerte, .ejemplo US$

_.Conocer tasa de
interes del mercado
.local .paramoneda
·seleccion ad a . 3% anual

- Conocer.tasa.de
· £1 · ~In acion .para
moneda
seleccionada.

%

Tasa real de descuento= tasa de interes - tasa de inflacion

172



, Tema3
···Acetato 9

.Analisis financiero economico en SAP

Indicadores de rentabilidad

~Valor actualneto(VAN~

•Estima.lasuma de los beneficios
lnetoserula vida "de,un .proyecto .

·Reglade . :~decisi6n: : el VAN debe ser
positivo y el mas alto mejor.

;I

IVAN = I + R . j . (1 +r)+'R / (1+1"\2 + R / (1-1-,..\3 + -1. "R, ' 0 - 1, \ - - ·2 I \ ~ I '3 I v·.. · .,.J.. / •••••••• I .1.'11

;. (1+r)n

donde: 10 =Inversion inicialen el periodo cero,
R, = Flujo neto (ingresos-egresos) afio i, y
r = tasade descuento,

(Herrera, 1994)
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Tema3
Acetato 10

Analisisfinanciero -economico enSAF

Indicadores de rentabilidad
Cuadro 1. Valor Actual Neto anual y total para evaluar un lindero de teca (Tectona grandis)
en el Tropico humedo de Costa Rica y Panama. Valores en US$/km.

ANO Costo : Benefico ' B,;.C - B-C actualizado al
anual anual (R) 6%

(1) .(2) (3) (4) (5)

' 1 168 .0 ;.,168 -1'58.490566
2 95 0 -95 -:-84.5496618
3 73 : 0 .,73 -61.2922077
4 49 0 · 4 9 -38'.8125895
5 . 92 0 -92 "'-68.7477519
6 -53 0 · ~53 --37.3629086
7- 124 70 -54 -35.9130841
8 14 0 -14 -8.7837732

9" 14 0 -14 -8.28657849
10 14 0 -14 -7.81752688
1.1.. 14 0 -14 -7.37502536
12 14 6211 6197 3079.71915

VAN 2562.28747
Fuente: Somarriba, et al, 1998.

Utilizando cualquiera.de las formulas tenemos:
rvAN = 0 +(0-168)/ (1+0.06Y + 0-95 / (1+0.06Y +0.:73 / (l+0.06)3 + 0-49/ (1+0.06t + 0­
92'/(1+0.06)5 + 0':53/ (1+0.06)6+ 70.:124 / (1+0.06f +0-14/(1+0.06)8 +0-14 / (1+0.06)9 +
0-14/0+0.06)10 +0-14/0+0.06)11 + 6197- 14/(1+0.06)12 = 2562.3
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Tema3
Acetato 11

Analisis -financiero .econornico en 8AF

Indicadores .dc rentabilidad

Relaci6n benefico costo (BC~

• Relacionalos flujosde .beneficiosy
costas actualizadosenunaforma
relativa.

• RegIa de decisi6n: un proyectoes
recomendable si larelaci6nes mayor
que 1.

.Razon beneficiocosto (BC) = Beneficios totales descontados
Costos totales descontados
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Tema3
_Acetato 12

Analisisfinanciero __economicoen SAP

.Indicadoresde rentabilidad

Cuadro 1. Valor Actual Neto anual y total para evaluar unlindero de teca (Tectona grandis)
en el Tropicohumedo de Costa Rica y Panama. Valoresen US$/km.

AND -~ Costo ;Benefico B·C : B~C actualizadoal
. anual -anual (R) -6%

(1 ) (2) (3) (4) ,(5)

' 1 ' 168 0 ' ~ 168 ~t58.490566

2 .95 : 0 ~95 -84.5496618
· 3 73 '0 ,-73 ~61.2922077

·,·4 .; 49 , 0 -49 -38;8125895
~ -" " 5 ' 92 0 ~92 -68.7477519

' 6 ',53 0 ~53 -37.3629086
7 124 70 -54 -35.9130841
8 14 0 -14 -8.7837732
9 14 0 -14 -8.28657849
10 14 0 -14 -7.81752688
11 14 0 -14 -7.37502536
12 14 6211 6197 3079.71915

VAN 2562.28747
Fuente: Somarriba, et al, 1998.

IUtilizando las formulas de.actualizacion tenemos:

• Costo actualizado = 168/(1+0.06Y + 95/(1+0 .06)2 + 73/(l+0~06)3 + 49/(1+0.06)4 +
92/(1+0.06)5 +53/(1+0.06)6+ 124/(l+0.06f +14/(1+0 .06)8 +14/(1+0.06)9 +14/(1+0.06Yo
+14/(1+0.06Yl + 141(1+0.06)12 = 578

• Beneficios. actualizados -= 0/(1 +0.06Y +0/(1+0.06)2 + --0/(1+0.06Y + ' 0/(1+O.06t
+0/(1+0.06)5 +0/(1+0.06)6 +70/(1+0.06Y + 0/(1+0.06)8 -+0/(1+0.06)9 +0/(1+0.06)W
+0/(1+0.06)11 + 6197/(1+0.06Y 2= 2959

Razon BC =2959/578 = 5.12
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· Tema.S
.Acetato 13·

Analisis 'financiero economico en 'SAF

Indicadores derentabilidad

Tasa interna de retorno (TIR}

•Tasade descuentoque .hacelos
beneficios·brutos·iguala;·Ios·costos
totales, 0 illVAN igual a cero.

• RegIa de decision: cuando la TIR es
superior al costo de .oportunidad del
capital 0 sea a Ia tasa delinteres del
Idinero vigente. .
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Tema3
Acetato 14

Analisisfinanciero economico .en SAF

Analisis -: posteriores

• Analisisde-sensibiltdad.

-,'Se ,uti1iza :para :evaluar .como un
anaJ.isisecon6mico ~financiero es
.afectado -sisonalteradaslas variables
·y l os supuestos .iniciales.

'. Forma deaplicaci6n:

·Varian do las cantidades 0 los, precios
de insumosy productos por un
.porcentaje .o.cantidad fija y luego
volviendoa estimar los indicadores
financieros "Y > econ6m.icosde interes
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. Tema3
Acetato 15

Analisis financieroeconomico en':'SAF

.Analisisposteriores

Cuadro 3. Analisis de sensibihdad parardiferentes densidades y arreglos del sistema
agroforestal cacao-laurel y platano.

VAN (US$lha)
Tasa de descuento

Sistema Plantas Iha 2% "5%
..- Cacao-nlatano-laurel

lC 556-556-69 10706 8479
2C .. 741-370-69 11451 9051
3C 833-278-69 10879 8553
2P 370-741-69 9683 7648
3P 278-833-69 12360 9876
CP 1111-111-69 9299 7270
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Tema3
Acetato 16

.Analisis ':.financiero economico en SAP

Analisis .posteriores

~
~

~E:J-
- . --- '"...

-~
-.=

--'"
-~.~------- ?

eJ0

--rot'.(, Base 29% 3&"k

5000

8000

·\000

Figura 1. Valor Actual Neto de un kin de IIndero de teca (Tectona grandis) en rotacl6n de 12
alios, utilizando sels tasas de descuento y cuatro preclos de madera.
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·l'ema 3
. Acetato17

Analisis financiero economico en-SAF

Anal-isis posteriores

Analisisderiesgo.

.El parametro normalmente evaluado en
este analisis eslaconstancia de la

-producciono los ingresos generados en el
-espacio y en el tiempo. Una de las
, tecnieas .paraincorporar elriesgo en'los
analisisde inversiones es el uso-de
tecnicas de simulaci6n.
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Tema3
Acetate 18

Analisis financiero .econ6mico en SAF

Analisisposteriores

Cuadro4. Valores . actuales netos (US$/ha), riesgos (%»asociados a las tecnologias
agroforestales y demonocultivo a diferentestasas deactualizaci6n.
S' ....

> Tasa de descuento
0,04 ' 0.06 0.08

Tecnolozia VAN Riesgo VAN Riesgo VAN Riesgo
1C 16670 12.7 14519 52.4 12687 79.8
-ZC'.. , 18455 4.2 16083 31 14034 61.3
3C 19267 3 16675 24.2 14603 53.6
2P" 15480 19.8 13540 70.2 11928 91.3
3P 15132 21.2 13282 77.3 11698 95.1
Cp o 12450 78.8 10796 . 90.3 ~ 9372 95.9
CC 12128 75.5 10494 85.9 9194 91.2
pp 11301 . 1 00 10391 100 9620 100
LL 3096 ' 100 '2278 100 1627 100
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